
Narodna banka Jugoslavije 
k lani odobrila JUGOBANKI 

vsak dolar izvoza po 1,04 
'talarja za uvoz. JUGOBANKA 
ta ta sredstva razdelila med 
$voje podružnice po različnih 
berilih. Najslabše je »odrezala« 
tabljanska filiala (87 dolarskih 
'tatov za vsak dolar izvoza), 
^Jbolje pa podružnica v Skop- 
ta, ki je dobila 2 dolarja in 2 
C6nta za vsak dolar izvoza.

POSLEDICE 
RAZLIČNIH MERIL

Ob takih pogojih gospodarje­
nja so slovenske gospodarske 
organizacije, vključene v ljub­
ljansko filialo, lani ustvarile
11,5 milijona dolarjev deviznih 
presežkov. Pri tem so na pod­
ročja konvertibilnih valut usme­
rile kar 64,7 °/o vsega lanskega 
izvoza in tako, po regionalni 
usmerjenosti ter primerjajo z
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Razpisali smo volitve v samoupravne organe. In zdaj 
se bo treba tudi odločiti za kandidate, ki naj bi po naši 
presoji in našem prepričanju najbolj uspešno uresničevali 
v prihodnji mandatni dobi interese nas vseh, naše skupne 
naloge.

Prav zavoljo tega bi morali to obdobje priprav na vo­
litve v samoupravne organe temeljito izkoristiti. Ne gre 
za nobeno kampanjsko akcijo, niti za bobnečo politično 
atrakcijo — gre za to, da izrečemo razrešnico dosedanjim 
članom samoupravnih organov, ki jim je potekel mandat. 
Toda to razrešnico jim bomo lahko izrekli le v primeru, 
če bomo tudi z vso temeljitostjo pr e analizirali njihovo

Pred volitvami 
v samoupravne 

organe
dosedanje delo, če bomo ugotavljali, kakšna je bila v 
tninulem obdobju poslovna politika samoupravnih orga­
nov, kakšno stopnjo razvoja ekonomskih in družbenih 
odnosov smo v jem času dosegli.

Pa ne gre le za razrešnico, gre za nekaj veliko po­
membnejšega: ta analiza nam bo razkrila tudi dosedanje 
napake in pomanjkljivosti v delu samoupravnih organov 
in razvoju samoupravnih odnosov, hkrati pa tudi že 
osvetlila in nakazala osnovne probleme nadaljnjega raz- 
v°ja samouprave v kolektivih.

Ni to nekaj novega, kar bi v sindikatih zahtevali, saj 
smo podobno govorili že ob prejšnjih volitvah in še veliko 
Pred tem; res pa je tudi to, da smo vendarle vse ' doj 
sedanje priprave na volitve v samoupravne organe v ve- 
oini kolektivov le premalo izkoristili. Izkoristili zlasti v 
tem, da bi že ta razprava izoblikovala vsaj najosnovnejše 
koncepte nadaljnjega razvoja samoupravnih odnosov, da 
oi pomenila zavestno in demokratično zasnovo temeljne 
Politik^ samoupravnih organov.

In nekaj je gotovo: če bomo letos izkoristili obdobje 
Ptiprav na volitve tako, kot bi jih še posebno morali 
spričo obsežnih in nadvse odgovornih nalog v tem času 
ttveljavljanja gospodarske reforme, potem bo tudi izbira 
'andidatov veliko lažja. Pač zato, ker bomo zares imeli 

tur/ereS izbrati tiste sotovariše, ki bodo najbolj odločno in 
Pa h nafo°ljše uresničevali naša skupna hotenja. Pri tem 
ga- borno dosegli še nekaj drugega, nič manj pomembne- 
ramlaSn° ^omo povedali našim sotovarišem, ki jih izbi- 
od°.V or9ane upravljanja, kaj od njih pričakujemo, česa 
niobnh- }eriamo- Tako bodo tudi volitve postale zares de- 
čin,a*ičen dogovor proizvajalcev o nalogah in njih na- 
bi , uresničevanja. In le malo je potem verjetnosti, da 
in kdaj v prihodnje morali motati okoli tega, kdo je 
hntli-0. odgovoren, da nismo uresničili tega, kar smo 

* ln kar bi morali.
morave drug ne, bi prav sindikati v delovnih kolektivih 
na i t V^rajati pri zahtevi, da tako zasnujemo priprave 
r«Jn™°Sn^ volitve v samoupravne organe. Časa za tako 
j avo je dovolj, za okrasitev voli 

dan pred volitvami.

S
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Naše podjetje je odprlo mladim vrata na stežaj — naj gredo, kamor hočejo!
Karikatura: ANDREJ NOVAK g

vprašanja ob devizni politiki Jugobanke

Kdaj večja poslovnost?
Gospodarske organizacije iz Slovenije (z izjemo kme­

tijskih) ostro kritizirajo najnovejše sklepe izvršnega od­
bora JUGOBANKE, ki je pred kratkim odločil, da bo 
v letošnjem letu ljubljanska filiala razpolagala s 24 °to 
manj konvertibilnih deviznih sredstev za uvoz surovin 
in drugih reprodukcijskih materialov kot v minulem 
letu. i

letom 1964, izvoz, povečale za 
3,7 odstotka. Jugoslovanski iz­
voz — brez Slovenije — Se je 
lani tudi povečal, vendar je bila 
njegova regionalna usmeritev v 
strukturi slabša: na zahod je 
bilo izvoženo za 5 °/o manj blaga 
kot leta 1964, pri čemer je iz­
voz na področja s konvertibil­
no valuto dosegel le 48 "Vo vsega 
izvoza. In še: tudi zavoljo takš­
ne regionalne usmeritve izvoza 
ter takšnega načina razdeljeva­
nja deviz, se je jugoslovanska 
industrijska proizvodnja v lan­
skem letu povečala za 8,4 od­
stotka, v Sloveniji pa le za 4 
odstotke.

Ob reformi je bilo rečeno, da 
je treba izenačiti pogoje gospo­
darjenja. Z dosedanjimi gospo­
darskimi ukrepi so ti pogoji ne­
dvomno izenačeni'1 pri obvezno­
stih do družbe ter pri bolj ali 
manj izenačeni vrednosti obra­
čunskih deviznih tečajev. Niso 
pa, kar je najbolj važno, izena­
čeni pri razpolaganju z ustvarje­
nimi deviznimi sredstvi. Se več: 
če je bil že zdaj prizadet tisti, 
ki je sorazmerno in glede na go­
spodarski potencial ustvarjal 
največ, naj bi bil po novem še 
bolj prizadet!

NAMESTO EKONOMSKE 
POLITIKE DELITVE

Po predlogu zunanjetrgovin­
ske plačilhe bilance naj bi letos 
še bolj zaostrili pogoje gospo­
darjenja, da bi jugoslovansko 
gospodarstvo ustvarilo prve znat­
nejše devizne rezerve. Rečeno je 
bilo, da bo za uvoz surovin in 
reprodukcijskih materialov na 
voljo 1,2 odstotka manj sred» 
štev kot lani. Z nadaljnjim akti­
viranjem rezerv, toda z zagotov­
ljenimi devizami v okvirih ma­
lenkostno zmanjšane lanske de-

(Nadaljevanje na 6. strani)

DO NEDAVNA DELOVNO MESTO SAMO ZA MOŠKE
FOTO SLUŽBA DE

Samo­
upravne
norme

o samovoljnem 
prenehanju dela

Odkar je nehal veljati prejš­
nji zakon o delovnih razmerjih, 
je bilo največ nejasnosti okrog 
vprašanja, kako naj delovne or­
ganizacije ukrepajo, kadar de­
lavec samovoljno preneha de­
lati. Zakon, ki je veljal do 8. 
aprila 1965, je določal, da v ta­
kih primerih direktor z odločbo 
ugotovi prenehanje delovnega 
razmerja. Direktor je odločbo 
lahko izdal, če je delavec iz­
javil, da ga ne bo več na delo 
ali če je neopravičeno izostal z 
dela sedem dni. Novi zakon ta­
kega načina prenehanja dela več 
ne pozna in ga ne ureja. Določa 
samo, da je samovoljno prene­
hanje dela hujša kršitev delov­
nih dolžnosti, delovna organiza­
cija pa je upravičena, da od 
delavca zahteva povrnitev ško­
de. Zakon predpostavlja škodo 
v višini povprečne akontacije 
delavčevega osebnega dohodka 
za toliko mesecev, kolikor bi de­
lavec še moral ostati na delu 
(če je npr. akontacija 70.000 din, 
delavec pa bi po statutu moral 
delati še tri mesece od dne, ko 
je prenehal delati, znaša taka 
škoda 210.000 din). Ce pa je de­
lavec povzročil večjo škodo, 
mora delovna organizacija de­
jansko nastalo škodo dokazovati 
pred sodiščem.

To pomeni, da morajo delov­
ne organizacije v -'pravilniku o 
delovnih razmerjih same po­
drobneje urediti ugotavljanje in 
ukrepanje pri samovoljnih pre­
nehanjih dela.

(Nadaljevanje na 4. strani)
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FRAGMENTI IZ RAZGOVORA S ČLANI PREDSEDSTVA OBČINSKEGA SINDIKALNEGA SVETA V KRANJU

KOD HODIŠ, SINDIKAT?

fl
m

ie dovolj, za okrasitev volišč pa 
Bovorimo šele '

se res lahko 
S. B.

■BaatBBBasBiHBieaoBREBč

Ni naša ugotovitev, da sindi­
kat marsikdaj ne živi prav tam, 
kjer bi moral najbolj intenziv­
no živeti — v sindikalni po­
družnici, v delovni organizaciji. 
S trgovino smo v sindikatih v 
glavnem zaključili — in kaj še 
ostane sindikatom, sprašujejo 
nekateri. Tudi zaščitne funkcije 
nima več sindikat, kakršno je 
imel še v mezdnih odnosih, kaj 
torej?

To so nekatera od vprašanj, 
ki smo jih zastavili predsedstvu 
občinskega sindikalnega sveta v 
Kranju. V odgovorih so sodelo­
vali tovariši: STANE BOŽIČ, 
predsednik ObSS, ter člani pred­
sedstva PAVEL, GANTAR, ANČ­
KA ROZMAN, .JOŽE KAVČIČ, 
TONE MARČUN, STEFAN KA- 
DOIČ, MILAN PACON in ZIN­
KA straus.

NOVINAR: Nič novega, pa 
vendar: pogosto ugotavljamo, da 
delo in vpliv sindikata presahne 
v sindikalnih podružnicah. In 
zato kopica vprašanj: kje so

vzroki, kaj storiti, kako poma­
gati ...?

STANE BOŽIC: Problem se 
pravzaprav začenja ob progra­
mih dela sindikatov. Gre za to, 
da je za sindikate čedalje bolj 
očitna zahteva po konkretnih 
programih dela. Tako za pro­
gram dela občinskega sveta ve­
lja, da mora biti sklop najbolj 
bistvenih problemov, ki se po­
rajajo v kolektivih in v širši 
skupnosti. Samo v tem primeru 
si bomo zagotovili tudi oboje­
stranski vpliv podružnici na 

, občinski svet in sveta na po­
družnice. S tem pa bo seveda 
porasel tudi interes za razreše­
vanje problemov. Seveda pa mo­
rajo postati naše rešitve take, 
da bo članstvo imelo zaupanje 
v sindikat.

Te jasne programske usmerje­
nosti pa ne bomo dosegli, če ne 
bomo imeli tudi dobrega kadra. 
To pomeni, da se bomo morali 
tudi na občnih zborih sindikal­
nih podružnic pa tudi občinske­
ga sveta resno lotiti kadrovanja 
in izbrati v sindikalna vod­

stva vsaj tako močan kader, kot 
je v delavskih svetih, partijskih 
vodstvih.

TONE MARČUN: Morda le 
nekaj konkretnih izkušenj, zlasti 
iz manjših podjetij storitvene 
dejavnosti. Značilno je, da čim 
manjši je kolektiv, da se pra­
viloma zmanjšuje tudi vpliv 
sindikata. Seveda se v teh pod­
jetjih srečujemo tudi z večnim 
kadrovskim problemom in večno 
preobremenjenostjo nekaterih, ki 
so člani tako rekoč vseh or­
ganov.

Res pa je tudi, da so bile sin­
dikalne podružnice veliko bolj 
aktivne, ko smo jim poverjaii 
nekatere konkretne naloge, kot 
organizacijo volitev, športnih in 
kulturnih prireditev. Zdaj pa, 
ko mora sindikat poseči na vsa 
področja tako ekonomskih kot 
družbenih odnosov, se njegov 
vpliv, zlasti v teh manjših ko­
lektivih, zelo pogosto izgubi.

NOVINAR: Tako kot ugotav­
ljamo potrebo po programski za­
snovi dela v občinskih sindikal­
nih organih, tako bi pravzaprav 
tudi podružnica ali njen izvršni

odbor . morala izoblikovati pro­
gram dela. Kajti le tako bomo 
uspeli tudi dejansko uresničiti 
misel, da je sindikat samostojna 
subjektivna sila v našem eko­
nomskem in družbenem živ­
ljenju.

ANČKA ROZMAN: Ugotav­
ljamo, da se položaj samouprav­
nih organov iz dneva v dan bolj 
utrjuje in da se večajo njihove 
materialne pristojnosti. Delavski 
svet je za to hočeš nočeš pri­
moran delati, nekje seveda bo­
lje, drugje pač slabše. Za raz­
liko od samoupravnih organov 
pa v sindikatih ugotavljamo, da 
je delo izvršnega odbora vse 
prepogosto odvisno od samo- 
iniciative predsednika. In tudi 
proizvajalci raje sprejemajo kan­
didaturo za člana delavskega 
sveta kot za članstvo v izvršnem 
odboru. To je po svoje razum­
ljivo. Na eni strani že zaradi 
konkretnejših in operativnejših 
nalog samoupravnih organov, po 
drugi strani pa tudi zavoljo te­
ga, ker sindikat v samouprav­
nih odnosih nima več tiste za-

(Nanadjevanje na 8. strani)



7 dni v sindikatih

Za teden­
ski oddih

Predsedstvo občinskega sin- 
ter je na minuli seji razprav­
ljalo o organizaciji in finansi­
ranju Oddiha in rekreacije v 
novih razmerah gospodarjenja.

V mnogih delovnih organi­
zacijah občine Center so se že 
okvirno dogovorili, kako bodo 
izplačevali zaposlenim 1,5 od­
stotka sredstev od bruto oseb­
nih dohodkov, ki po ukinitvi 
K-15 ostajajo na razpolago de­
lovnim organizacijam. V neka­
terih Iskrinih tovarnah so se 
odločili, da naj bi ta sredstva 
izplačevali zaposlenim kar me­
sečno skozi vse leto pri osebnih 
dohodkih. Po mnenju predsed­
stva občinskega sindikalnega 
sveta Ljubljana-Center pa takš­
no izplačevanje ni najboljša ob­
lika, saj s tem denarjem bistve­
no ne povečujejo osebnih do­
hodkov zaposlenih. V nekaterih 
podjetjih so šli še celo tako da­
leč, da so denar, ki po ukinitvi 
K-15 ostaja podjetjem, enostav­
no namenili za obratna sred­
stva. Druge delovne organizaci­
je, na primer občinska skupšči­
na Ljubljana-Center, so si iz­
brale boljšo rešitev, s tem da bo
1,5 odstotka sredstev od bruto 
osebnih dohodkov zaposlenim 
naenkrat izplačale v gotovini, 
in sicer 80 odstotkov za zapo­
slene in 20 odstotkov sredstev 
za nezaposlene družinske člane. 
Sicer pa, se je izkazalo, da v 
večini delavnih organizacij 
ljubljanske občine Center le 
razmišljajo, v kakšni obliki naj 
bi izplačevali denar zaposlenim 
za oddih in rekreacijo.

Zavoljo nejasne orientacije 
delovnih organizacij v ljubljan­
ski občini Center, kako financi­
rati oddih in rekreacijo, pred­
sedstvo sindikalnega sveta me­
ni, da morajo sindikati in samo­
upravni organi v delovnih orga­
nizacijah poskrbeti, naj bi ko­
lektivi tudi v prihodnje name­
nili sredstva za rekreacijo vsaj 
v takšnem obsegu kot doslej. 
Vsa sredstva bi najprej združili 
v poseben sklad za oddih in re­
kreacijo pri skladu skupne po­
rabe. Kako omenjena sredstva 
trošiti, pa naj, po mnenju sin­
dikatov v ljubljanski občini 
Center, določi vsaka delovna or­
ganizacija zase z začasnim skle­
pom samoupravnih organov. 
Prihodnje leto pa bi delovne 
organizacije, na osnovi letošnjih 
izkušenj, izdelale posebne pra­
vilnike o izkoriščanju sredstev, 
namenjenih za oddih in rekre­
acijo. 2.

Domžalski 
otroci 
na varnem

Občinska skupščina v Dom­
žalah je ustanovila poseben 
sklad za otroško varstvo, da bi 
rešila dolgoletni boleč problem 
zaposlenih občanov. Za otroške 
vrtce in jasli je v občinski bla­
gajni in v tovarniških skladih 
skupne uporabe vedno zmanj­
kalo denarja.

Kaže, da bodo zaposlene 
matere končno le prodrle s svo­
jo, iz leta v leto odločnejšo 
zahtevo o ureditvi otroškega 
varstva. Tovarna sanitetnega 
materiala v Viru pri Domžalah 
bo v ta namen prispevala 8 
milijonov starih dinarjev — 
zaposluje namreč približno 600 
žensk — več razumevanj a_ za 
to družinsko vprašanje kažejo 
tudi druge delovne organizaci­
je v domžalski občini, niso pa 
še določile zneskov, ki jih bodo 
prispevale v novi občinski 
sklad.

M.

Glasilo RepuDUSkegb sveta Z9J 
za Slovenijo Izdaja (ČZP Delav­
ska enotnost v Ljubljani. List 
je ustanovljen zo novembra 
1942. Urejuje uredntčkj odbor. 
Glavni in odgovorni urednik

MILAN POGAČNIK
Naslov uredništva ln uprave: 
Ljubljana. Dalmatinova ul. 4. 
poštni predal 313/VI, telefon 
uredništva 31 66 72. 31 24 02 In
31 00 33, uprave 31 00 33. Račun 
pri Narodni banki v Ljubljani 
št. NB 501-1-365 - Posamezna 
številka stane N. 50 par — 50 
starih din — Naročnina je če­
trtletna N. 6,50 din — 650 sta­
rih din — polletna N. 13 din — 
1300 starih din ln letna N. 26 
din — 2600 starih din — Ro­
kopisov ne vračamo — Poštnina 
plačana v gotovini — Tisk In 
klišeli CZP »Ljudska pravica* 

Ljubljana

FOTOREPORTER SI JE IZBRAL ZA MOTIV RAVENSKO ŽELEZARNO

S SEJE OBČINSKEGA SINDIKALNEGA SVETA V CELJU

FOTO SLUŽBA DE

Oddih v novih pogojih
Predsedstvo občinskega sindikalnega sveta v Celju 

je pred dnevi ponovno razpravljalo o nekaterih proble­
mih snovanja trajnejše politike na področja rekreacije 
zapolenih. Pri tem je izhajalo iz zakonite možnosti o iz­
dvajanju 1,5 °/o od bruto osebnih dohodkov v poseben 
sklad za oddih. Ta sredstva so prepuščena delovnim or­
ganizacijam kot rezultat stališč Zveze sindikatov Jugo­
slavije o ukinitvi različnih regresov in prepustitvi čim 
večjega dela ustvarjenega dohodka delovnim kolekti­
vom. Hkrati je predsedstvo ocenilo, da so delovne orga­
nizacije poleg omenjenega odstotka, ki so ga do konca 
lanskega leta oddvajale v posebni zvezni sklad, namenja­
le vsako leto še znatna sredstva za vzdrževanje rekrea­
cijskih objektov ali pa kot prispevek svtfjim delavcem 
in njihovim družinskim članom za letni oddih in za dru­
ge rekreacijske dejavnosti.

Predsedstvo občinskega sveta 
je ugotovilo, da v. mnogih de­
lovnih kolektivih živahho raz­
pravljajo o tem, kako zagotoviti 
takšno politiko delitve razpolož­
ljivih sredstev, da bodo njene 
posledice vidne v še širših mož­
nostih smotrne izrabe prostega 
časa delavcev. Značilnost vseh 
teh razmišljanj; pa je obilica 
predlogov za rešitve. Prve iz­
kušnje kažejo, da v nekaterih 
delovnih organizacijah prevla­
dujejo stališča, da so sredstva
1,5 % od bruto osebnih dohod­
kov, v bistvu nadomestilo za 
ukinjeno K-15, da je zato ta 
denar treba razdeliti vsem dose­
danjim dobitnikom te karte. 
Težnja po vključitvi zneska iz 
tega naslova v redni mesečni 
osebni dohodek ali kot enkratno 
letno izplačilo v višini, ki posa­
meznikom pripada glede na 
ustvarjeni osebni dohodek, pa v 
bistvu ne upošteva -socialnega in 
zdravstvenega položaja, posa­
meznega delavca in ne pomeni 
dosti več kot sorazmerno pove­
čanje osebnega dohodka oziroma 
brezobrestno obliko varčevanja. 
Ponekod omejujejo — bolje re­
čeno zmanjšujejo — sredstva za 
rekreacijo zgolj v okvire, ki jim 
jih daje omenjeni odstotek. V 
nekaterih delovnih organizacijah 
pa hočejo iz teh sredstev plače­
vati stroške prevoza na delo in 
dotirati topli obrok.

Predsedstvo ObSS Celje pa 
se je zavzelo, da je dolžnost 
samoupravnih organov in ustrez­
nih strokovnih služb v vsaki de­
lovni organizaciji, zagotoviti svo­
jim delavcem čim širše možno­
sti oddiha. Pri reševanju te pro­
blematike pa je seveda potrebno 
tudi polno sodelovanje sindikal­
ne organizacije kot celote, sle­
herne sindikalne podružnice. 
Sindikat mora vplivati na stro­
kovne službe in samoupravne 
organe, da pri sprejemanju za­
ključkov s področja oddiha in 
rekreacije izhajajo iz standarda 
delovnih ljudi, njihovih objek­
tivnih potreb in možnosti iz 
vpliva, ki ga ima organiziran 
oddih na zdravje, delovno spo­
sobnost in dohodek delavca.

Tako je predsedstvč ObSS 
Celje sklenilo priporočiti vsem 
sindikalnim organizacijam, da 
postavijo pred samoupravne or­
gane naslednje zahteve:
® da formirajo poseben sklad 
za oddih, v katerega naj se steka
1,5 % od bruto osebnih dohod­

kov, kakor tudi druga sredstva, 
s katerimi bo možno zagotoviti 
potrebe po oddihu — dnevnem, 
tedenskem in letnem.
© da čimprej pristopijo k ugo­
tavljanju specifičnih potreb in 
možnosti za organizacijo od­
diha delavcev in njihovih dru­
žinskih članov, sprejmejo merila 
in kriterije za porabo sredstev

za oddih ter da te odločitve uza­
konijo v statutu, posebnem pra­
vilniku ali drugem normativnem 
samoupravnem aktu.

Kriteriji in merila pa morajo 
upoštevati, da je oddih ekonom- / 
ska kategorija in kategorija 
standarda. Zato morajo priti do 
veljave vsi elementi, kot so te- 
žina delovnega mesta, zdravstve­
no in družinsko stanje, število 
otrok, nezaposlen zakonski tova­
riš, stanovanjski pogoji i. pd. 
ter prispevek posameznega de­
lavca celotnemu kolektivu;
© da pri bodoči investicijski 
politiki za izgradnjo najrazlič­
nejših objektov upoštevajo pred­
vsem potrebo, da bodo objekti 
koristnikom čim bliže in tako 
omogočali množičen in cenen 
dnevni, tedenski in letni oddih 
delavcem in njihovim družin­
skim članom:
© da z vso resnostjo sodelujejo 
z organi komune pri oblikova­
nju končnega programa in dolo­
čitvi prioritetnega reda izgrad­
nje rekreacijskih središč skup­
nega pomena, saj so že izdelani 
idejni projekti za taka rekrea­
cijska središča, in sicer za ob­
močje Celjske koče —: Svetine, 
Mestni park, »Na Gričku« in za 
Golovec.

IGOR PONIKVAR
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Nasilneži v
Mili ©vratnikih

O nasilnežih, ki na ulici, v gostilni ali kjerkoli drugje nadlc- 
gujejo mirne občane, ali pa se jih celo telesno lotevajo, imatnO 
čisto določeno mnenje: zaničujemo jih. In če ni ravno možnosti 
poklicati varnostnih organov, ki bi jim na ustrezen način ohla­
dili njihovo srboritost, potem se jim pogosto sami postavimo ko­
lektivno v bran — saj se zavedamo, da je napad na mirnega 
posameznika hkrati tudi napad na nas vse. Pri vseh takih ne' 
ljubih dogodkih pa smo tudi globoko prepričani, da bodo nosil' 
neži dobili primerno kazen: v odvisnosti od težine kazenskega 
dejanja jim sodišča res tudi vedno naložijo ustrezno »pokoro«•

V zadnjem času pa so se zelo namnožili nasilneži druge vrste. 
To niso pijanci, ki pod vplivom alkohola izvajajo svoja »junašt­
va« nad mirnimi občani, niti primitivci, ki na krivico — resnic' 
no, ali pa samo namišljeno — ne znajo reagirati drugače kot 1 
pestjo, ali pa celo z nožem. Nasilneži, ki jih imamo tokrat y 
v mislih, so drugačne vrste ljudje: imajo bele ovratnike, sedijo v 
pisarnah — i?t delijo »svojo pravico« delovnim ljudem, ki so s® 
jim zamerili. Premeščajo jih na nižja delovna mesta in jih ii® 
najrazličnejše načine stalna šikanirajo, tako da ljudje, ki so ji" 
le-ti vzeli »na piko«, neredko sami dajo odpoved in odidejo 
drugam. Če pa šikaniranje ne pomaga in ne da zaželenega re- 
zultata, potem se že najde pretveza, da se človeku, ki se jW 
je zameril, da prvega v mesecu odpoved.

Normalno bi bilo, da okolica na tako nasilje reagira; nor­
malno bi bilo, da sodelavci podprejo tovariša, ki se mu godi kri­
vica in pokličejo nasilneža na odgovornost in ga kaznujejo. Res, 
to bi bilo normalno — toda žal moramo ugotoviti, da je to v 
takšnih primerih prej izjema kot pa pravilo.

Podatki pričajo, da so v zadnjem času zelo narasli spori 
delovnih razmerij, da je vse več. nasilja nad delovnimi ljudmi, 
ki so se zaradi enega ali drugega vzroka zamerili »vodilnim«, 
najpogosteje zaradi kritične besede. In neredko so posledice tem 
težje, čimbolj upravičena je bila kritika...

Vse to seveda ni prav nič v skladu z delavskim samouprav' 
Ijanjem in s položajem, ki ga/fisakemu delavcu daje zakon ozi­
roma interna zakonodaja njegove delovne organizacije. Prav se­
daj pa na tem področju vlada marsikje nekakšno brezpravno 
stanje: veljavnost zakona izteka, pravilnikov o delovnih razmer­

jih pa še ni, ali pa so kaj slabo sestavljeni. Vse to pa daje polno 
možnost delovanju ljudi, ki mislijo, da mora njihova beseda bit* 
zakon v podjetju ...

Delavec, ki se mu je zgodila krivica, se seveda lahko pritoži 
na sodišče in prej ali slej bo do svoje pravice tudi prišel. Vendar 
pa je pot do nje pogosto dolga in težka — in ta pravica večkrat 
tudi samo na papirju, ker »vodilni« poskrbijo, da v stvari ostane 
vse po starem. Saj pa jih sodišče tudi ne more kaznovati: če s® 
mora delavcu, ki je dobil nezakonito odpoved plačati nadome­
stilo za čas. ko ni delal, potem to nadomestilo ne gre iz žep® 
tistega (ali pa tistih), ki so povzročili nezakonito odpoved, tem­
več iz sredstev vsega kolektiva. Kolektivno torej plačujemo kaz­
ni, ki jih sodišče odmeri za nepravilnosti, ki so jih povzročiI« 
posamezniki; to pa pomeni, da kazen ne zadene pravih krivcev 
in da je zato zelo mogoče, da bodo le-ti svoja »junaštva« ^ 
nadaljevali.

Ta bojazen je upravičena tembolj, ker praksa na žalost kart 
da je v poreformnem času zelo popustila solidarnost delovni 
ljudi: bojijo se zamere pri »vodilnih«, ki lahko — dokazov *■ f 
manjka — povzročijo odpoved delovnega razmerja, ali pa 
premestitev na slabše plačano delovno mesto. In v mnogih o,- 
lovnih organizacijah ljudje tudi vidijo, da jim niti sindikat 
takih primerih ne stoji ob strani, čeprav bi bila predvsem nje­
gova naloga, da se z vsemi silami postavi na stran tistega delavci 
ki se mu godi krivica.

Kdo je torej pravi krivec za nasilja nad delovnimi ljuds­
ki se dogajajo v podjetjih in ustanovah? Menim, da je odgovL 
lahko en sam: če bi vzdušje v kolektivih bilo solidarno, če ® 
zavestne politične sile, predvsem pa sindikalna organizacija trt­
no stale v gbrambi zakonitih pravic delavcev, potem tudi vsako­
vrstnih šikaniranj delavcev ne bi bilo. saj bi se kot bumeram 
vrnila in nazaj udarila tistega, ki je z njimi začel ,..

MILAN POGAČNIK
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Zmaga z velikimi 
žrtvami

y| ^"ilan Klopčič je eden izmed desetih delavcev iz Ijub- 
JyS ljanske Vege, ki so pred dobrim letom izkoristili De­

lavsko enotnost za javni protest zoper nagraditev nji­
hovih vodilnih uslužbencev. Protest so utemeljili z obširnim 
opisom notranjih slabosti...

Že med obiskom v našem uredništvu so slutili, da se jim 
bosta pogum in odkritost maščevala in da se jih bo užaljeno 
upravno in proizvodno vodstvo poskušalo znebiti. Domneva 
se po pripovedovanju Milana Klopčiča ni stoodstotno uresni­
čila, sam je iz tehnologa napredoval v obratovodjo mehanike, 
večine pa kljub dobljeni »bitki« n.i več v Vegi.

»Obljubila sem vam pomoč« 
sem se jela opravičevati pred 
Milanom Klopčičem, ko sva se 
po enem letu spet sešla, »če 
vas bodo preganjali. Prepriča­
na sem bila, da je vse v redu, 
ker ni bilo nikogar blizu ■ ■ ■«

»Najbrž ne bi mogli pomaga­
ti ne vi, ne nihče. Dokažite, če 
morete, da je bil na primer 
Miro Marinček, mogoče se Qa 
spomnete, doslej naš najboljši 
tehnolog orodjarne. Samo ta­
krat je delo teklo, kakor je 
treba. Veliko jih pa to šele 
zdaj ' prizna, ko Marinček že 
celo leto ne dobi nikjer služ­
be«

»Strokovnjak ste, član delav­
skega sveta, ki je rešetal pred­
lagane odpovedi, vaša obram­
ba bi zalegla. Ga niste hoteli 
zagovarjati ?«

Predobro poznam maščeval­
nost in trmoglavo borbo za 
osebni prestiž, da se ne bi za­
vedala izrečene naivnosti. Do­
segla pa sem, kar sem želela: 
priznanje, da si maščevalnost 
tudi v Vegi iznajdljivo išče 
korektna oblačila in izbrane, 
prepričljive besede. Tisti, ki so 
vzeli Mira Marinčka na piko,

so po izobrazbi in delovnepn 
položaju nad Klopčičem in nad 
večino delavcev v samouprav­
nem vodstvu in v kolektivu, 
zatorej lahko suvereno razla­
gajo, kaj vse bi moral tehno­
log početi in česa vsega je teh­
nolog kriv, četudi ni kriv.

»Rajko Sajovic je šel po­
dobno od nas. Ustrezne šolske 
izobrazbe nima za delo v ra­
čunovodstvu, drži, ampak 
prejšnji računovodja ga je imel 
rad. Mislim, da se dober de­
lavec čez noč ne spridi. Zaradi 
nestrokovnosti so odpustili sa­
mo Marinčka in Sajovica in 
Simona. Ne vem. kako se pi­
še, ta je bil strokovno res ši­
bak. Nekaj so jih pa degradi­
rali.«

»Zaradi članka?«
»Še na sodišču bi to težko 

dokazal. Bokaliču so rekli, da 
slabo vodi strojni oddelek in 
da ga zato premeščajo na niž­
je delovno mesto. Po mojem 
pa je bil namreč prepuščen 
sam sebi. Oddelek so komaj 
odprli... Novi stroji, novi iz­
delki .., Kdorkoli bi ga vodil, 
ne bi proizvodnja normalno 
potekala. Bokalič je šel iz uža­

ljenosti stran. Menda je zdaj 
zasebni obrtnik. Za druge več­
je krivice ne vem. Stran pa je 
šel še Gogalov Boris. Naveli­
čal se je »dribljahja«, t v To­
varni kovinske galanterije pa 
so mu obljubili višje dohod­
ke. Pri nas so precej nižji kot 
drugod.«

Desetorica poštenih, resnico­
ljubnih in pogumnih je torej 
osebno utrpela velike žrtve. 
Niso pa bile zaman. Razmere 
v tovarni in medsebojni odno­
si so se izboljšali. Delavci so 
bolje informirani o vsem — 
vsako prvo soboto v mesecu 
so skupinski sestanki, kjer se 
pogovorijo o proizvodnji, po­
slovanju in razčiščujejo nerod­
nosti.

»Najbolj me veseli,«; je rekel 
Klopčič, »da so politični de­
lavci, ki so se sprva hudo za­
gnali proti nam, spregledali. 
Nisem komunist, slišim pa, da 
se na sestankih ob marsikaj 
spotaknejo. Naš protest, kakor 
je vse spravil s tira, je povzro­
čil v podjetju reformo v ma­
lem. Ob novem letu ni nihče 
govoril o kakšnih nagradah ... 
Obrazložiš že, da ta in ta za­
služi nagrado zato in zato. mo­
raš pa prepričati. O finančnem 
direktorju so lani čuda lepega 
napisali, ko so utemeljevali 
nagrado, pol leta zalem so ga 
pa zaradi nesposobnosti odslo­
vili. Na delavskem svetu me je 
glavni direktor po strani po­
gledal, ko sem to oponesel.«

»In inštitut, ki so ga takrat 
vsi tako zagovarjali in mu peli 
hvalnice, je tudi čisto zanič, 
odkar sta se direktorja sprla. 
Mi smo povedali, kaj je do- 
brega in slabega v inštitutu, 
mislim, da je to bolj pošteno.«

»Smem to napisati? Se ne 
bojite za kruh?«

»Napišite. Na seji delavske­
ga sveta povem, kar mislim.

Škodovati norem nikomur. i° 
vsi vedo. Pred volitvami nove­
ga delavskega sveta je v 
okrožnici pisalo,, naj delavci 
volijo demagogov, ki širijo sl°" 
glas o tovarni — na koga J® 
letelo, so vsi o tovarni vede[l 
— pa sem kljub temu dob1 
največ glasov. Predsednik vo­
lilne komisije mi je omenil, o® 
so delavci želeli vedeti, ko­
me ni volil ■ ■. Kdor se vleče -® 
ljudi, potegnejo ljudje z njiv1"

»Na tajnih volitvah in zaA'°' 
gali vedno... Pa javno, na. 
glas? Niste bili sprva preC^ 
osamljeni, mislim, na videz:

»Delavskq solidarnost še ob­
staja, se je pa zaradi takšnim^ 
odpustov, kakor sem jih 
nii, prikrila. Mnogi ivnajo^dri*. 
zine, tovarne odpuščajo . ■ • 1,5 
sem pa še sam.«

»In ko se poročite?«
»Upam, da se ne bom 

menil. Volje mi ne manjka, £ 
mast sem., delati pa tudi 
Ko so me v decembru 
gali za vodjo mehanike. je , 
rektor rekel, da me ima r ’ 
ker sem zagnan in vztraja ' 
da pa ima pomisleke zat 
Ijo... saj veste, česa «

MApOLA KOBAt
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7 dni v sindikatih

RAZMIŠLJANJE OB POSVETU PREDSTAVNIKOV SINDIKALNIH PODRUŽNIC KRANJSKIH SOLSKIH 
KOLEKTIVOV __________________

NEZAUPANJE JE SLABO MERILO
Najbrž ni v nobeni dejavnosti tako zakoreninjeno 

mnenje, da ni mogoče izdelati objektivnih kriterijev za 
nagrajevanje po delu, kot v šolstvu. S tem ne mislimo 
trditi, da se prosvetni delavci upirajo nagrajevanju po 
delu. Ničkoliko pravilnikov so že izdelali in jih tudi v 
praksi preizkusili, vendar so jih po eni ali dveh ocenje­
valnih obdobjih, marsikje skregani, opustili in iskali 
merila znova.

Minuli teden so predstavniki 
izvršnih odborov sindikalnih 
podružnic šolskih kolektivov 
kranjske občine razpravljali o 
osnutku pravilnika o osebnih 
dohodkih, ki so ga izdelali pro­
svetni delavci sindikata družbe­
nih dejavnosti. Posvet je vnovič 
potrdil, da so objektivna merila 
za nagrajevanje prosvetnih de­
lavcev trd oreh, kajti tudi s tem 
posvetom kranjski prosvetni de­
lavci niso dobili pravilnika, ki 
bi ga vsaj v večini primerov 
lahko sprejeli.

Odkar govorijo prosvetni 
delavci o nagrajevanju po delu,

»Sindikalni
nogomet«

Na zadnjem sestanku 
Centralnega odbora sindi­
kata gradbenih delavcev 
Jugoslavije, ki so mu pri­
sostvovali tudi predstavni­
ki uprave nogometnega 
kluba Radnički iz Beogra­
da, člana prve zvezne no­
gometne lige, so člani skle­
nili, da bi naj Centralni 
odbor prevzel skrb o na­
daljnjem obstoju tega klu­
ba. Klub je bil ustanovljen 
1920. leta na pobudo sin­
dikata gradbenih delavcev 
Jugoslavije, so utemeljeva­
li nekateri ta predlog.

Kot prvo pomoč je Cen­
tralni odbor gradbenih de­
lavcev Jugoslavije namenil 
nogometnemu klubu Rad­
nički 30 milijonov starih 
dinarjev za gradnjo igrišča 
v Novem Beogradu. Toda 
naj večjo težavo predstav­
ljajo dolgovi Radničkega, 
ki znašajo nič manj kot 42 
milijonov starih dinarjev. 
Kako naj bi likvidirali ta 
dolg, bo Centralni odbor 
sindikata gradbenih delav­
cev seznanil vse sindikalne 
organizacije gradbincev in 
verujem, da bodo le-te na 
to tudi pristale.

Res da zdaj v najrazlič­
nejših organizacijah, pred­
vsem pa v pristojnih nogo­
metnih forumih razprav­
ljajo o statusu naših vr­
hunskih nogometnih klu­
bov, toda vprašanje je, ali 
je prav sindikat tisti, ki naj 
podpira in vzdržuje »pro­
fesionalni« nogometni klub, 
ko se hkrati prav ta sindi­
kat zavzema za rekreacijo 
in organizacijo delavsko- 
športnih iger. katere pa 
med gradbenimi delavci 
niso najbolj razširiene. ker 
Pač zanje največkrat ni 
sredstev. M. Z.

postavljajo tele elemente, ki 
naj oblikujejo njihov dohodek: 
delovno mesto, izobrazba, izku­
šenost, kvaliteta in obseg dela. 
Vendar se niti o enem elementu 
niso dokončno sporazumeli, da 
bi bil vsaj za večino delovnih 
kolektivov sprejemljiv. Od ko­
lektiva do kolektiva si namreč 
drugače razlagajo, kako ovredno­
titi na primer delovno mesto, 
izkušenost ali kvaliteto dela 
učitelja. Največ hude krvi pa 
povzroča, kako ugotavljati de­
lovne uspehe učitelja.

Najbrž pri sedanjem nači­
nu ugotavljanja vzgojnih, zlasti 
pa učnih uspehov, to res ni pre­
prosto. Načelno smo sicer ovred­
notili učiteljevo dejavnost, ko 
pravimo, »da je pedagog oseb­
nost, ki s svojim osebnim odno­
som do družbe in dela izobražu­
je, ustvarja, gradi in vzgaja.-« In 
vse to smo skušali spraviti v

Člani komisije so v razpravi 
poudarili, da sindikalne organi­
zacije predvsem zato ne uspejo 
v celoti uveljaviti svojih gledišč, 
ker njihovo delo ni usklajeno in 
ker obravnavajo probleme vse 
preveč posplošeno. Tako je gra­
divo, ki ga obravnavajo na ple­
numih in predsedstvih občinskih 
sindikalnih svetov, pogosto ko­
pija gradiva in referatov repu­
bliškega sveta ZSS, pa tudi ob­
ravnava problemov, ki jih gra­
divo posreduje, daje vtis nekom- 
kretiziranosti. Nič čudnega to­
rej, če so tudi sklepi in stališča 
vodstev sindikata v občini po­
splošeni, oziroma »usklajeni« s 
stališči drugih družbeno-politič- 
nih organizacij v občini.

V razpravi so člani komisije 
tudi povedali, da sindikalna 
vodstva ne obveščajo članstva 
pravočasno in učinkovito o svoji 
aktivnosti, za svoje delo ne od­
govarjajo neposredno članstvu, 
volilnemu telesu ali javnosti. 
Ko so iskali odgovor na vpraša­
nje, zakaj jim ne uspe uveljavi­
ti v praksi sicer dobro premiš-

merila, na osnovi katerih bi uči­
telji komisijsko ugotavljali de­
lovne uspehe — kolegov, učite­
ljev. V večini primerov so se pe­
dagoški vodje na šoli, ravnatelji 
ognili temu poslu. Vprašanje je, 
če lahko takšna komisija na 
osnovi nekaterih dokumentov, ki 
sodijo bodisi v šolsko dokumen­
tacijo (npr. podrobni učni načrt, 
tedenske in dnevne priprave na 
pouk itd.), ki jih vodi učitelj, 
bodisi v učenčevo dejavnost (šol­
ski in domači zvezki in izdelki) 
in mnogih drugih dokazov o uči­
teljevi učno-vzgojni dejavnosti, 
najbolj objektivno oceni rezul­
tate učiteljevega dela. Se poseb­
no ne, če smo neposredno ali po 
poročilu ravnatelja ali pedago­
škega svetovalca morda samo 
dvakrat spremljali njegovo de­
javnost pri pouku. In prav v 
takšen način ocenjevanja učite­
lji ne verujejo. Bodi primerjava 
še tako neprimerna, toda kako 
bi pošteno ovrednotili delo de­
lavca v proizvodnji, če ne bi na­
tanko ugotavljali kvalitete in 
kvantitete njegovih proizvodov? 
— Tako bi najbrž morali vedeti 
tudi za končen rezultat učitelje­
vega dela, to je znanje učencev, 
če bi hoteli najbolj pošteno 
ovrednotiti njegovo delo. Dokler 
učenčevo znanje učitelj sam oce­
njuje (mnogokje v svetu pozna-

Ijenih sklepov vodstev sindikal­
nih organizacij, so omenili kot 
glavnega »krivca« za ta pojav: 
pismeno in deklarativno posre­
dovanje sklepov — »papirnato 
vojsko« med vodstvi sindikalnih 
organizacij in sindikalnim član­
stvom, ki je delo sindikatov v 
mnogih primerih komplicirala in 
zbirokratizirala. Neživljenjskost 
v reševanju vseh vprašanj, ka­
terih rešitev terjajo člani sin­
dikata, spremlja tudi prevelika 
načelnost pri reševanju teh 
vprašanj, pomanjkanje original­
nih stališč ter posplošenost pri­
poročil sindikalnih vodstev, ki 
naj jih člani sindikata praktič­
no*!] resničuje jo. Veliko sindikal­
nih delavcev »predstavlja« sin­
dikat v organih samouprav­
ljanja, namesto da bi se za svo­
ja stališča bojevali z uveljavit­
vijo lastnega mnenja, ki pa bi 
moralo biti odraz razprav __ na 
predsedstvu ali plenumu občin­
skega sindikalnega sveta, v de­
lovnih organizacijah pa razprav 
vseh članov sindikalne podruž­
nice. Posledice takšnega »zasto­
panja« sindikatov so zelo škod-

jo namreč tudi druge načine 
preverjanja znanja učencev), to 
ne more biti zanesljivo merilo 
za nagrajevanje.

Verjetno tega v doglednem 
času ne bomo spremenili. Hkrati 
s tem pa ni rečeno, da bi odlo­
žili tudi nagrajevanje po delu in 
s tem ugotavljali kvalitete uči­
teljevega dela. Vsa merila, ki 
smo jih skopo že omenili, so 
tudi pomembni čini tel j, na osno­
vi katerega ugotavljamo vred­
nost učiteljevega dela. Večina 
šolskih kolektivov ga je vendar 
osvojila. Tako nastaja samo 
vprašanje »razsodnika« — kdo 
bo ovrednotil učiteljevo delo? 
V mnogih šolskih kolektivih so 
se odločili za pedagoškega vodjo 
— ravnatelja. Poleg tega, da 
spremlja neposredno delo učite­
lja v razredu mora pri oceni 
upoštevati tudi zakon o osnovni 
šoli, statut šole, pravilnik o de­
litvi osebnih dohodkov, delovni 
program zavoda. Za vsem tem 
pa stoji še delovna skupnost kot 
najvišji organ upravljanja. 
Vkljub temu se mnogokje le 
poraja vprašanje subjektivnega 
ocenjevanja. Zastavljajo si ga 
povsod tam, kjer je samouprav­
ljanje na šoli v zatišju ravnate­
ljeve močne roke.

IVANKA VRHOVČAK

ljive za razvoj samoupravnih 
odnosov v delovnih skupnostih: 
namesto da bi se vodstva sindi­
kalne organizacije bojevala zo­
per ukrepe in sklepe, ki ne ko­
ristijo članstvu sindikata, lahko 
s svojo navzočnostjo na sejah 
ter z neprincipialnim molkom 
škodijo ne samo interesom član­
stva, ampak celo splošno druž­
benim interesom.

Po programu, ki ga je spre­
jela komisija za organizacijsko 
kadrovska vprašanja in izobra­
ževanje sindikalnih kadrov, bo 
ena glavnih nalog komisije ko­
ordinirati dejavnost organov 
republiškega sveta sindikatov in 
občinskih sindikalnih svetov z 
dogovori, kako ter s kakšnimi 
oblikami in metodami dela za­
gotoviti uveljavitev stališč in 
sklepov sindikatov. Komisija bo 
posebej proučila tudi uporabo 
javnih sredstev za informiranje, 
izmenjavo in uveljavitev stališč 
sindikalnih delavcev in sindikal­
nih organizacij, kakor tudi 
vpliv teh sredstev političnega 
dela na učinkovitost dela sindi­
katov. Tako bo komisija v okvi­
ru te naloge že na svoji prihod­
nji seji obravnavala vprašanja 
uredniške politike, razširjenosti 
in financiranja časopisa »Delav­
ska enotnost«, kar naj bi omo­
gočilo ugotoviti, kako glasilo 
sindikatov razširiti med člane 
sindikata, da se bo vpliv sindi­
katov na javno življenje izrazil 
bolj poglobljeno tudi v glasilu 
sindikatov.

V. B.

RAZGOVOR O VSEBINI, OBLIKAH IN METODAH DELA SINDIKATOV

Posplošenost spodkopuje akcijo
Komisija za organizacijsko kadrovska vprašanja in 

izobraževanje sindikalnih delavcev je minuli teden na 
svoji prvi seji razpravljala o vsebini, oblikah in metodah 
dela sindikatov v času reforme. Razen tega je obravna­
vala tudi osnutek poslovnika o delu republiškega sveta 
sindikatov (namerava ga posredovati tudi občinskim 
sindikalnim svetom, da bi lahko o njem razpravljali in 
ga izpopolnili) ter sprejela kratkoročni program svojega 
dela.

Kadrovska 
(ne) politika

Na zadnji seji predsedstva Centralnega sveta ZSJ je bila 
na dnevnem redu tudi problematika izobraževanja. Podatki, 
ki so jih ob tej priložnosti posredovali sindikati, izpričujejo 
v vsej svoji kompleksnosti »jugoslovanski kadrovski pro­
blem«. Naj omenimo samo nekatere najbolj zgovorne: vsak 
peti Jugoslovan je nepismen, brati pa ne zna kakih 200.000 
zaposlenih delavcev. Skoraj štiri petine Jugoslovanov in prav 
toliko zaposlenih ni dokončalo osemletke. Od vseh zaposle­
nih v gospodarstvu je 35 °lo ali 1,400.000 delavcev brez sleher­
ne kvalifikacije, pri tem pa je 84 °lo tistih, ki jih prištevamo 
med kvalificirane in visoko kvalificirane, dobilo priznanje za 
to sirojo strokovnost le na osnovi delovnega staža.

Res, od leta 1947 pa do leta 1963 se je zmanjšal odstotek 
nekvalificiranih delavcev z 41,9 °lo na 35c/o. Toda... v So­
vjetski zvezi je zaposlenih v gospodarstvu komaj 1,9 °!o ne­
kvalificiranih delavcev, medtem ko v gospodarstvu Zahoda 
ta odstotek nekvalificiranih — seveda v razvitejših državah 
— ne presega 10 °/o. K vsemu še tole: letno ni zajetih v osnov­
no šolo v Jugoslaviji kakih 50.000 otrok, kar pomeni stalen 
izvor nepismenosti pri nas. Iz podatkov srednjeročnega plana 
razvoja SFRJ lahko povzamemo, da do leta 1970 ne bo do­
končalo osnovne šole 929.000 otrok in če upoštevamo še pla­
nirane možnosti za vpis na srednje šole, bo ostalo izven red­
nega šolskega sistema izobraževanja kakih 3,800.000 mladin­
cev in mladink.

Učinkovita
VV • jpravna zaščita

Služba pravne pomoči pri občinskem sindikalnem svetu v 
Bitoli je v zaščito člariov sindikata sprožila v minulem letu 
100 tožb zoper delovne organizacije. V največ primerih — 
točneje povedano v 32 primerih — je pravna služba posre­
dovala zaradi nezakonitih odpustov delavcev. Toda kršene so 
bile tudi druge pravice delavcev, v 29 primerih so sprožili 
tožbo zaradi neupravičenega zmanjšanja osebnih dohodkov, 
v petih primerih zaradi nezakonitega premeščanja na nižja 
delovna mesta itd. Hkrati pa je služba pravne pomoči pri ob­
činskem sindikalnem svetu v Bitoli opozorila delavske svete, 
da se vse premalo zavzemajo za izpolnjevanje pravic delav­
cev in da jim pri tem ne nudijo potrebne pomoči. Zato tudi 
ni naključje, da v nekaterih podjetjih zaposleni nimajo mno­
go zaupanja v svoje samoupravne organe.

Statuti 
v kopijah

Ko je minuli teden Republiški odbor sindikata delavcev 
družbenih dejavnosti Srbije organiziral posvet o oblikovanju 
interne zakonodaje, so člani ugotavljali, da le še kaka petina 
delovnih kolektivov ni izoblikovala svojih statutov. Toda ve­
liko bolj porazni so podatki o pravilnikih in drugih aktih, ki 
bi jih morali prav tako izoblikovati ti delovni kolektivi. 
Tako na primer sindikati sklepajo na osnovi nekaterih 
analiz, da je komaj tretjina delovnih kolektivov družbenih 
dejavnosti že izoblikovala svoje pravilnike o delovnih od­
nosih. In tako naprej do nove pripombe sindikatov: statuti 
in drugi samoupravni akti vse premalo odražajo specifičnosti 
posameznih ustanov in vse preveč spominjajo na »originale, 
ki prihajajo iz Beograda, Zagreba in drugih centrov«. In 
marsikdaj te kopije niti niso uporabne, čeprav so nekateri 
kolektivi zanje odšteli precejšnje vsote. Tako so na posvetu 
omenili tudi »izkušnje« enega izmed kolektivov v Vojvodini, 
ki je plačal milijon in šeststo tisoč starih dinarjev, da so 
jim »strokovnjaki« izdelali statut in nekatere druge akte, 
ki pa jih bodo zdaj morali poslati v arhiv, ker za njihove 
razmere sploh niso uporabni.

Nov pravilnik 
o dopustih

Na pobudo sindikata v zeniški železarni so samoupravni 
organi bistveno spremenili kriterije o dolžini letnih dopustov. 
Po novem pravilniku bo znašal najkrajši dopust 14 dni, naj­
daljši pa 30 dni. V odvisnosti od delovnih pogojev lahko 
člani kolektiva dobijo od 6 do 13 dni dopusta, z ozirom 
na delovn staž pa najmanj 6 in največ 15 delovnh dni 
dopusta. Razen tega pa prinaša pravilnik še nekatere druge 
novosti: tako se na primer lahko dopust poveča za dva de­
lovna dneva za uspešno izpolnjevanje planskih nalog, vojnim 
in delovnim invalidom daje ta pravilnik k vsem tem še en 
dan dopusta, medtem ko se po določilih tega pravilnika lahko 
dodeli delavcem, mlajšim od osemnajst let, tudi do 7 dni do­
pusta nad dnevi, ki jim gredo po prejšnjih določilih.
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@ 45. VPRAŠANJE
, V minulem šolskem letu sem končala srednjo ekonomsko 
SoI». Neposredno po tem sem se priglasila pristojnemu zavodu 
Za zaposlovanje delavcev, vendar doslej še nisem dobila zapo- 
btve, ne prejemam pa tudi nadomestila za čas začasne neza­

poslenosti. Ali imam pravico do takega nadomestila?
A. L. — LJUBLJANA

Po določilih temeljnega zakona o organizaciji in financiranju 
ZaPoslovanja (Uradni list SFRJ, št. 15/65) lahko delavec uve- 
Javlja po prenehanju dela v delovni ali drugi organizaciji pra- 

t'1 j° ,^° denarnega nadomestila med začasno brezposelnostjo le 
ePaj, ako je pred tem delal najmanj eno leto brez presledka 
u 18 mesecev brez presledka v zadnjih dveh letih. Do začasne 
lezposelnosti v vašem primeru je prišlo neposredno po kon- 
®ni šoli. Do dneva priglasitve zavodu za zaposlovanje delavcev 
6 niste bili v delovnem razmerju in vam pravica do denarnega 
sdornestila med začasno brezposelnostjo zaradi tega še ni 

n°g!a nastati. M. KNAFELJC

* 46. VPRAŠANJE:
sani P°Slen sem v podjetju. Vsi delavci prejemajo med letom 
C°.akontaciJ° na osebni dohodek, pri čemer se upošteva samo 
§,.] lv*dualiii učinek. Osebni dohodek nam obračuna podjetje 

konec leta ob zaključnem računu in nam takrat izplača 
dohoOk med akoiltaciiami in ugotovljenim deležem osebnega

*cm načinu delitve osebnega dohodka so zlasti prikraj- 
„0pu z«ne na porodniškem dopustu in delavci na bolniškem 
°s«oS™’ ker zavod za socialno zavarovanje ne vračuna v 
Heg Vo za izračun nadomestila osebnega dohodka znesek oseb- 
tipjj c_°hodka, izplačan ob zaključnem računu, čeprav so bili 
vanje *esa zneska plačani vsi prispevki za socialno zavaro-

zdrav’ ",e tak način nadomestil v skladu s predpisi zakona o 
s tv enem zavarovanju?

HORVAT JOŽE — CELJE

Po temeljnem zakonu o zdravstvenem zavarovanju se določi 
osnova za izračun nadomestila osebnega dohodka tako, da se 
vzame povprečni znesek prejemkov, ki so bili zavarovancu iz­
plačani kot osebni dohodek po obračunu za določeno obdobje 
pred nastopom zavarovalnega primera. Iz čisto praktičnih raz­
logov zakon ni mogel izhajati iz stališča, da imajo osebni do­
hodki in drugi prejemki med letom značaj akontacije, marveč 
je izhajal iz stališča, da so dohodki, ki jih prejme delavec v 
določenem času oziroma obdobju pred dnevom, ko je nastal 
primer, ki daje pravico do nadomestila, definitivni in da se tako 
ugotovljena osnova za odmero nadomestil pozneje ne more spre­
minjati. Če bi zakon dopuščal, da se zaradi kasnejših izplačil 
ob zaključnih računih znova odmerja že izplačano nadomestilo 
osebnega dohodka, bi se s tem otežkočalo poslovanje in bi se 
povzročalo mnogo nepotrebnega dela zavodom za socialno zava­
rovanje. Zakon upošteva pri odmeri nadomestil osebnega do­
hodka tudi delež čistega dohodka, ki ga je prejel delavec v 
določenem obračunskem obdobju. Da bi ne bil zavarovanec pri­
krajšan, pa je zakon predvidel vse možne variante. Osnova za 
nadomestilo osebnega dohodka se ugotovi na podlagi povprečja 
osebnega dohodka, izplačanega za zadnje tri mesece pred na­
stopom zavarovalnega primera, če podjetje obračunava čisti 
dohodek in izplačuje osebni dohodek mesečno.

Če podjetje obračunava čisti dohodek in izplačuje osebni do­
hodek po trimesečnem obračunu, se ugotovi osnova za nadome­
stilo na podlagi povprečja osebnega dohodka, izplačanega za 
prejšnje obračunsko tromesečje pred nastopom zavarovalnega 
primera. Če je nastopil zavarovalni primer v razdobju od za­
ključnega računa za minulo leto do prvega tromesečnega obra­
čuna za tekoče leto, se ugotovi osnova na podlagi trimesečnega 
zneska osebnega dohodka po zaključnem računu.

če podjetje obračuna čisti dohodek in izplačuje osebni do­
hodek po šestmesečnem in devetmesečnem periodičnem obraču­
nu, se ugotovi osnova na podlagi povprečnega osebnega dohod­

ka, izplačanega po zadnjem periodičnem obračunu pred nasto­
pom zavarovalnega primera. Če je zavarovalni primer nastopil 
v razdobju od zaključnega računa za minulo leto do šestmeseč­
nega periodičnega obračuna za tekoče leto, se osnova ugotovi 
na podlagi povprečnega zneska osebnega dohodka po zaključ­
nem računu.

Namesto, da bi se osnova določila na podlagi mesečnega ali 
trimesečnega obračuna na prej opisan način, lahko zahteva za­
varovanec, če je zanj ugodnejše, da se vzame kot osnova za 
nadomestilo povprečni mesečni znesek osebnih dohodkov, izpla­
čanih od začetka leta do konca obračunskega obdobja, katere­
mu neposredno sledi koledarski mesec, v katerem je nastal za­
varovalni primer. V primeru, ko podjetje obračunava čisti doho­
dek po šestmesečnem ali devetmesečnem periodičnem obračunu, 
lahko zahteva zavarovanec, če je- zanj ugodnejše, da se vzame 
kot osnova za nadomestilo povprečni mesečni znesek osebnih 
dohodkov, izplačanih za zadnje tri mesece pred mesecem, ko je 
nastal zavarovalni primer.

6. odstavek 55. člena temeljnega zakona o zdravstvenem za­
varovanju izrecno določa, da je tako določeni obračun nadome­
stila osebnega dohodka dokončen in se poznejša izplačila oseb­
nega dohodka za isto obračunsko obdobje ne vštevajo v osnovo 
za nadomestilo. M. VEHOVEC
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Iz naše družbe

NA ROB ODNOSOV MED SKUPŠČINO IN KRANJSKIM PODJETJEM VODOVOD

KALNA VODA V VODOVODU
Pretekli ponedeljek, 14. marca, so'na seji delavskega sveta 

Komunalnega podjetja Vodovod v Kranju povedali novinarjem 
o sumničenjih občinske skupščine, da Komunalno podjetje Vo­
dovod ne gospodari skrbno z vodarino, ki jo pobere od kranjskih 
gospodarskih organizacij in občanov.

Sumničenja občinske skupščine o dokaj slabem gospodarjenju 
in nenamenskem trošenju vodarine so nastala na osnovi poročila 
službe družbenega knjigovodstva, ki ga je izdelala že več kot 
pred mesecem in ga posredovala tudi Vodovodu. Občinska skup­
ščina pa je v torek, 15. marca, poslala v Vodovod še komisijo za 
družbeni nadzor, ki naj bi ugotovila, kaj so storili, da bi od­
pravili slabosti, ki jih je ugotovila služba družbenega knjigo­
vodstva. Komisija za družbeni nadzor je o teh ugotovitvah po­
ročala tudi na seji občinske skupščine, 17. marca, kamor sta bila 
povabljena predsednik delavskega sveta in direktor Vodovoda.

SE ZE PRIPRAVLJAMO NA TURISTIČNO SEZONO?
FOTO SLUŽBA DE

OKORIŠČANJE 
Z VODARINO

Komunalno podjetje Vodo­
vod Kranj je leta 1963 pobralo 
vodarino v znesku nad 69 mili­
jonov starih dinarjev, predlan­
skim nad 247 milijonov starih 
dinarjev in lani nad 192 milijo­
nov starih dinarjev. V teh treh 
letih pa je podjetje pobralo tudi 
enkratne pristojbine za nove vo­
dovodne priključke, ki so zna­
šale nad 20 milijonov starih di­
narjev samo za kranjsko občino. 
Mimogrede povedano podjetje 
Vodovod upravlja tudi z vodo­
vodi v škofjeloški občini in del­
no tudi v občini Šiška na pod­
ročju Medvod.

Po posebnem, odloku kranj­
ske občinske skupščine vodarina 
in pristojbine niso dohodek pod­
jetja, marveč namenska sredstva 
za razširitev in vzdrževanje vo­
dovodnega omrežja. Komunalno 
podjetje Vodovod na se tega do­
govora z občinsko skupščino ni 
držalo, marveč je od pobrane 
vodarine okroglo 88 milijonov 
starih dinarjev potrošilo v po­
vsem druge namene. V treh le­
tih so iz teh sredstev vložili na 
sklad skupne porabe kar 56 mi­
lijonov starih dinarjev, od tega 
samo predlanskim 40 milijonov 
starih dinarjev. Iz poslovnega 
sklada podjetja pa so si lani, v 
obdobju znanih restrikcijskih
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V 6. številki vašega lista je 

bil 17. 2. t. I. objavljen članek 
o odnosu do starejšega delavca 
v kolektivu uprave Skupnosti 
ZP ■ Ljubljana po naslovom 
»Brezdušnost«. Članek obravna­
va zaposlitev delavca ob no­
tranjih organizacijskih spre­
membah v Skupnosti ZP, do 
njegove upokojitve čez osem 
mesecev.

Gre za tovariša, ki je že več 
let delal v tem kolektivu in 
istočasno na republiškem odbo­
ru sindikata delavcev prometa 
in zvez. Medtem ko je bil za 
svoje delo v kolektivu nagra­
jen za poln delovni čas, je delal 
v rednem delovnem času tudi 
na omenjenem sindikalnem fo­
rumu najmanj dva pa tudi več 
delovnih dni v tednu. Tudi vse 
druge odsotnosti za potrebe sin­
dikalnega foruma mu je kolek­
tiv priznal kot redno delo in tu­
di plačal za ta čas osebni doho­
dek, ne da bi Skupnost ZP za­
htevala od sindikata kakršno 
koli povračilo.

, Iz navedenih razlogov in za­
to, da bi bil omenjeni tovariš za 
svoje aktivno politično delo pri­
merneje nagrajen, je Skupnost 
ZP že pred dvema letoma pred­
lagala ureditev njegovegar sta­
tusa in s tem seveda tudi do­
hodkov, ki so mu pripadali. Še­
le po daljših razgovorih se je 
Skupnosti ZP uspelo dogovoriti 
s sindikalnim forumom, da se 
za njegovo delo v sindikatu 
sklene pogodba o njegovem do­
polnilnem delovnem razmerju. 
Tako je bil začasno urejen sta­
tus omenjenega tovariša.

Ob prehodu Skupnosti ZP na 
Združeno železniško transport­
no podjetje (združeno podjetje) 
konec lanskega leta, je v ko­
lektivu nastalo več sprememb. 
Posebna skrb delovne organi­
zacije je bila, da vsi delavci do­
bijo ponovno primerno zaposli­
tev. Enako se je reševalo tudi 
vprašanje omenjenega tovariša. 
Posebna komisija za delovna 
razmerja, ki je urejala te zade­
ve, je v tem primeru imela pred 
očmi dve rešitvi. Ker je bil re­
ferat omenjenega tovariša v 
upravi ukinjen in prenesen v 
Transportno podjetje Ljublja­
na, mu je bilo predlagano, da 
sprejme premestitev in še na­
prej vodi to delo. Ker bi bili na 
novem delovnem mestu osebni 
dohodki nižji, mu je bila upra­
va podjetja pripravljena zago­
toviti razliko, da bi mu ostal 
osebni dohodek nespremenjen.

Taka rešitev pa mu seveda 
ne bi dopuščala, da bi se v 
enaki meri kot doslej angažiral 
v sindikalnem delu. Zaradi te­
ga je uprava podjetja predla­
gala sindikatu, da se uredi 
vprašanje njegove nadaljnje za­
poslitve tako, da se zaposli poln 
delovni čas na sindikatih. Na 
sindikatih pa so smatrali, da je 
zagotovitev njegove nadaljnje 
zaposlitve v upravi Združenega 
podjetja naloga te delovne or­
ganizacije in da sindikati do 
njega nimajo takih obveznosti. 
Uprava podjetja mu je torej 
zagotovila njegovo nadaljnjo za­
poslitev, vendar je smatrala, da 
je umestno glede na njegovo 
dosedanje politično delo in pri­

hodnje naloge na tem področ­
ju, da se redno zaposli v sindi­
katih. ,

Glede na dane možnosti je 
omenjeni tovariš odklonil zapo­
slitev v Transportnem podjetju 
Ljubljana ter se odločil za za­
poslitev na sindikatih in z vlo­
go zaprosil za razrešitev z 31. 
januarjem 1986. Ker je bilo do 
njegove upokojitve še osem me­
secev, mu ob njegovem odhodu 
delovna organizacija ni mogla 
dati denarnega priznanja, ki 
pripada delavcem ob upokojit­
vi, zato pa mu je prav iz teh 
razlogov upravni odbor dodelil 
zasluženo nagrado v isti višini 
za njegovo dolgoletno delo v 
delovni organzaciji.

Tako je potekla ureditev te­
ga vprašanja. Zato je nerazum­
ljivo, da ni pisec povedal vsega 
tega, oziroma se ni dovolj zani­
mal tam, kjer se je to vpraša­
nje reševalo in javnost pravilno 
informiral, kar bi bila njegova 
dolžnost.

TONE FERENC

Odgovor na 
»Še enkrat 

o brezdušnosti«
Da, popolnoma se strinjam z 

vami, tovariš T. F. Moja dolž­
nost je pravilno informirati jav­
nost. Nisem pa dolžna prever­
jati verodostojnosti službenih li­
stin. Kam bi na primer prišla, 
če bi morala preverjati resnič­
nost uradno objavljenih reorga­
nizacij naših železnic!

Članek Brezdušnost sem na­
pisala po pripovedi prizadetega 
tovariša in po listini z nepotvor- 
jenim žigom Združenega želez­
niškega transportnega podjetja 
Ljubljana in z lastnoročnim 
podpisom predsednika komisije 
za delovna razmerja. V tej li­
stini z dne 28. I. 1966 piše:

»Posebna komisija za delov­
na razmerja pri upravi Združe­
nega železniškega transportnega 
podjetja Ljubljana Vaše prigla­
sitve za sprejem na razglašeno 
delovno mesto v upravi Združe­
nega železniškega transportnega 
podjetja Ljubljana ni mogla 
upoštevati.

V smislu 1. in v zvezi z 2. 
točko sklepa upravnega odbora 
Združenega železniškega trans­
portnega podjetja Ljubljana 
št. UO-8/65 z dne 28. 12. pa se 
Vam rok za razrešitev službenih 
dolžnosti podaljša za 1 mesec, 
t. j. do 31. 1. 1966.

Do razrešitve službenih dolž­
nosti Vam pripada osebni do­
hodek v višini, ki ste ga pre­
jemali na dosedanjem delov­
nem mestu.«

Če je ta listina, izdana tri 
dni pred potekom odpovednega 
roka (le preverite, kar trdim) in 
tri dni pred odhodom prizade­
tega iz podjetja zgolj formal­
nost, ste mi dali snov za novo 
razmišljanje o Vašem podjetju. 
Naslov bi bil kakopak malo 
drugačen. To predrznost si smem 
dovoliti. Misliti je dovoljeno, 
celo zelo koristno bi bilo, če bi

vsi več razmišljali, preden ukre­
pamo ali karkoli popravljamo.

O odnosih med Vašim pod­
jetjem in sindikati nisem imela

namena pisati in nisem pisala, 
zato tudi k vašim pojasnilom 
osebno ne morem nič reči.

MARIOLA KOBAL

Še enkrat - drugi odgovor
V odgovoru na članek Brez­

dušnost je odnos Republiškega 
odbora Sindikata delavcev pro­
meta in zvez Slovenije do pri­
zadetega prikazan v takšni luči, 
da čutim moralno dolžnost jav­
no ovreči trditve T. F.

Prizadeti je tajnik Republi­
škega odbora sindikata delavcev 
prometa in zvez Slovenije od 
1961. leta. Ob izvolitvi je naš 
odbor predlagal Skupnosti že­
lezniških podjetij Slovenije, kjer 
je bil tajnik takrat redno zapo­
slen, naj mu dovoli po 6 ur te­
densko med rednim delovnim 
časom delati na sindikatih. Ker 
je bilo težišče našega sindikal­
nega dela na železniški proble­
matiki in ker večino članstva v 
našem sindikatu sestavljajo že­
lezničarji, je Skupnost železni­
ških podjetij predlog razumeva­
joče in dobrohotno sprejela, ne 
da bi postavljala kakršnekoli 
pogoje. V teh 6 urah seveda 
tajnik ni zmogel vsega dela, ki 
je večinoma vezano na prosti 
čas, zato ga je RO do lanskega 
avgusta honoriral.

Skupnost železniških podjetij 
vse do lanskega poletja ni po­
stavila nobenih pogojev, ne za­
htev po spremembi dogovora iz 
leta 1981. Nasprotno pa je naš 
republiški sindikalni odbor lani 
svetoval Skupnosti, naj priza­
detemu uredi osebne dohodke za 
delo na rednem delovnem mestu. 
Po dobljenem odgovoru, da že­
lezniški kolektiv tega ne more 
sam urediti, smo se lani v ju­
liju — torej ne pred dvema le­
toma, kakor piše T. F. — skupno 
dogovorili, da železnica pre­

vzame vse obveznosti do priza­
detega za 40 ur tedensko, torej 
za čas, ko dela v svojem kolek- 
tiku, republiški odbor našega 
sindikata pa za 8 ur tedensko 
oziroma za njegovo sindikalno 
delo med rednim delovnim ča­
som. Sporazum je bil uveljav­
ljen 1. avgusta 1965. Temeljni 
zakon o delovnih razmerjih do­
voljuje takšno rešitev.

Ob ukinitvi Skupnosti želez­
niških podjetij Slovenije in for­
miranju Združenega železniške­
ga transportnega podjetja z dne 
1. 1. 1966 so tajniku našega RO 
svetovali, naj se javi na raz­
pisano delovno mesto »strokov­
ni delavec za zdravstveno pre­
ventivo, HTV in družbeni stan­
dard v splošnem sektorju ZZTP 
Ljubljana«. Na svojo prošnjo pa 
je dobil 27. I. 1966 negativen od­
govor od posebne komisije za 
delovna razmerja ZŽTP, ftljub 
dolgoletnemu službovanju na že­
leznici, kjer je bil večkrat na­
grajen in pohvaljen.

Naš republiški odbor že za­
voljo njegove dolgoletne in za­
služne politične aktivnosti, za 
katero je pravkar dobil »Red 
dela z zlatim vencem«, ni mogel 
dovoliti, da bi dalj časa živel 
v negotovosti, kako bo z nje­
govo zaposlitvijo, zato ga je red­
no zaposlil kot plačanega sindi­
kalnega funkcionarja ter se mu 
s tern pred upokojitvijo vsaj de­
loma oddolžil za dosedanjo po­
žrtvovalnost.

Za RO Sindikata delavcev
prometa in zvez Slovenije 

HUMBERT GAČNIK

ukrepov na področju investicij, 
zgradili upravno zgradbo v 
vrednosti nad 25 milijonov in le 
7 milijonov starih dinarjev so 
namenili za osnovno dejavnost 
— vzdrževanje vodovodnega 
omrežja. Po ugotovitvah komisi­
je za družbeni nadzor in službe 
družbenega knjigovodstva je 
Komunalno podjetje Vodovod 
vložilo lani tudi nad 35 milijo­
nov starih dinarjev v nakup in 
popravilo dveh počitniških do­
mov, gradnjo weekend hišic ob 
rezervoarjih in za gradnjo men­
ze v Dupljaš. Vsi ti objekti pa 
menda niti polovico niso izkori­
ščeni.

Samoupravni organi v Vodo­
vodu so bili o nenamenskem 
trošenju sredstev, pobranih od 
vodarine, pravočasno obveščeni 
s strani službe družbenega knji­
govodstva in drugih pristojnih 
občinskih služb. Vendar skoraj 
nikoli niso o tem razpravljali. 
Če pa so že razpravljali, niso 
obveščali občinske skupščine, ki 
iz Vodovoda že dve leti ni do­
bila nobenega zapisnika sej de­
lavskega sveta.

JE OBČINA PRI VSEM 
»NEDOLŽNA«?

In zdaj se sprašujemo: Je 
kranjska občinska skupščina res 
pri vsem tem »nedolžna«?

Prepričani smo, da nejevoljo 
skupščine nad nepravilno po­
rabljenimi sredstvi kranjskega 

^Vodovoda ne gre pripisati samo 
slabemu gospodarjenju v Vodo­
vodu, marveč delno tudi sami 
skupščini. Res je namreč, da 
skupščina, oziroma njene službe, 
niso niti najmanj zadovoljivo 
kontrolirale gospodarjenja v Vo­
dovodu, kaj še, da bi sproti nad­
zirale, kako podjetje, ki ima kot 
komunalna organizacija poseben 
status v družbi, troši namenska 
sredstva.

»KALNA« VODA ZA OBČANE
V Vodovodu hočejo zdaj vso 

krivdo za nepravilno gospodar­
jenje prevaliti na občino.

Kolektiv, zlasti pa direktor 
podjetja trdi, da je denar zdaj 
podjetju »dolžna« občina, oziro­
ma družba. Gre za nove investi­
cije, ki jih je Vodovod opravil 
lani v vrednosti nad 132 milijo­
nov starih dinarjev pri razširitvi 
vodovodnega omrežja v kranjski 
občini. Za te investicije je Vo­
dovod porabil denar, pridobljen 
z dodatnimi dejavnostmi ter z 
gradnjo vodovodov v škofjeloški 
in šišenski občini, namesto da bi 
za to porabil denar, ki ga je 
zbral z vodarino.

In ko je služba družbenega 
knjigovodstva skupaj s komisijo 
za družbeni nadzor odkrila vse 
te nepravilnosti in jih pred več 
kot mesecem posredovala pod­
jetju, je delavski svet Vodovoda 
»pooblastil« kar direktorja, da z 
občino sam uredi vsa nesoglasja.

Namesto, da bi direktor pri­
pravil ustrezen program, kako 
bi Vodovod vrnil nenamensko 
porabljena sredstva od vodarine, 
je zahteval od občine, naj ona 
poravna nastale stroške pri lan­
ski gradnji in vzdrževanju vo­
dovodov.

Odbornikom se je na minuli 
seji v zvezi s tem vsililo nekaj 
vprašanj:

— Je morda direktor o ne­
namenskem trošenju sredstev 
napačno informiral delavski 
svet? Ali pa se delavski svet ni 
zavedal pomembnosti in težine 
problematike podjetja, ki mu jo 
je služba družbenega knjigovod­
stva prikazala v poročilu? Sled­
njič, zakaj delavski svet pod­
jetja ni razpravljal tudi o pri­

poročilih občinske skupščine de­
cembra lani, ki naj bi bila osno­
va za nadaljnje urejanje odno­
sov med podjetjem in občino?

Popolnega odgovora odborni­
ki niso dobili. Pa vendar, ko so 
iskali vzroke, zakaj se vse to v 
kranjskem Vodovodu dogaja, so 
spoznali, da je za take razmere 
največji »krivec« direktor pod­
jetja. Spoznali so, da direktor 
sploh ni predložil v razpravo de­
lavskemu svetu nekaterih po­
membnih aktov občinske skup­
ščine. Dokaz za to je tudi izjava 
predsednika delavskega sveta 
Vodovoda minuli torek na seji 
komisije za družbeni nadzor, ko 
je priznal, da delavski svet o 
raznih skupščinskih aktih in 
drugih dokumentih ni bil se­
znanjen.

S takšnim gospodarjenjem in 
odnosi Vodovoda do skupščine, 
oziroma do družbe pa niso bili 
nezadovoljni le odborniki skup­
ščine. Tudi kranjski delovni ko­
lektivi in občani so na zborih 
volivcev izrekli na račun Vodo­
voda precej graje. Zato je ko­
misija za družbeni nadzor pred­
lagala skupščini, naj bi direk­
torja Vodovoda zaradi neodgo­
vornosti do družbe, razrešila. 
Skupščina je nato sklenila, da 
bo direktorja Vodovoda razre­
šila takoj, ko bo o tem dobila 
tudi mnenje delavskega sveta.

MILAN ŽIVKOVIC 1

Ali veste
... da mora kombinat No- 

voles za prevoz gugalnika, 
ki ga izvozi v Ameriko, pla­
čati železnici od Novega 
mesta do Jesenic kar 10 
novih dinarjev — prodajna 
cena pa je od 70 do 80 no­
vih dinarjev. Sprašujejo se, 
le koliko bi neki moral — 
če bi veljala naša železni­
ška tarifa vso pot — plačati 
za tak gugalnik ameriški 
potrošnik.

... da se v Radljah . ob 
Dravi upokoji komaj vsak 
tretji gozdni delavec z do­
seženo starostno mejo in 
predpisano delovno dobo, in 
še to pod pogoji, ki jih do­
loča stari zakon. Ugotav­
ljajo, da odstotek rednih 
upokojitev še pada, nara­
ščajo pa invalidske upoko­
jitve;

... da so po razdelilniku 
zveze tekstilne industrije 
dobile predilnice 51 % de­
viznega predujma za nakup 
volne, pa vendar zahteva 
npr. predilnica v Pirotu od 
tkalnice Bača plačilo za 
prejo vnaprej in to v de­
vizah. Nekateri zato širijo 
govorice, da potemtakem 
lahko predilnice delajo sa­
mo za Generaleksport iz 
Beograda, ki je prodal v 
Sovjetsko zvezo 2 tisoč ton 
česane volne, ob tem ko si 
marsikatera tkalnica ne 
more organizirati redne 
proizvodnje zaradi stalne­
ga pomanjkanja preje.

SAMOUPRAVNE NORME
O SAMOVOLJNEM PRENEHANJU DELA

V interesu delovnih skupnosti je, da je postopek hiter in enostaven

(Nadaljevanje s 1. strani)

NE ZAPOSTAVLJAJMO 
ZDRAVE LOGIKE

Osnutki pravilnikov o delov­
nih razmerjih obravnavajo sa­
movoljno prenehanje dela na tri 
načine:

© Nekateri pravilniki vsebu­
jejo samo kratke določbe o tem, 
da je takšno prenehanje kršitev 
delovnih dolžnosti in da se ob­
ravnava kot druge hujše kršitve. 
Podrobnejšim določbam so se 
izognili.

© V nekaterih pravilnikih 
je zapisano, da ugotavlja samo­
voljno prenehanje dela direk­

tor z odločbo, da je ta odločba 
dokončna ali da jo mora potrditi 
še upravni odbor in da se kot 
samovoljno prenehanje smatra 
neopravičen izostanek 7 dni (ne­
kateri določajo 5, nekateri več, 
do 10 dni).

© Nekateri pravilniki pa do­
ločajo, da ugotavlja samovoljno 
prenehanje dela komisija, ki ob­
ravnava kršitve delovnih dolž­
nosti. Ta komisija izda ugoto­
vitveni sklep, ki ga da v po­
trditev delavskemu svetu. Ker 
gre samo za ugotavljanje dej­
stva, ne pa/ za izrekanje ukrepa, 
delavski svet ne glasuje o iz­
ključitvi, temveč sklep samo po­

trdi ali razveljavi, če smatra, 
da je bil postopek ugotavljanja 
pomanjkljiv in če zaradi tega 
ni prepričljivo, da je delavec 
res samovoljno prenehal delati, 

Ce je zakon s skopo formu­
lacijo, da je samovoljno prene­
hanje dela kršitev delovnih 
dolžnosti povzročil nejasnosti, 
to pač ne dovoljuje tolmačenj, 
ki se upirajo zdravi pameti. 
Proti najbolj preprosti logiki, je, 
da delavski svet sklepa o iz­
ključitvi delavca, ki je morda 
že nekaj mesecev na delu v 
drugi delovni organizaciji ali 
celo v tujini. Se bolj je nesmi­
selno, če se predpostavlja, da

takemu delavcu traja delovn 
razmerje vse dokler delavsjj 
svet ne izglasuje izključitve. 
je namen novega zakona, c*g 
vzpodbudi in usmerja delov? 
skupnosti k iskanju smiseln1 ^ 
dogovorov in rešitev o meds 
bojnih pravicah in dolžnost^’ 
to pa izhaja iz celotnega zakon ’ 
potem s tem gotovo ne moreU 
biti v skladu take rešitve, * . 
so se jih ponekod, oklepajoč . 
nekaj besed zakona v PraK 
posluževali.

ODLOČAJO NAJ KOLEKTIV^ 
ORGANI, NE POSAMEZNIK*

Zato so v pravilnikih 
lovnih razmerjih edino srnlSter 
ne, uporabne in učinkovite ^ 
v skladu z zakonom določbe, 
zahtevajo, da se samovolj.^ 
prenehanje ugotavlja v konMs ^ 
ki je za to pooblaščena, in s‘p 
brez obravnave, kot drugi R 
meri kršitve delovnih dolžn0^. 
Seveda se mora komisija, 
den sprejme sklep, s bate* 
ugotovi samovoljno preneha
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Iz naše družbe
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OBVEZNO - MAČEK ZA SPOMIN
Tisti drugi maček, ki vam 

po ■ streznjenju povzroča gla­
vobol in včasih še slabo vest, 
ni obvezen.

Obvezno pa odnesete s seboj 
majčkenega črnega muca na 
škatlici papirnatih vžigalic, na 
kateri z velikimi črkami piše: 
Gotilna »MAČEK«, Ljubljana, 
ali enako dekorativnega mucka 
iz plastike, ki se prav lepo 
poda modernemu pohištvu.

To skromno darilce je zad­
nji izraz pozornosti.

Najučinkovitejša vaba?
Nizke cene že ne. Nemara 

domačnost prostorov, solidni 
obroki jedi, kulturni in pri­
jazni gostinci, ki se tako su­
čejo okoli vas, kakor da so 
jih pravkar uvozili...

»Lepo je pri vas,« sem se 
podobrikala direktorju Gostin­
stva Ljubljana Jožetu Berliču, 
ki mu je priključen tudi »Ma­
ček«. »Odkod ta vaša poseb­
nost? Ste veliko potovali po

inozemstvu? <<
»Precej... z odprtimi očmi. 

Toda važnejši je dober posluh 
za goste, %za ,njihovo razpolo­
ženje in namene.«

Spodaj je velika, dobro 
osvetljena kmečka soba za ti­
ste, ki se ne nameravajo dalj 
časa zadržati, v pol manjši 
sbbi nad njo so slovesnejša 
kosila in večerje. V poznejših 
urah napolnjuje prostoru dis­
kretna svetloba, ki skozi za- 

— vese rafinirano prodira iz luči, 
postavljenih na okenske po­
lice. V kotu je barček s tremi 
visokimi okroglimi stoli in s 
koktejlom Mips Jugoslavije. Da 
bi ga spregledali? Oh, ko pa 
stoji čisto zraven obešalnika 
z vašim plaščem, Miss Jugosla­
vije se pa tudi prileže pred 
spanjem, če si dobre volje.

Kolikšna razlika med Mač­
kom in drugimi restavracijami 
vseh sort, napolnjenimi z alu­
minijem,. ultrapasom, interna­

cionalnim snobizmom in — 
hladnim dolgočasjem, ki veje 
celo iz gostincev.

»Posrečeno roko ste imeli 
tudi pri izbiri natakarjev in 
kuharic.«

»Kaj roko, nismo hazardi- 
rali. Najboljše smo poslali 
sem, trije so končali višjo go­
stinsko šolo v Opatiji, na naše 
stroške. Gostinski tehniki so, 
to je pri gostincih najvišja 
možna strokovnost. Vsako leto 
štipendiramo 15 ljudi. Ko pre­
uredimo naše lokale, bodo 
gostje povsod dobro in kul­
turno postreženi.«

Ob biterju in kavi sva se 
v .mislih sprehodila od Viteza, 
do Lovca in zavila še k Na­
cetu, ki je zdaj zaprt zaradi 
nerazčiščenih lastninskih od­
nosov, pa še k Činkoletu. Vi­
tez, ki so ga pijančki in ženske 
s širokosrčno moralo spravile 
na slab glas, bo rehabilitiran. 
Ugled mu bodo vrnili umetno

kovani lestenci, neometana 
rdeča opeka, livrirani natakar­
ji in vse vrste specialtet na 
žaru ... Nace vam bo v pre­
novljeni obleki postregel z do­
lenjskimi specialitetami, za 
Lovca pa nemara ni treba po­
sebej povedati, kakšne načrte 
imajo z njim. Če bi bili lokali 
ljudje, bi rekla, da bo imel 
vsak drugačen značaj — dru­
gačno osebno noto. Na razpo­
lago bodo kajpak tudi druge 
jedi. Pri Mačku so že razši­
rili jedilnik. Razen rib in rib­
jih specialitet dobite pravza­
prav vse po naročilu.

»Italijani imajo radi meso 
na žaru, kraški pršut z oliva­
mi, Avstrijci pa ocvrte piščan­
ce in dunajske zrezke. Ob 
praznikih jih je veliko pri 
nas,« se je{ pohvalila šefinja 
strežbe Dragica Komanko. »Če 
ne vedo, kje smo, narišejo kar 
mačka, ko sprašujejo ... Dober 
glas gre hitro naokrog.«

»Pa še mi ga pomagamo 
širiti. Petdeset tisoč načrtov 
Ljubljane, smo dali natiskati, 
vse naše gostilne so posebej 
označene. Veliko teh načrtov 
smo poslali obmejnim blokom 
in turističnim agencijam,« je 
šefinjo strežbe dopolnil direk­
tor. »Pripravljamo pa še pa­
noje. Pred Lovcem jih bomo 
postavili za tujce, ki pridejo 
s primorske strani.«

Lovec naj bi lovil goste tudi 
z veliko vrtno restavracijo, 
urejeno na nedavno zagraje­
nem cestišču.

Podarjene vžigalice s črnim 
muckom, ribniški šopek ža no- 
voporočence, dekorativen ma­
ček na kozarcih, na krožnikih 
(ne mislite, da jih je tako lah­
ko nabaviti kakor razbiti! —) 
vse to so res izrazi pozornosti, 
obenem pa domiselne variante 
učinkovite in sprejemljive 
propagandne preračunljivosti. 
Znajo, ali ne?

Najboljša propaganda je se­
veda: DOBER GLAS.

MARIOLA KOBAL
B
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| Notranje
| rezerve

Letno porabimo okrog 50 ti- 
1 soč ton raznih vrst strojnih olj. 
J Pri menjavi končajo ta olja v 
| kanalih in jarkih. Le okrog 12 
H tisoč ton olja na leto zberejo in 
H vrnejo rafinerijam v ponovno 
1 predelavo. Zanimivo je, da tudi 
1 v servisih in v industriji, kjer 
H porabijo velike količine olja, 
H niso zainteresirani, da bi izrab­
il ljena olja pošiljali rafinerijam# 
g čeprav jim te plačujejo za ki­
li logram 75 starih dinarjev.

Lani je na domačem trži­
li šču primanjkovalo raznih vrst 
g motornih olj, ki jih industrija 
1 nujno potrebuje. Najbrž bi bila 
| situacija manj kritična# če bi 
g spremenili odnos do izrabljenih 
g olj. V rafinerijah namreč pra­
li vij o, da so izrabljena olja za 
1 predelavo mnogo boljša od suro- 
| vih in končno jim tudi surovih 

mST' olj primanjkuje. ____  -ar.

• IVAN ZlVlC, predsednik ObSS Brežice, na občnem zbo­
ru ObSS:

Zaostriti moramo vprašanje osebne odgovornosti. Vsak 
član delovnega kolektiva mora vedeti in čutiti, da je osebno 
odgovoren za svoje delo in ravnanje. Ne smemo dovoliti, 
da zaposlene v eni delovni organizaciji delimo na ljudi, 
ki so odgovorni za svoje delo, vendar pa za svoje ravnanje 
ne nosijo posledic, in ljudi, ki. so tudi odgovorni za svoje 
delo, občutijo pa tudi posledice svoje odgovornosti. Sindi­
kalne organizacije morajo vztrajati v zahtevi, dia je treba 
v statute vpisati kriterije odgovornosti za vse zaposlene. 
Dejstvo je namreč, da je v statutih za delavce v nepo­
sredni proizvodnji točno določeno, kakšne kazni jih čakajo, 
če kaj zagreše, organizatorji proizvodnje pa odgovarjajo le 
»po zakonu«. Menim, da bi moral vsakdo odgovarjati v 
obsegu pravic, ki mu jih daje njegov položaj. Odgovornost 
moramo zaostriti v političnih, samoupravnih, predstavni­
ških organih itd., skratka povsod in za vse. Če bomo za­
ostrili osebno odgovornost, bomo odprli tudi pot k spro­
ščeni politiki.

® ZORAN POLIČ, na razširjeni seji Glavnega odbora
SZDL Slovenije:

»Če se na primer danes pojavljajo glasovi, da gospodar­
ska reforma, če bi jo dosledno izpeljali, odpira možnosti ,ka­
pitalizacije’ zasebnega kmeta in "s tem povratek izkorišča­
nja tujega dela, sicer ne smemo zanemariti tega problema, 
ker je tuj našim političnim načelom in je celo ustavno ne­
dopusten, toda napak bi bilo, če bi dovolili, da nas v taki 
meri okupira, da bi pozabili, kako je v večjepi obsegu tak 
Pojav ob očitni krepitvi družbenega sektorja'skoraj nemo­
goč, ker je v nasprotju z realnimi odnosi, ki jih je naša 
skupnost sankcionirala z vrsto materialnih ukrepov in je 
zato iskanje nekakšnih ,edinih’ rešitev v izključni uporabi 
administrativnih ukrepov v odnosu do zasebnega kmeta ne­
umesten.«

© MIRKO JAMAR, član Republiškega izvršnega sveta,
o perspektivnem načrtu, 20. marca:

»Gospodarska reforma zahteva bistvene spremembe v ce­
stnem načinu gospodarjenja ter temu ustrezno preusmeritev 
ekonomske politike kot celote, zlasti pa poslovne politike de­
lovnih organizacij ... Ob dejstvu, da ima slovensko gospo- \ 
darstvo precej zastarela osnovna sredstva irv tehnološke po­
stopke, se problem modernizacije v naši republiki postavlja 
Pa prvo mesto, saj na ta način usposabljamo obstoječe ka­
pacitete za nadaljnji razvoj ter ustvarjamo pogoje, da z 
tanjšimi sredstvi dosegamo razmeroma ugodne in hitre eko­
nomske učinke. Modernizacija proizvajalnih sredstev in teh- 
Poloških postopkov bi morala zajeti razmeroma širok krog 
Proizvodnih dejavnosti, pa tudi področja družbenih služb, 
CePrav jo bomo lahko izvajali postopno v okviru razpoložlji­
vih sredstev in realnih programov delovnih organizacij... 
podpirati je treba zlasti področja, za katera so v Sloveniji 
holj ugodni pogoji oziroma smo na njih že dosegli določeno 
Pfirmacijo doma in v svetu, predvsem zaradi visoke kvalitete 
Proizvodov ter zaradi visoke produktivnosti dela.«

°la, prepričati, da jc to dejstvo 
®s nastopilo. Za tako prepriča­
jo zadostuje nedvoumna izjava 
ojavca, da ne bo več delal, od­

sotnost več dni (rok mora biti 
o ločen v pravilniku), ki je de- 
vec ne opraviči, ali druge okol- 

Dar *’ iz katerih je mogoče sltle- 
u. da se delavec ne bo več 

S,.P'\ v delovno organizacijo. V 
loč •U z zak°nom je, kot to do- 
ta,aJ° nekateri pravilniki, da se 
del sklep predloži v potrditev 
O i»r,Skcmu svetu, ki ne glasuje 
j;(. '. jučitvi, temveč oceni sklep 
pr ^‘je z vidika skladnosti s 
dek/ n'kom *n z v'dika ali je 
Pia T° samovoljnega preneha­
nj “ela Prepričljivo ugotovlje­
ne! takemu delavcu pre­
sti i ^nstvo v delovni skupno- 
deiu tinem> ko je bil zadnjič na

kon0,e ^ Pa bila v skladu z ža­
bi nsamoupravna norma, ki 
jen0 naein- kot je bilo to ure- 
°blašnVi Prejšnjem zakonu, po­
ta ali i Posameznika, direktor- 

celo vodjo enote, da izda

ugotovitveno odločbo. Čeprav 
gre za ugotovitev dejstva, se 
vendar s tako odločbo odloča o 
pravicah delavca, za to pa šo po 
zakonu pooblaščeni samo kolek­
tivni organi.

Novejša pravna tolmačenja, 
sprejeta v strokovnih komisijah, 
ki obravnavajo problematiko 
novega zakona, skušajo ugotav­
ljanje samovoljnega prenehanja 
dela še poenostaviti. V skladu z 
zakonom je že, če samovoljno 
prenehanje dela ugotovi z odloč­
bo komisija, Iki jc po pravilniku 
pristojna za to. Odločba je do­
končna, če ji delavec ne ugo­
varja, Samo če ji delavec ugo­
varja, obravnava ugovor samo­
upravni organ, ki je v pravil­
niku določen (DS ali UO). Na ta 
način je mogoče, da se more­
bitna neutemeljena odločba reši 
že v delovni organizaciji. Seveda 
p9, mora delavec ugovarjati od­
ločbi v roku 15 dni od vročitve.

Zaradi tega je potrebno, da 
delovne organizacije v pravilni­
kih o delovnih razmerjih urede

PRED TURISTIČNO SEZONO

NEIZKORIŠČENE KAPACITETE
© Območje slovenskih obalnih občin ima vsebolj po­

membno vlogo v turistični dejavnosti Slovenije. V strukturi 
inozemskega turizma je namreč delež tega majhnega terito­
rija več kot 35 %>, saj je bilo v zadnjih letih veliko storjenega 
za povečanje turističnih kapacitet.

® Ob visokih investicijah za turizem v slovenskih obalnih 
občinah — v zadnjih letih so dosegle več kot za 5 milijard 
starih dinarjev — z rezultati ne moremo biti zadovoljni. Na 
vsak vložen dinar smo imeli v preteklem obdobju za manj 
kot pol dinarja prometa, kar je seveda globoko pod najbolj 
spodnjo mejo rentabilnosti. Pri vsej stvari gre v bistvu za 
slabo izkoriščene kapacitete.

® Ali: turističnih sob imamo za sedaj dovolj, poskrbeti 
pa bomo morali za prepotrebne servise, trgovine, športne ob­
jekte, sprehajališča, zelene površine, zabavišča in hkrati tudi 
za kulturnejši odnos do gostov. To pa je vse tisto, kar nam 
danes še manjka, da bi premostili najbolj bolečo točko v na­
šem obmorskem turizmu: neizkoriščene kapacitete.

Prenočitvene kapacitete smo 
v preteklih letih močno pove­
čali. Promet je narasel, vendar 
številke kažejo, da so. procen- 
tualno postelje še slabše izkori­
ščene kot v preteklih letih. Pri 
tem je zanimivo, da redno na 
pomlad v številnih naših pa tudi 
inozemskih časopisih zasledimo 
vesti, da sb kapacitete v ome­
njenih krajih že povsem raz­
prodane in rezervirane do kon­
ca sezone. V resnici situacija se­
veda nikoli ni tako rožnata.

V zadnjih letih so bile mese­
ca junija izkoriščene v Sloven­
skem Primorju kapacitete manj 
kot 50, julija 70, avgusta 80, 
septembra pa komaj 50 %. To 
pomeni, da je bilo takrat, ko je 
bila sezona na višku, v povpreč­
ju vedno 30 % kapacitet neza­
sedenih. Ob vsem tem nam naj­
preprostejša računica pove, da 
bi s povečanjem izkoriščenosti 
kapacitet samo za 10 %, narasel 
promet v turističnih delovnih 
organizacijah za toliko, kolikor 
so znašale investicije v zadnjih 
letih.

Tudi napačna politika vod­
stev nekaterih hotelov je pri­
pomogla v preteklih letih k sla­
bemu poslovnemu uspehu. Go­
stinci so se namreč kljub sla­
bim izkušnjam v preteklih letih 
zanašali na razprodanost ka­
pacitet, računajoč, da bodo ino­
zemske agencije svoje pogodbe­
ne kontingente v celoti izpolnile. 
Enostranska obveznost je imela 
za turistična podjetja zelo ne­
ljube posledice, saj j/ečletne iz­
kušnje kažejo, da se pogodbene 
obveznosti realizirajo v povpreč­
ju samo 60 do 70 %. Nekak pre­

prost zaključek iz vsega tega bi 
torej bil, da bi pnorali gostinci 
skleniti v poletnih mesecih za 
približno 30 % več pogodb kot 
pa znašajo njihove kapacitete. 
Seveda so tudi v tem primeru 
izkušnje znane. Tako nikoli ne 
bodo pozabili nekateri gostinci 
primerov, ko gostom, ki so že 
davno rezervirali sobe, ni bilo 
inogoče ustreči. Seveda pa bi bilo 
tveganje pri dvojnem oddajanju 
kapacitet minimalno, oziroma bi 
se mu lahko izognili, če bi v tem 
smislu sodelovalo več podjetij, 
ali večje turistično pbmočje sku­
paj.

Vzrok nizkega poslovnega 
uspeha celo v poletnih mesecih 
,je prav tako v ozki politiki na­
ših podjetij. Ne samo, da ni so­
delovanja med gostinci, temveč 
prihaja pogosto do izraza celo 
nelojalna konkurenca ali vsaj 
popolna indiferentnost do ostalih 
podjetij, pa tudi do turistov.

Znano je, da je bilo malo 
primerov, ko bi gostu, ki ni do­
bil prenočišča v enem hotelu, 
pomagali telefonično ali pa kako 
drugače, da bi dobil posteljo v 
drugem hotelu ali počitniškem 
domu oziroma privatnih sobah, 
ki so bile proste. Prav gotovo

takih primerih ne morejo 
biti izgovor za to stroški, saj bi 
se z dogovorom recipročno kom­
penzirali. Taki odnosi kažejo 
edinole na nesolidnost in ne­
zdrave odnose.

© Izkušeni turistični delavci 
trdijo, da so naše možnosti iz­
koriščanja turističnega gospodan- 
stva daleč večje od realizacije. 
Kako in v kakšni meri bomo 
izkoristili te možnosti, je seveda

postopek ugotavljanja samovolj­
nega prenehanja dela posebej in 
enostavneje kot obravnavanje 
hujših kršitev delovnih dolžno­
sti. V smislu omenjenih stališč 
in tolmačenj je zakonito, če do­
ločijo sledeče:

© Kot samovoljno preneha­
nje dela se obravnava izosta­
nek 7. dela, ki sledi neposredno 
izjavi delavca, da ne bo več pri­
hajal na delo, ker želi izstopiti 
iz delovne skupnosti, neopravi­
čen izostanek z dela več kot 5, 
7 ali 10 dni (ta rok določa pra­
vilnik) in prenehanje dela brez 
pojasnila, ko iz drugih okolnosti 
in dejstev izhaja, da je delavec 
samovoljno zapustil delo;

© Samovoljno prenehanje 
dela ugotovi komisija, za to 
pooblaščena v pravilniku (komi­
sija, ki obravnava kršitve delov­
nih doižosti, alii komisija, ki 
odloča o prenehanju delak Ta 
izda odločbo, ki jo vroči de­
lavcu, če je dosegljiv, če je pa 
ni mogoče vročiti, je postopek 
končan;

© Proti odločbi, ki je delav­
cu vročena, je dopusten ugovor 
v roku 15 dni na organ, ki od­
loča o ugovoru (delavski svet, 
upravni odbor, svet delovne 
enote).

@ Delavcu preneha delovno 
razmerje in članstvo v delovni 
skupnosti z dnem, ko je prene­
hal delati.

To seveda ne pomeni, da so 
samo take samoupravne norme 
zakonite. Toda najmanj takšen 
postopek morajo pravilniki do­
ločati, da bodo zakoniti. Ce pa 
predvidijo podrobnejše določbe, 
ker smatrajo delovne skupnosti, 
da je potrebno pri ugotavljanju 
samovoljnega prenehanja dela 
zajamčiti večjo objektivnost in 
pravno varnost (kot npr. s tem, 
da presoja sklep komisije višji 
organ ipd.), to ni v nasprotju z 
zakonom. Nikakor pa ni potreb­
no sklepanje o izključitvi. Go­
tovo je najbolj v interesu de­
lovnih skupnosti, da je postopek 
v takih primerih hiter in eno-

VLADO VODOPIVEC

odvisno od naše iznajdljivosti 
in interesa.

Pri tem imajo odločilno be­
sedo investicije. Tu ne gre za 
vlaganja v nove hotelske kapa­
citete. Gre za investicije v vse 
tiste stvari, ki jih terja sodobna 
turistična dejavnost,- katere da­
nes turisti tako močno pogre­
šajo. Sedaj, ko vemo, da so ho­
telske kapacitete razmeroma 
slabo izkoriščene, nima smisla

več vlagati težke milijone v po' 
večanje kapacitete in istočasno 
pozabljati na tista vlaganja, ki 
ki največ prispevala k boljšemu 
izkoriščanju že obstoječih objek­
tov. V tem smislu bi morali mi­
sliti predvsem na tako imeno 
vane komplementarne turistične 
dejavnosti, kot so servisi, trgo­
vine, športni objekti, zelene po­
vršine, sprehajališča# zabavišča 
itd. U.

DARILO »MAČKA« JE DOBIL TUDI S VEDSKI PAR, KI SO GA PRI NAS 
POROČILI PO STARIH SLOVENSKIH OBIČAJIH
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Podjetje, recimo mu 
»Smola«, zakaj iz nje se ko­
maj še vidi (žal1 ni osam­
ljeno), je pristojno banko 
zaprosilo za t devize in tako 
prepričljivo utemeljilo po­
trebo po njih, da jih bo do­
bilo.

Se pravi, dobilo jih ni. 
Dobilo pa je papirje, iz ka­
terih je razvidno, da bo 
banka z devizami plačala 
uvoženo blago.

Tej listini niso verjeli 
samo v podjetju »Smola«,

Bančniki so seznanjeni z 
neprijetno upnikovo pošto, 
ki jih pX ne gane.

»Devize smo vam odobri­
li po starih predpisih, dobi­
te jih pa po novih. Izvažaj­
te!«

V »Smoli« ugibajo, kako 
bi prikrojili svoj proizvod­
ni program, da bi prodrli 
na upnikov trg — po mož­
nosti na nasprotnem koncu 
— in vedno uganejo, da bi 
bil vsak poskus zaman. Po­
tem začenjajo mahati s po-

ampak celo inozemski trgo­
vec. Ker še ni osvojil na­
ših navad glede dobavnih 
rokov, je naročeno pošiljko 
takoj odposlal.

To je bilo v decembru 
1964.

Zdaj je marec 1966, na 
plačilo pa upnik še zmeraj 
čaka. Dvomim, da med ča­
kanjem hvali našo poslovno 
solidnost. Na daljavo mu je 
pa težko dopovedati, da 
pravzaprav ne gre za po­
slovno nesolidnost, ampak 
za veliko blažjo zadevo: za 
spremembo predpisov.

Delovni kolektiv »Smole« 
je torej nedolžen. Kljub 
svoji neomadeževanosti pa 
se je znašel, kakor rečeno, 
do vratu v smoli. Upnik ga 
zasipava z opomini in grož­
njami in trdovratno zahte­
va 1,900.000 Lit. Obenem pa 
k dolgu pridno pripisuje 
obresti.

godbo in preričevati sami 
sebe, da je pogodba pravni 
d&kument, s katerim se 
brez rizika spustijo v tožbo 
z banko, svojim poslovnim 
partnerjem.

Bančniki pa ohranjajo 
mirno kri. Poslovno part­
nerstvo načelno priznavajo, 
ne pa odgovornosti za spre­
menjene devizne predpise, 
zaradi katerih omenjena 
pogodba ni več pravni akt.

Za ta spor se je razvede­
lo širom po naši domovini. 
O njem govorijo na raznih 
sestankih, kjer se navzoči 
razdelijo v dva tabora: pr­
vi zagovarjajo »Smolo« in 
predlagajo, naj devize z za­
mudnimi obrestmi vred iz­
toži, drugi zagovarjajo ban­
ko.

Med temi žgočimi disku­
sijami pa si zavoljo 1 mili­
jon 900,000 Lit. širimo 
dvomljive sorte sloves ...
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■ Mako ffospotlarimo-

-w-~&eforma ni samo začetek korenitih gospodarskih sprememb, 
ampak tudi čas večje osebne odgovornosti.

čas, ki terja več premisleka pred vsako odločitvijo. 
Z reformo se- — kakor kaže — uveljavlja tudi večja demokra­

tičnost pri oblikovanju in izbiri odločitev. Na sestankih je tudi 
slišati glasove: »Kdo pa je vendar odgovorerf za to izgubo, za to 
nerentabilno investicijo, za takšen nedemokratičen ukrep, za uzako­
nitev odločbe z retroaktivno dejavnostjo itd. Pravih odmevov na 
takšna vprašanja sicer še ni, toda vprašanja so že sama po sebi 
znamenje, da po starem našega gospodarskega in družbenega živ­
ljenja ne bo mogoče več usmerjati. Slej ko prej bo treba na takšna 
ali podobna vprašanja odgovarjati! In kdor bo kasnil z odgovorom, 
mu ne bo ,»z rožicam postlano«, pa naj uraduje in ukrepa še tako 
visoko.

Če bodo hotele družbeno politične organizacije torej učinkovito 
vplivati na svoje članstvo, se bodo morale slej ko prej posloviti 
od posplošene načelnost pri obravnavanju težav, ki tarejo gospo-

CAS osebne
ODGOVORNOSTI

darsivo in družbo ter se odločiti za čimbolj domač, konkreten in 
stvaren razgovor. Ta ugotovitev velja seveda tudi za sindikat.

Človek bi mislil: nič lažjega kot govoriti stvarno in neposplo- 
šeno. Vendar ni tako! Če si konkreten, nastane nevarnost, da lahko 
s to ali ono mislijo »zdrsneš z linije«, kar pa pomeni tudi, da jih 
»dobiš po glavi«. Najlaže je razglašati splošno veljavna načela, še 
posebno zato, ker so vsi v zvezi, republiki in občini načelno zanje. 
Nikomur se ni treba zamerjati! Od izmenjave mnenj ob konkretnih 
pojavih pa še vedno ni pravega dobička, vsaj za tistega ne, ki jih 
izmenjuje.

Zato si bodo nove oblike dela družbeno političnih organizacij, 
med njimi tudi sindikatov, nedvomno počasi utirale pot v življenje 
in doživele kritike z leve in desne, preden nam jih bo uspelo 
uveljaviti v praksi.

...............................m... ■■lEiillllt

Devizni postopek pri uvozu 
kontingentiranih izdelkov čr­
ne metalurgije z Vzhoda je 
»jako zelo preprost.«

Osnova za uvoz je kompleks­
na pogodba ali sporazum med 
koristnikom materiala in po­
slovno banko.

Jugoslovanska banka za zu­
nanjo trgovino — Centrala 
Beograd — razdeli kontingen­
te sporazumno s svojimi glav­
nimi podružnicami.

O dodelitvi kontingentov — 
nekatere vrste jekla deli na 
licitaciji, kjer imajo prednost 
koristniki, ki imajo boljše po­
goje za izvoz na konvertibilna 
področja — Jugobanka iz Seo- 
grada pismeno obvesti korist­
nike.

Koristnik mora poslati uvoz­
nemu podjetju pooblastilo za 
uvoz in specifikacijo blaga.

Uvoznik pošlje podrobno 
specifikacijo Združenju jugo­
slovanskih železarn v potrdi­
tev. Banka ne izvede plačilne­
ga naloga, če ni priložena po­
trjena specifikacija.

Uvoznik zahteva od inozem­
skega partnerja predračun, ki 
ga predloži koristniku blaga, 
svojemu komitentu.

Uvoznik pošlje 3 izvode iz­
polnjenega obrazca M-l zvez­
ni gospodarski zbornici v po­
trditev. Postopek traja do 7 
dni ...

Nato pošlje Jugobanki v 
Beogradu prošnjo za »Potrdi­
lo o udeležbi v kontingentu«, 
kateri mora priložiti poobla­
stilo komitenta in predračun. 
Postopek traja 10 dni...

Pet mesecev in štirinajst dni dolga

JARA KAČA
Nato pošlje svoji glavni po­

družnici prošnjo, da mu dovo­
li predložiti prijavo o zaklju­
čenem poslu. ^Prošnji mora 
priložiti originalno potrdilo o 
udeležbi v kontingentu. Po­
stopek traja 3 do 4 dni..

Nato mora predložiti službi 
družbenega knjigovodstva pri 
Narodni banki prijavo o za­
ključenem poslu najmanj v 
desetih izvodih, od katerih 
SDK zadrži štiri. Priloženo do­
voljenje za predložitev prija­
ve o zaključenem poslu zadr­
ži SDK.

Nato mora uvoznik obvesti­
ti zvezno gospodarsko zborni­
co, da je vložil prijavo o za­
ključenem poslu.

Nato uvoznik zahteva od 
komintenta devizno protivred­
nost ali dinarska sredstva.

Nato pošlje glavni podruž­
nici Jugobanke na področju 
komitenta na viziranje plačil­
ni nalog v 10 izvodih oziroma 
odpre akreditiv. Nalogu mora 
priložiti odobreno specifikaci­
jo. Postopek traja 3 do 20 dni.

Glavni filiali Jugobanke v 
Beogradu in Sarajevu zahte­
vata, da naloge overijo še ko­
mitenti. . Torej novo delo in 
nova zamuda.

Uvoznik prosi banko za di­
narski kredit, prošnji pa pri­

loži: prijavo o zaključenem
poslu, ki jo je potrdila SDK, 
kopijo plačilnega naloga, ki 
ga je vizirala Jugobanka in 
prepis potrdila o komitentovi 
udeležbi v kontingentu.

Če Jugobanka ni vizirala 
dveh izvodov plačilnega nalo­
ga, mora uvoznik poslati še 
drugi izvod na viziranje.

Banka nakaže dinarska sred­
stva na uvoznikov račun. Po­
stopek traja od 3 do 60 dni.

Uvoznik predloži svoji služ­
bi družbenega knjigovodstva 
vizirani plačilni nalog, in si­
cer v 6 izvodih. Priložiti mora 
specifikacijo, ki jo je potrdilo 
Združenje jugoslovanskih že­
lezarn in virmanski nalog za 
prenos dinarskih sredstev. 
SDK nalog potrdi, ga odda 
Prehodni kontroli zaradi pre­
nosa dinarskih sredstev, ta ga 
vrne službi za izvršitev plači­
la. Postopek traja od 7 do 14 
dni.

Če komitent ne nakaže 
pravočasno dinarskih sred­
stev, ali če banka takoj ne 
odobri kredita in ga ne naka­
že na uvoznikov konto 613, 
zapade veljavnost vize, ki pa 
je veljavna samo 15 dr.i. Uvoz­
nik jo mora podaljšati, to je, 
poslati mora papirje ponovno 
Jugobanki.

Komitent mora uvozniku 
pismeno potrditi, da bo blago 
uporabil za reprodukcijo. Ta 
izjava ga oprosti prometnega 
davka.

Pri izdelkih črne metalurgi­
je je dovoljena 5-odstotna po­
zitivna ali negativna toleran­
ca, ki pa jo dobavitelji včasih 
prekoračijo. Za vsako naj­
manjšo prekoračitev vredno­
sti, deklarirano v prijavi o 
zaključenem poslu, mora uvoz­
nik ves postopek ponoviti, 
vključno obrazec M-l.

Pri blagu z bonifikacijo, ki 
jo dobi uvoznik od dobavite­
lja, zahteva SDK, da bonifi­
kacijo odobri delavski svet 
podjetja...

To bi bilo vse o novi teh­
niki poslovanja pri uvažanju 
izdelkov črne metalurgije z 
Vzhoda. Nič čudnega, če smo 
lani uvozili samo 75,5 % dogo­
vorjenega jekla' iz vzhodnih 
držav in smo količine, dogovor­
jene 'za lansko zadnje četrt­
letje dobili šele letos v začet­
ku leta, tovarne pa zaradi 
pomanjkanja jekla niso mogle 
izkoristiti vseh svojih zmog­
ljivosti.

Navedeni primer pa ni iz­
jema: podobna birokratska
vojska je pri uvažanju na 
splošno. Po nekaterih analizah 
traja samo postopek za zago­
tovitev deviz v povprečju pet 
mesecev in 14 dni.

Pravimo pa, da mora gospo­
darsko poslovanje biti čim 
bolj neovirano in ekspeditiv- 
no ... M. K.
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Sicer pa — saj smo že priče prvim kritikam na rgčun posamez­
nikov, ki so poskusili z novimi prijemi uveljaviti povsem konkretno
stališče sindikatov. Pred meseci je predsednik enega republiških RAZVOJ CESTNE MREŽE V SLOVENIJI 
odborov povabil na razgovor predstavnike enega izmed podjetij, 
na katerem v zadnjem času ne gospodarijo najbolje in se zato 
življenjska raven delavcev zmanjšuje. Predstavniki podjetja so 
priznali: »Res je, premalo smo skrbeli za modernizacijo proizvod­
nih postopkov, specializacijo dela, zato bomo storili, kar je v naših 
močeh, da bi te vzroke zniževanja življenjske ravni odpravili.« Ko 
pa so prišli domov, na »domač teren«, so se samoupravno opogu­
mili: »Le kaj se je treba sindikatu vmešavati v naše notranje 
zadeve. Puste naj nas na miru, kaj jih briga naše gospodarjenje!«
Vse to so povedali seveda lepše, na ravni delavskega sveta, toda 
po vsebini nič drugače: užaljeno, kljubujoče.

Ali: delavci so v ostri obliki in zaskrbljeno zastavili izvršnemu 
odhoru sindikalne podružnice vprašanje, kakšna je gospodarska 
usoda podjetja, in zahtevali, naj vodstvo podjetja uredi samo­
upravne odnose v kolektivu, sindikalni odbor pa je pritrdil 
vodstvu podjetja, češ, da lahlco notranje probleme 'v podjetju 
razrešijo le »zunanji faktorji«. Ko je predsednik občinskega sin­
dikalnega sveta menil, da bi moral izvršni odbor sindikalne po­
družnice podpreti mnenje članstva, in to mnenje podkrepil z ne­
katerimi podatki o neurejenih proizvodnih odnosih v kolektivu _
taktno, dobronamerno in premišljeno — je slišal očitek: »To je 
vendar obrekovanje, blatenje našega kolektiva in vodstva!«

Vsaj srednjeročni načrt

Pravijo, da prva lastovka še ne pomeni pomladi, toda ta dva 
primera le kažeta,' da so se nekatera vodstva sindikalnih organi­
zacij začela v polni meri zavedati odgovornosti pred članstvom za 
svoje delo. Naš čas, čeprav čas reforme, je kljub reformi takšnim 
metodam dela, bojevanju za uveljavitev konkretnih stališč druž­
beno političnih organizacij, še vedno premalo naklonjen. Prav zato 
pa kaže izreči vse priznanje ljudem, ki poskušajo našo družbeno 
politično dejavnost obogatiti s poglobljeno vsebino in novimi me­
todami političnega dela.

, / • ~ VINKO BLATNIK

»Tehnični zahtevki pri grad­
nji cest so se menjavali s teh­
ničnimi spremembami cestnih 
vozil, posebno pa avtomobilov, 
to je z obtežbami, z vleko1, s hi­
trostjo gibanja,« pravi inž. Po­
lič. »Hitri avtomobilski promet 
zato tudi pri nas potrebuje res 
najsodobnejše ceste. Zaradi te­
ga so za takšne ceste potrebna 
tudi ustrezna finančna sredstva, 
posebno glede na kvaliteto iz­
gradnje cest. Zapostavljanje v 
kvaliteti izgradnje in vzdrževa­
nja cest ima nujne posledice v

Mal večia poslevb«sI ?
(Nadaljevanje s 1. strani) 

vizne kvote, naj bi izvoz pove­
čali za nadaljnjih 17 odstotkov.

Na osnovi teh sklepov in 
priporočil se je začelo preraču­
navanje. Narodna banka Jugo­
slavije je odobrila Jugobanki 14 
odstotkov manj deviz kot lani. 
Motiv: zaostritev je potrebna za­
radi ustvarjanja deviznih re­
zerv. Proti temu nihče ne bi 
protestiral, če bi vsaj JUGO­
BANKA pri razdeljevanju deviz 
mecj, svoje podružnice upošteva­
la ekonomske kriterije, če bi v 
okviru svoje teritorialne orga­
nizacije upoštevala lanske do­
sežke in okoliščine, ob katerih 
so bili ti dosežki na področjih 
posameznih republik tudi ures­
ničeni.

Zgodilo se je drugače: spet je 
najslabše »odrezala« ljubljanska 
filiala, ki naj bi dobila le 64 do­
larskih centov za vsak dolar iz­
voza. Po tem razdelilniku pa naj 
bi slovensko gospodarstvo ustva­
rilo 37,9 odstotka vseh deviznih 
presežkov, potrebnih za izravna­
jo bilance Jugobanke.

POSLOVNOST 
V NAREKOVAJIH

Z drugimi besedami poveda­
no se je zgodilo naslednje: na­
mesto da bi dosledno uvajali na­
čela reforme, ki vključujejo tudi 
večjo poslovnost pri delu banč­
nega sistema, se v praksi temu 
odmikamo. Zaradi teritorialnega 
načina razdeljevanja deviznih 
sredstev se dogaja, da niti po­
ložaj podjetij istih panog ni 
vsaj približno izenačen. Res je, 
da čez noč pogojev gospodarje­
nja ni mogoče izenačevati. 
Vendar pa: zakaj tega procesa 
ne bi pospešili z večjo poslov­

nostjo bank? Ali to ne bi vpli­
valo tudi na hitrejši razvoj ko­
operacije in nasploh na razbi­
janje republiških meja? Zdaj je 
tako, da dve banki, na primer 
skopska in ljubljanska, z medse­
bojno pogodbo ne moreta uredi­
ti prelivanja sredstev. To zato, 
ker se devize in na sploh fi­
nančna sredstva ustvarjajo po 
teritorialnem principu, razdelju­
jejo pa bolj ali manj odkrito po 
administrativni metodi. In dalje: 
slovenska gospodarska prganiza- 
cija ne more biti komitent sara­
jevske, zagrebške in katerekoli 
druge podružnice Jugobanke, 
ker velja bančno načelo, da si 
podružnice med seboj ne smejo 
konkurirati. Druge banke — ra­
zen Jugobanke in Kmetijske 
banke -- pa nimamo...

Poraja pa se splet še drugih 
vprašanj. Ali je zares smotrno, 
pa čeprav v okvirih administra­
tivnega razdeljevanja deviz, da 
najbolj prizadevnemu in aktivne­
mu — slovenske gospodarske 
organizacije so letos v januarju 
in februarju še bolj povečale iz­
voz na konvertibilna področja, 
tako da v strukturi že presega 
70 »/o — še otežujemo pogoje go­
spodarjenja? Ali ne bi bilo bo­
lje, da bi takim delovnim orga­
nizacijam, ki sorazmerno depri- 
našajo največ deviz tudi olajšali 
pogoje gospodarjenja in iz pre­
sežka, na račun večjega izvoza, 
ustvarjali devizne rezerve ter 
sredstva za financiranje tistih 
podjetij in dejavnosti, ki trenut­
no z izvozom • še ne dosegajo 
maksimalnih rezultatov?

Tako, kakor je odločeno zdaj, 
pa je sploh problematično, ali 
bo — ob drastično zmanjšanih 
deviznih srčdstvih in nezmanj-

Zavod za raziskavo materiala in konstrukcij SRS iz 
Ljubljane že dve dobri leti dela na raziskavi materialov 
in uvajanju novih metod pri gradnji sodobnih cest v 
Sloveniji. Prve izkušnje si je zavod pri sodobni gradnji 
cest že pridobil lani na odsekih cest Kalce—Godovič in 
cesti Mengeš—Radomlje. Rezultati preizkušenj teh cest 
so več kot zadovoljivi. Naše uredništvo pa se je odločilo, 
da v nekaj prispevkih obravnava problematiko gradnje 
sodobnih cest v Sloveniji. Ob tej priložnosti je zaprosilo 
za sodelovanje inž. MILOŠA POLIČA, vodja oddelka 
za ceste in izolacije pri Zavodu za raziskavo materialov 
in konstrukcij.

vse težjih poškodbah cest tudi 
v Sloveniji, kar seveda bistveno 
vpliva na nezanesljivost v vož­
nji z motornimi vozili. Glede na 
to. da je gradnja cest povezana 
s precejšnjimi finančnimi izdat­
ki, je posebno pomembno posta­
viti pri tem pravilne potrebe pri 
projektiranju cest, še posebej z 
vidika življenjske dobe vozno 
sposobnega cestišča ...«

»Kaj ste s tem mislili?« 
»Čeprav mora biti gradnja 

cest v mejah ekonomskih zmog­
ljivosti in konkretno načrtov v 
naši republiki, ne bi smeli iz­
gradnje cest konstrukcijsko pri­
lagajati samo trenutnim finanč­
nim zmogljivostim, marveč je 
nujno, da bi gradnjo izvajali 
tehnično pravilno in po potrebi 
tudi v etapah. Razvoj prometa 
pa bi morali prilagajati tehnič­
nim zmogljivostim cest. Pose­
ben problem pa je le enostran­
sko razvijanje cestnega omrežja 
v naši republiki, ki tudi ni za­
snovano na solidni ekonomslco- 
prometni študiji celotnega pod­
ročja republike. Takšen način 
cestnega prometa "bujno vodi k 
močnejšemu ekonomskemu raz­
voju nekaterih pokrajin na ra­
čun drugih, ki Zaradi slabo raz­
vite prometne mreže, zlasti cest­
ne, zaostajajo v gospodarskem 
in kulturnem razvoju.«

»Za katera področja v Slove­
niji menite, da so prikrajšana v 
tem primeru?«

»Če pogledamo karto cest 
Slovenije, lahko takoj opazimo 
področja z večjo kilometražo 
moderniziranih cest in področ­
ja z minimalnimi kilometri ta­
ko imenovanih boljših cest. Ce 
bi hkrati pogledali še karto na-

šanih obveznostih — slovensko 
gospodarstvo v okviru devizne­
ga samofinanciranja sploh po­
krilo svoje potrebe ter ustvarilo 
planirane presežke- In, kar tudi 
ni nepomembno, za kakšno ceno 
bo to doseglo?

Naposled pa: preden bodo, če 
bi predlagani ukrepi obveljali, 
sklenjene nove Z pogodbe med 
podjetji in Jugobanko, bo mini­
lo še nekaj mesecev. Ali res ni 
mogoče poskrbeti za to, da bi 
podjetja že na začetku leta iz­
vedela, koliko sredstev bo na 
razpolago? Ukrepi z retroaktiv­
nim delovanjem jih zdaj, malo­
ne sredi leta, potiskajo v nego­
tovost, ali bodo sploh izpolnila 
svoje obveznosti do tujih kup­
cev. ali zaradi tega ne bodo iz­
gubila komaj osvojenih tržišč.

M. GOVEKAR

. m -z
ZAKLJUČNA DELA NA ODSEKU CESTE MENGEŠ-RAD OML JE

seljenosti, koncentracije indu­
strije, kulturne razvitosti itd., 
bi zelo lahko opazili izredno po­
dobnost tudi z razvojem cest. 
To je: kraji, kjer je cestna mre­
ža razvitapso mnogo bolj bogati 
kot tisti, ki nimajo dobrih cest. 
Katera so področja v Sloveniji z 
dobrimi cestami? Avtomobilska 
karta nam kaže Gorenjsko, Pri­
morsko ter delno notranjsko-do- 
lenjsko področje. Najslabše cest­
ne zveze pa imamo na Štajer­
skem, v Beli Krajini, v vzhodni 
Dolenjski in na Kočevskem.«

»Menite, da bi morali spreme­
niti politiko financiranja grad­
nje cest v Sloveniji?«

»Gradnjo cest v celoti finan­
cira družba. Verjetno bi morali 
tisti, ki so od družbe pooblašče­
ni za upravljanje s sredstvi za 
gradnjo in vzdrževanje cest, 
mnogo bolj kritično pogledati 
na karto razvoja cestnega 
omrežja in sploh gospodarske 
razvitosti posameznih področij 
Slovenije. Sredstva za gradnjo 
in vzdrževanje cest bi morali 
razdeliti načrtneje in bolj eko­
nomsko utemeljeno.

Sam zase na primer težko ra­
zumem gradnjo ljubeljske ceste 
ob tehnično tako slabi cesti, kot 
je cesta Celje—Maribor ter pri 
njeni močni prometni obreme­
nitvi. S tem seveda ne trdim, 
da ljubeljska in gorenjska cesta 
nista potrebni s takšnimi tehnič­
nimi elementi, kot sta Zgrajeni. 
Vendar pa se zastavlja vpraša­
nje, ali je to v sedanjem, dokaj 
slabem tehničnem stanju osta­
le cestne mreže v Sloveniji, naj­
boljša rešitev, ko hkrati vemo, 
da ljubeljska cesta še dolgo ne 
bo izkoriščena s takšnimi obre­
menitvami kot je zhnje grajena. 
Prav tako je Izredno slaba cesta 
Maribor—Murska Sobota, Slo­
venska Bistrica—Ptuj—Ormož— 
Ljutomer, ali Rogaška Slatina— 
Podplat. Zato sem trdno pre­
pričan, da v cestogradnji v Slo­
veniji nismd uspeli vložiti vsa 
finančna sredstva najbolj eko­
nomsko utemeljeno. Menim, da 
je nujno potrebno v tem prime­
ru zagotoviti bolj načrtno in 
ekonomsko utemeljeno gradnjo 
cest.«

»Lahko to ilustrirate s. kon­
kretnimi primeri?«

»V sosedni republiki Hrvat- 
ski so zgradili lepe asfaltne ce­
ste v dolini Kolpe, do Kumrov­
ca, do Podplata itd. Torej v vseh 
pomembnejših smereh se iz Hr- 

pripeljemo v Slo- 
sodobnih asfaltnih 

cestah. Prav zdaj Hrvatje gra­
dijo cesto iz Krapine proti Ptu­
ju in Mariboru. Kaj pa smo v 
Sloveniji storili v tem pogledu? 
Asfaltne ceste imamo do Ko­
čevja, Črnomlja, Rogaške Slati­
ne, Ormoža in Lendave. Slednje 
tri' ceste so že naravnost nemo­
goče. In medtem ko ima zahod­
na Slovenija dokaj ugodne cest­
ne zveze, so zveze v vzhodni 
Sloveniji' izredno slabe. Nujno 
bi bilo zato'treba izdelati vsaj 
srednjeročni načrt modernizaci­
je cestnega omrežja v republiki.

M. Z.

on Vsepovsod

Mimo vseh 
računic

Čedalje bolj na široko se 
razpredajo poslovni stiki na­
šega gbspodarstva z gospodar­
stvom v tujini. Tako ugotav­
ljajo tudi v Bosni in Hercego­
vini. Pri tem pa nekateri hkra­
ti pristavljajo, da je marsikdaj 
to sodelovanje precej drago, da 
o kaki rentabilnosti sploh ne 
govorimo. Za primer vzemi­
mo sarajevsko podjetje Sip^d, 
ki je odprlo svojb filialo v 
New Yorku.' Stroški vzdrževa- | 
n ja tega predstavništva pa so 
v devetih mesecih minulega 
leta dosegli 11.318 dolarjev, 
medtem ko je provizija »vrgla« 
le 4590 dolarjev. In nov pri­
mer: predstavništvo podjetja 
Export-Import v Kairu je v 
minulem letu, opravilo promet 
v vrednosti 66 milijonov starih 
dinarjev, medtem ko šo znašali 
skupni stroški vzdrževanja
tega predstavništva 6 milijo­
nov in 300 tisoč starih dinar­
jev, ali kar 9,5 %> od ustvarje­
nega prometa, medtem ko tuje 
firme priznavajo svojim pred­
stavništvom provizijo v višin 
od 2%> do 5% od ustvarjenega 
prometa. Toda kljub izrazit 
neekonomičnosti teh predstav­
ništev znašajo osebni dohodk: 
predstavnika tega podjetja ' 
Kairu 638 dolarjev in pred­
stavnika istega podjetja v Mi­
lanu 770 dolarjev mesečno.

Tujci so 
cenejši

Samoupravni organi v za- 
darskem podjetju Jugotanker 
že dlje negodujejo nad domač0 
ladjedelniško industrijo. Nji' 
hovi očitki so vsekakor up°" 
števanja vredni, saj so napet' 
Jeni zoper visoke cene naši h 
ladjedelnic in zoper stalne z3' 
mude v rokih. Zato tudi nl 
naključje, da so v zadarskeb1 
Jugotankerju začeli iskati PoCJ' 
jetja v tujini, ki bi jim gradi' 
la tankerje. In uspeli so. Z Ja' 
ponči so podpisali pogodbo 0 
nakupu štirih tankerjev 
skupno 245.000 DWT. Japonci 
so v tem primeru za približn0 
30 % cenejši od naših ladjedel^ 
nic, razen tega pa so orno®,°fl 
čili podjetju Jugotanker, 
tankerje odplača s sredstvi, ^ 
jih bodo dobili z njihovim i 
koriščanjem. In v podjetju 
računajo, da bi ta dolg odpla 
čali Japoncem v petih 1°;'^’ 
potem pa bodo s temi štii?1 
tankerji že prevažali »za sV°^ 
sklade«.
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Povzetek iz študije: »Analiza 
izobraževalnih centrov in služb.« 
Raziskava stanja organizacije 
in dejavnosti izobraževanja v 
168 delovnih organizacijah v 
Sloveniji, ki jo je izvedel ko­
nec leta 19G5. Zavod za šolstvo. 
SRS. Pobudo za raziskavo so 
dali republiški sindikati, finan­
cirali pa so jo Zavod SRS za 
zaposlovanje delavcev, Komi­
sija za kulturo, prosveto in tisk 
pri republiškem svetu v ZSJ 
za Slovenijo, republiška go­
spodarska zbornica in tedanji 
Zavod ERS za strokovno izo­
braževanje, zdaj Zavod za šol­
stvo SRS.

r Sa sHIfS
PREJELI SMO • PREJELI SMO PREJELI %

IZOBRAŽEVANJE 
V DELOVNIH 
ORGANIZACIJAH dopolnilnega izobraževanja

£ ' zaposlenih

Tva bi ugotovili obseg in vsebino izobraževalne dejavnosti 
1 Jv delovnih organizacijah, smo z anketo zbirali tudi po­

datke o zobraževalnih akcijah, ki so jih izvedli izobra­
ževalni centri in izobraževalne službe ter zunanje izobraže­
valne institucije. Podatki se nanašajo na leto 1964 in prvo 
polletje 1965. Pripomniti moramo, da smo analizirali le do­
polnilno izobraževanje zaposlenih, pri proizvodnih delavcih 
pa tudi izobraževanje za tako imenovane interne poklice. 
Prav o tem delu strokovnega izobraževanja namreč nismo 
imeli popolnejših in zanesljivejših podatkov in analiz, čeprav 
je znano, da je dopolnilno izobraževanje kadrov spričo nag­
lega razvoja znanosti in tehnike in z vključevanjem proiz­
vodnje v mednarodno delitev dela iz dneva v dan pomemb­
nejše in aktualnejše. Poleg tega . izobraževanje tudi precej 
stane. To potrjujejo podatki, saj je bilo 3964 tečajev in se­
minarjev s 75.400 udeleženci, pri tem pa je bilo opravljenih 
333.639 izobraževalnih ur. Tako se je v povprečju izobraže­
valo 34°/o zaposlenih v anketiranih delovnih organizacijah.

Uh članov kolektiva je bilo zelo 
malo, čeprav je, oziroma naj bi 
bil, vsak član kolektiva poten­
cialni član samoupravnih orga­
nov in ga je potrebno za oprav­
ljanje te funkcije ustrezno izo­
braziti.

Vsekakor je bilo splošnega in 
družbeno-ekonomskega izobra­
ževanja v delovnih organizaci­
jah več, kot smo navedli, ker so 
v učne programe tečajev s stro­
kovno izobraževalno vsebino 
vključena tudi ta znanja. Zna­
no je namreč, da bo strokovno 
izpopolnjevanje uspešno le ta­
krat, če bodo delavci obvladali 
tudi določena splošna znanja. V 
podjetjih to počasi spoznavajo.

V celotni izobraževalni dejav­
nosti v delovnih organizacijah

le tisto priučevanje, ki ga orga­
nizirajo ali izvajajo izobraževal­
ni centri (službe) z zato usposob­
ljenimi inštruktorji praktičnega 
dela, tako da je bilo tega več, 
kot kažejo podatki. K dopolnil­
nemu izobraževanju lahko šteje­
mo tudi izobraževanje za pokli­
ce ozkega in širokega profila, 
ker so to interni poklici delov­
nih organizacij in nimajo obče 
veljavnosti. Ker v Jugoislaviji 
nimamo obče veljavne nomen­
klature poklicev, ki bi temelji­
la na analizi delovnih mest in 
bi tako razčistili pojem poklica 
ter s tem v zvezi problem kvali­
fikacijskih stopenj, ki jih vsak­
do interpretira dokaj po svoje, 
so tudi statistični podatki o 
kvalifikacijski strukturi zaposle­
nih neenotni.

Ko razpravljamo o strokov- 
Ilem izobraževanju v delovnih 
organizacijah, ne moremo iti 
mimo osnovnošolske izobrazbe 
Zaposlenih. V anketiranih delov- 
hih organizacijah 47°/o ali 
l°3.749 zaposlenih nima dokon­
čne osnovne šole. Koliko od 
‘6h obiskuje osnovne šole za 
odrasle, nimamo podatkov, toda 
Zavod za šolstvo SRS pripravlja 
o osnovnošolskem izobraževanju 
odraslih posebno analizo. Ven­
dar glede na to, da je bilo le 5 %> 
°d vseh izvedenih tečajev ali se­
minarjev namenjenih splošnemu 
izobraževanju in glede na še do- 
jm.i pogosta mnenja, ki jih je 
mio slišati pri anketiranju, češ 
k°snovna izobrazba ni zadeva 
r>aše delovne organizacije, pač 

faktorjev izven nje,« lahkb 
^vzamemo, da v delovnih orga- 

zacijah za to izobraževanje še 
ne čutijo potrebe. V tej zvezi naj 
Ornenimo, da jih je bilo od članov 
*arioupravnih organov, ki so 
^skovali tečaje družbeno-eko- 

skega izobraževanja, kar 21 
l^totkov ali 1263 z nepopolno 

vno šolo.
tkav tako ni zadovoljivo sta- 

le ha področju družbeno-eko- 
,°mskega izobraževanja zapo­

rnih, čeprav je o tem v statu- 
,m_ delovnih organizacij precej 

66 napisanega. Temu iaobraže-
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vanju pripada le 10 %> od vseh 
izvedenih izobraževalnih akcij, 
glede na število opravljenih ur 
pa samo 4 °/o. Od skupnega šte­
vila udeležencev tečajev družbe­
no-ekonomskega izobraževanja 
je bilo največ članov samo­
upravnih organov. Družbeno­
ekonomskega izobraževanja osta-

KOMENTIRANE ŠTEVILKE 1

V modernem 
svetiu so na

industrijskem 
enega visoko

s ali višje izobraženega v go­
zdarstvu zaposleni vsaj štirje 

Bredin jo izobrazbo. Tudi v Ju- 
leVh^i So v zadnjih desetih 

m v tem pogledu storjeni bi­
ta eni premiki Leta 1957 je bil 
^ odnos še 1:2,35, leta 1963 pa 
j,tT:3,04. Podobno je to gibanje 
d.1, zaposlenih v negospodarskih 

eJavr
*n vendar vemo, da je razvoj
* vnos tih.

Nk,
*ad , — - - 
sf^^kslenziven na račun drugo

ža-mga in višjega šolstva v 
iih petih letih bil vse pre-

((jmnjskih šol. Število študen- 
:ra.,-Visokih in Višjih šol je po- 
dent > za 496 od sit., število štu- 
le ‘tov drugostopenjskih šol pa

a 44 odst.
Štnri "Vedski pride na enega 
Šoi etlta 11,9 učencev srednjih 
gljhv Nemčiji 1:14,2, v An- 
SSSrV29, v Tur5ij1 4:7,8, V 
dos s ^ri nas Pa ie ta od- 

Se vedno nekaj pod 1:3.

Nekateri pri nas trdijo, da je 
počasnemu popravljanju odno­
sa med visokoizobraženimi za­
poslenimi in srednjedzobraženi- 
mi zaposlenimi predvsem vzrok 
ta, da se zaposli letno le 35—40 
odst. absolventov srednjih šol, 
ostali pa nadaljujejo študij. Ta 
trditev je seveda zmotna, če 
upoštevamo, da le dobra tretji­
na šol daje kadre za delo v 
gospodarstvu ali v družbenih 
službah in da samo na gimnazi­
je odpade 25 odst. vseh učencev 
srednjih šol. Absolventi drugo­
stopenjskih šol za delo v pro­
izvodnji in družbenih službah 
pa so se v resnici v letih od 
1960—1964 zaposlovali 35 odst.

6 Če torej vendar obstajajo 
nesorazmerja, so le-ta potemta­
kem očitno v šolski mreži, v od­
nosu med visokimi in višjimi 
šolami in srednjimi, pa tudi v 
odnosih znotraj mreže drugo­
stopenjskih šol. O tem pa kdaj 
drugič. S. G.

je bilo po številu izobraževal­
nih ur strokovnega izobraževa­
nja delavcev v neposredni proiz­
vodnji (72 °/o), po udeležencih 
izobraževanja (43 °/o) in po izve­
denih tečajih (44-"/o) največ gle­
de na dopolnilno izobraževanje 
ostalih kategorij kadrov (tehnie- 
no-strokovni, vodilni in organi­
zacijski ter administrativni). 
Pri obdelavi podatkov smo lo­
čili priučevanje novo sprejetih 
delavcev, dopolnilno strokovno 
izobraževanje in izobraževanje 
za poklice ozkega in širokega 
profila, kar je prikazano z pri­
kazanim grafikonom.

Pri vsakem izobraževalnem 
področju so procenti izvedenih 
izobraževalnih akcij, udeležen­
cev in opravljenih izobraževal­
nih ur, ki smo jih poudarili, ker 
nam zanesljivo kažejo obseg 
neke izobraževalne dejavnosti. 
Po številu opravljenih ur je bilo 
priučeVanja novih delavcev 
najmanj. K priučevanju delav­
cev za delovna mesta smo šteli

Omeniti moramo, da je izo­
braževalno delo, ki ga opravlja­
jo izobraževalni centri ali izo­
braževalne službe delovnih or­
ganizacij, ' mnogo obsežnejše, kot 
smo lahko tu navedli. Naj na­
vedemo le, da v anketiranih de- 
lovnih organizacijah praktično 
usposabljajo na delovnih mestih 
7887 učencev poklicnih šol, skr­
bijo za prakticiranje dijakov — 
študentov, stažiranje diploman­
tov šol, organizirajo strokovne 
ekskurzije, seznanjajo učence s 
proizvodnim delom, kar je do­
ločeno s šolskimi učnimi načrti, ' 
organizirajo tečaje za pomoč za­
poslenim, ki izredno študirajo in 
drugo.

Na kraju moremo povzeti, da 
je bilo izobraževanja v delovnih 
organizacijah premalo, posebno 
če pri tem upoštevamo nizko 
izobrazbeno strukturo zaposle­
nih in potrebe po izobraževanju, 
ki jih narekuje sodobna, moder­
na proizvodnja.

DUŠAN STARE
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V Čemšeniku, na Izlakah in v Kisovcu bodo morali 
zapreti kinematografe

Tik pred 
zadnjo predstavo

TKTamesto da bi kulturna društva uresniče- 
1^1 vala svoje načrte za sistematično filmsko 

vzgojo odraslih in mladine, so tik pred 
zadnjo predstavo, saj so jih vse večja finanč­
na bremena postavila' pred alternativo: Ali 
poslovati z izgubo, pri čemer nimajo niti naj­
manjšega zagotovila, da bi izgubo kdorkoli 
pokril, ali pa spustiti zastor pred odrom. Ker 
torej prvo ni mogoče, v nekaterih zasavskih 
občinah delavsko-prosvetna in druga kultur­
na društva vdana v usodo pripravljajo sedmi­
no. V zagorski občini so tako tik pred zadnjim 
dejanjem kar trije kinematografi: v Čemše­
niku, na Izlakah in v Kisovcu. Pa ne da bi 
vodstva teh društvenih kinematografov že kar 
ob prvi preizkušnji vrgla puško v koruzo. 
Nasprotno! Presedeli so že nič koliko ur, tudi 
pozno v noč, poskušali reševati barko, da ne 
bi nasedla. Številke pa so bile neizprosne. Ra­
čuni se venomer bolj nagibajo k minusu in 
to celo v-primeru, ko bi ponovno zvišali ceno 
vstopnicam. To torej ni izhod iz krize, saj so 
v zadnjih dveh letih že segli po tem ukrepu.

In vendar so kinematografi v teh krajih edine kulturne 
ustanove. V Kisovcu domuje nad tisoč, predvsem delav­
skih družin. Izlake s svojo okolico zajemajo približno 2.500 
ljudi, manjše naselje je le v Čemšeniku. Ljudje so se 
navadili na svoje kinematografe. Društveni arhivi hranijo 
zapise o tem, kaj vse sg ljudje prispevali samo zato, da 
so v te kraje dobili filmske predstave. Na kratko poveda­
no: V vseh treh naseljih so začeli z nič. Imeli so le zvrhan 
koš dobre volje. V Čemšeijiiku so zbirali prostovoljne pri­
spevke. Posamezni kmetje so darovali po več tisoč starih 
dinarjev, drugi les, tretji so opravljali brezplačne vožnje, 
da so lahko uredili dom in kupili projektorje. Prav tako 
na Izlakah in v Kisovcu. Nekateri so prispevali po sto in 
več ur prostovoljnega dela. mnogi delavci, ki so imeli na 
skrbi montažo in dela pri dokončni ureditvi kinematogra­
fov, niso hoteli sprejeti plačila.

Kulturna društva so se že ves čas ukvarjala z mislijo, 
kako bi organizirala filmsko vzgojo. Hoteli so odpreti film­
sko gledališče tako za mladino kot odrasle. Društveni de­
lavci iz teh krajev so si tudi v občinskem svetu za kultu­
ro, v občinski zvezi kulturno-prosvetnih organizacij, pa 
v svetu za šolstvo prizadevali, da bi uvedli v šole načrtno 
filmsko vzgojo in so ponudili predvajanje otroških in dru­
gih filmov po najnižji ceni. Skratka, vsestransko priza­
devanje za skrbno premišljene načrte, ki bi v to zvrst 
kulturno-estetske dejavnosti vnesli pedagoške prvine in 
določeno vsebino. Društva ,so tudi poslala v seminarje za 
filmsko vzgojo nekaj šolnikov in drugih ljudi, ki so si 

■ želeli izpopolniti znanje s tega področja in se posvetiti 
temu pomembnemu opravilu.

Mladi ljudje so tudi v teh krajih najpogostejši obisko­
valci filmskih predstav. Vse statistike kažejo, da je med 
obiskovalci 60 in več odstotkov mladine. Tipična ugoto­
vitev za Slovenijo in Zagorje ni izjema. Filmsko vzgojno 
delo med mladino se je že začelo uresničevati. V Čemše­
niku, pa na Izlakah in v Kisovcu so ob predvajanju ciklu­
sa domačih filmov povabili nekatere filmske delavce, ki 
so mladim ljudem govorili o filmski umetnosti, razširjali 
so filmsko revijo, opozarjali na vzgojno plat nekaterih 
najpomembnejših filmov. To so bili resda samo skromni 
začetki, bili pa so začetki nečesa vrednega, kar terja na­
daljevanje.

A bistvena ugotovitev: Nekaj tisoč ljudi bo ob posled­
nje kulturno razvedrilo. Ze kar častitljivo staro vprašanje 
se torej ponovno ponuja v premislek: Ali ne kaže kinema­
tografov, ki so v upravi kulturnih društev in v nobenem 
primeru niso le komercialno profitne ustanove, nekoliko 
razbremeniti nekaterih dajatev in stroškov, davkov in pri­
spevkov? Sicer bomo kmalu morali zapreti nič koliko ki­
nematografov. Resda nekoliko manjših, ljudi pa ne bomo 
prikrajšali zgolj za zabavo in razvedrilo, ampak tudi za 
eno izmed osnovnih sodobnih kulturnih dobrin.

MILAN VIDIC
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ZAGORJE OB SAVI liiiiiiiii iiiHiuiiE

OVnim .
odmorom v klubskem prostoru Tobačne tovarne v 

Ljubljani. — (Foto služba DE)

VSAK PETI
PROIZVAJALEC
NEKVALIFICIRAN

~\T petnajstih delovnih organizacijah za- 
V gorske občine je zdaj zaposlenih okrog 

4000 neposrednih proizvajalcev. Razen 
700 visokokvalificiranih, 1190 kvalificiranih, 
722 polkvalifi tiranih, je kar 837 delavcev brez 
vsakršne kvalifikacije.

Podatki torej povedo, da je celo več kot vsaki peti ne­
posredni proizvajalec nekvalificiran, in to je za zagorsko 
gospodarstvo več kot zaskrbljujoče. Zategadelj je zbor de­
lovne skupnosti občinske skupščine na eni izmed zadnjih 
samostojnih sej moral, med drugim, ugotoviti, da tolikšno 
število delavcev brez kvalifikacije ne daje kdove kolikš­
nega jamstva, da bo moč v sedanjih pogojih gospodarje­
nja bistveno povečati produktivnost dela. Pa tudi druga 
ugotovitev ni brez osnove: povprečni ofeebni dohodki za­
poslenih so v zagorski občini precej pod slovenskim pov­
prečjem. To pa pomeni tudi manjše dohodke za občinski 
proračun. Zbor delovnih skupnosti je predlagal vsem de­
lovnih organizacijam, naj se končno lotijo tudi tega pro­
blema, posebno zato, ker so ugotovili, da imajo razvit 
sistem strokovnega izobraževanja urejen samo v treh de­
lovnih organizacijah: rudniku, »Varnosti« in v »Tovarni 
elektroporcelana« na Izlakah, in deloma še V Gradbenem 
podjetju.

Vse pa kaže, da tudi ta priporočila niso kaj prida za­
legla. Zagorska delavska univerza je namreč nedavno tega 
predlagala delovnim organizacijam podporo in pomoč V 
teh prizadevanjih. Uspeh pa je bil minimalen: doslej .sta 
samo dve delovni organizaciji odgovorili pozitivno. Kaže 
torej, da niti v bližnji ali daljni prihodnosti ni pričako­

vati izboljšanih rezultatov. In to kljub temu, da delovne 
organizacije razpolagajo s sredstvi, ki bi jih pravzaprav 
morale nameniti za večje znanje in usposobljenost svojih 
zaposlenih. Samo po sebi pa se ob tem vsiljuje še dodatno 
vprašanje: ali morda ni prave vneme in zanimanja za 
pridobivanje večie strokovne izobrazbe pri neposrednih 
proizvajalcih samih? In je to eden izmed vzrokov, da se 
tudi delovne organizacije ne zmenijo dosti za to stanje? 
V celoti tega doslej še hi nihče raziskal. Toda po nekate­
rih znamenjih sodeč, bi nekvalificirani proizvajalci zelo 
radi dosegli višjo usposobljenost, saj se jih je kar lepo 
število vpisalo v večerne oddelke osemletke in njihovi do­
sedanji uspehi kažejo, da so se zelo resno lotili učenja.

To, da si nekvalficirani delavci prizadevajo za večje 
znanje pa najbolj ilustrirajo napori v tistih zagorskih 
delovnih organizacijah, kjer je sistem strokovnega izo­
braževanja sestavni del celotnega gospodarjenja. Pri rud­
niku so imeli še pred leti nekaj sto nekvalificiranih de­
lavcev. Danes je med skoro 1900-članskim delovnim ko­
lektivom nekvalificiranih le še 255 proizvajalcev. V Grad­
benem ped j et ju so omogočili vsem, celo sezonskim delav­
cem možnosti strokovnega usposobljanja in rezultati so se 
kmalu pokazali v večji storilnosti in v boljši kvaliteti del. 
Podobne uspehe so dosegli tudi v podjetju »Varnost« in 
na Izlakah. Potemtakem ni nič kaj težko ugotoviti, na 
kateri strani bo treba odpraviti dosedanjo nezavzetost na 
tem področju.

Nekoliko ugodnejše je stanje izobrazbe zaposlenih v 
vodstvih zagorskih delovnih organizacij. Po zadnjih po­
datkih je med 432 ljudmi v upravah podjetij 50 zaposle­
nih z visoko, 87 z višjo in 181 ljudi s srednjo strokovno 
izobrazbo. Toda v administraciji je še venomer kar 165 
zaposlenih z nižjo strokovno izobrazbo. To pomeni, da je 
administracija v najboljšem primeru še zmeraj tam, kot 
je bila prva leta po vojni. Čeprav gre v glavnem za ljudi, 
ki so si v dolgoletnem delu pridobili precejšnjo prakso, je 
kljub temu za zagorsko gospodarstvo to stanje resna hiba 
in pomanjkljivost ter slabost, ki bo ob vse večjem vsebin­
skem poglabljanju gospodarjenja vsekakor narekovala te­
meljito spremembo. To še tembolj, ker se vse več zagor­
skih delovnih organizacij skuša uveljaviti tudi v medna­
rodni delitvi dela. (mv)
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ObSS Kranj je v priporočilu, ki ga je poslal vsem sindi­
kalnim podružnicam in vodstvom samoupravnih organov, 
opozoril na nekatere probleme, ki zadevajo delo samouprav­
nih organov in o katerih bi naj zlasti sindikalne podružnice 
razpravljv s članstvom ob bližnjih volitvah v samoupravne 
organe. Tako smo povprašali predsednike izvršnih odborov 
sindikalnih podružnic nekaterih delovnih kolektivov, kako se 
pripravljajo na volitve.

Anton
Čuda:

1 S K R A

Predsedniki sindikalnih pododborov se že dogovarjajo z delavci 
po delovnih enotah, koga bi evidentirali za kandidata v samouprav­
nih organih. Izbirajo dobre delavce, ki jim hkrati tudi zaupajo. To 
sta tudi snovna pogoja in osnovni lastnosti, ki ju mora, po našem 
mnenju, Kandidat imeti. Za delavske svete enote postavijo dokončno 
kandidatno listo v enoti. Za osrednji delavski svet tovarne pa pre­
gleda listo evidentiranih kandidatov naša kadrovska komisija. Konč­
no sodbo o tem, kdo bo kandidiral za najvišje samoupravno vod­
stvo, bodo izrekli zbori delavcev. Volili bomo 21. aprila. Na kan­
didatnih listah bo trikrat več kandidatov, kot jih bomo volili.

KOVINAR Milan
Stamenkovič

Volitve so za nami. Pohiteli smo in kot kaže, smo dobro izbrali. 
Dosegli smo boljšo izobrazbeno strukturo. Med novoizvoljenimi čla­
ni so večinoma kvalificirani delavci in delavci s srednješolsko iz­
obrazbo. Prav zato si obetamo v tej mandatni dobi tudi bolj kvali­
tetno delo samoupravnih organov. Kljub temu, da smo imeli le 
eno kandidatno listo za vse« oddelke in več kandidatov, razen v 
enem primeru, do preglasovanja ni prišlo. V tem primeru so si 
proizvodni obrati pridobili mandat več — s preglasovanjem tehno­
loške službe.

Alojz
Sajovic:

N D AR D

Evidentiranje smo izvedli po obračunskih enotah. O kandidatih 
bo dokončno razpravljal zbor delovne skupnosti. Posebej smo pazili 
na to, da smo zbirali enako število kandidatov po nekdanjih eko­
nomskih enotah. Ekonomske enote smo sicer opustili, vendar jih 
bomo po rekonstrukciji tovarne spet uvedli. Ob letošnji izbiri kan­
didatov smo se odločili tudi za to, da dajo kandidati pred volivci 
pristanek na svoj mandat in s tem potrdijo, da so voljni aktivno so­
delovati v samoupravnih organih. Tako bomo lahko terjali od njih 
kvalitetno delo. Želimo, da bi strukturo »popestrili«. V samouprav­
nih organih bi moralo biti več mladih delavcev in žensk, vendar 
pri tem zadevamo na težave. Med nami-so sposobne tovarišice, ven­
dar jih domače delo in varstvo otrok preveč obremenjujeta.

Miran
Štefe

Na volitve se pripravljamo od januarja. Na predvolilnih sestan­
kih razpravljamo o dosedanjem delu samoupravnih organov in o 
tem, katere naloge čakajo samoupravne organe v tej mandatni dobi. 
Menimo, da bi morali samoupravni organi v naslednjem obdobju 
posvetiti največjo pozornost 42-urnemu delovnemu tednu. Uvedli 
smo ga sicer že pred mesecem in se nanj temeljito pripravljali dve 
leti, vendar nas najhujša preizkušnja še čaka. Dosledno je potrebno 
uresničiti vsa načela, ki smo jih zapisali v načrtu in programu za 
skrajševanje delovnega časa. Potemtakem naloge samoupravnih or­
ganov niso lahke in terjajo polno odgovornost in aktivno sodelova­
nje v organih samoupravljanja. Po prvih predlogih na zborih de­
lavcev po delovnih enotah pa sodimo, da bomo izvolili takšno samo­
upravno vodstvo, ki bo tudi kos odgovornim nalogam.

Ančka
Rozman:

Sindikalni pododbori že razpravljajo z delavci o izboru kandi­
datov, čeprav se bo prava predvolilna aktivnost začela šele v pri­
hodnjih dneh, ko bodo razpisane volitve. Letos smo še posebej po­
zorni na strukturo kandidatov. To nam narekujejo izkušnje. Pri nas 
je zaposlenih približno 65 % žensk med vsemi zaposlenimi pa 60 % 
delavcev nima končane osnovne šole. Približno taka je bila izobraz­
bena struktura tudi v dosedanjih delavskih svetih. Potemtakem ni 
čudno, če člani na sejah samoupravnih organov ne sodelujejo in če 
samoupravni organi niso tako učinkoviti, kot bi si želeli.

Pavle
Gantar

Delavski svet je že razpisal volitve. Naša naloga je, da preanali- 
ziramo delo samoupravnih organov. Na izvršnem odboru sindikalne 
podružnice smo to že storili. V naslednjih dneh bomo pa še na 
zborih delavcev. Skušali bomo opozoriti na nekatere pomanjkljivosti 
pri dosedanjem delu samoupravnih organov, da bi z večjo odgo­
vornostjo izbirali kandidate. Naj omenim samo nekatere pomanjk­
ljivosti: slaba udeležba na sejah delavskega sveta, člani samouprav­
nih organov se ne posvetujejo s svojimi volivci in tako glasujejo za 
sklepie le v svojem imenu. Tudi gradivo za seje ni vselej najbolje 
pripravljeno, zato terjamo od strokovnih služb, da pripravijo poslej 
ne le pravočasno, ampak tudi kvalitetno in razumljivo napisano 
gradivo. Z vsemi temi in še mnogimi drugimi argumenti bomo laže 
utemeljili, da želimo preudarne in dobre delavce v samoupravnih 
organih
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Sindikati v
samoupravnih odnosih

Zadnji plenum občinskega 
sindikalnega sveta v Kranju 
je bil tako rekoč v celčti po­
svečen pripravam na volitve 
v samoupravne organe — 
pravzaprav bi morali reči, da 
je bil posvečen nadaljnjemu 
razvijanju samoupravnih od­
nosov v delovnih kolektivih. 
In razprava je razkrila pisano 
paleto problemov in protislo­
vij v dosedanjem razvoju sa­
moupravnega mehanizma, od 
katerih pa je brez dvoma 
osrednjega pomena zaključek, 
da teh odnosov še zdaleč ni­
smo razvili tako, kot smo o 
njih zapisali v ustavi. Posle-

1

dice pa so očitne: od tega, da 
si nekateri še vedno prilašča­
jo »v imenu drugih« pravico 
do odločanja, ne pa tudi odgo­
vornosti, do tega da nerazviti 
ekonomski odnosi povzročajo 
številna ekonomska in družbe­
na protislovja v kolektivih ter 
slednjič do tega, da so tudi za­
radi nerazvitih samoupravnih 
odnosov prizadevanja za in- 
tenzifikacijo gospodarjenja vse 
premalo učinkovita in da se 
zavoljo tega tudi življenjska 
raven proizvajalcev ne dviga 
dovolj intenzivno.

Ne nove, niti za kranjsko 
komuno značilne ugotovitve.

Zato pa je toliko pomembnejše 
stališče kranjskih sindikatov, 
da so namreč prav družbeno­
politične organizacije in pred­
vsem sindikalne podružnice 
dolžne razvijati samoupravlja­
nje kot najbolj neposredno ob­
liko demokratičnih odnosov. 
Plenum je zato tudi zadolžil 
sindikalne podružnice, da zdaj, 
v času priprav na volitve in 
kasneje razpravljajo o vseh 
problemih razvoja samouprav­
nih odnosov in da z vso inten­
zivnostjo posežejo v razreše­
vanje protislovij.

S tem pa je plenum tudi ne­
posredno odgovoril na dilemo, 
kaj s poslanstvom sindikatov 
v samoupravnih odnosih. Po­
vsem nesmiselne so namreč 
pripombe nekaterih, češ da 
sindikat z razvojem samoi- 
upravnih odnosov izgublja svo-~ 
jo funkcijo. Prav sindikat 
mora namreč biti tista suvere­

na družbeno politična sila, ki 
bo nenehno potiskala naprej 
kolesje samoupravnega meha­
nizma, ki bo znala opozarjati 
na nasprotja, bodisi ekonom-, 
ska bodisi družbena in ki bo 
tudi vso svojo avtoriteto za­
stavila za razrešitev teh na­
sprotij.

Taka vloga sindikatov v raz­
voju samoupravnega mehaniz­
ma pa seveda terja bistveno 
drugačno vsebino in metode 
dela sindikatov v delovnih or­
ganizacijah. Namesto utesnje­
vanja aktivnosti v izvršne od­
bore, mora le-ta zaživeti med 
proizvajalci v delovnih enotah, 
kajti le v tem primeru bo lah­
ko tudi zares uspešna, saj bo 
odražala hotenje vseh uprav­
ljavcev. Sindikat pa bo ob ta­
ki vsebini in takih metodah 
dela res lahko postal gonilna 
sila v razvoju samoupravnega 
mehanizma. -in
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NEKAJ MISLI IZ RAZPRAVE NA PLENUMU KRANJSKIH SINDIKATOV

Premalo za samozadovoljstvo
Ob koncu minulega tedna so kranjski sindikati na 

svojem plenarnem zasedanju obravnavali dosedanje re­
zultate v procesu uresničevanja samoupravnih pravic 
proizvajalcev. In ugotovili so, da so v marsikaterem ko­
lektivu proizvajalci že uveljavili samoupravne odnose, 
kot smo si jih izoblikovali z novo ustavo. Marsikje pa je 
seveda uresničitev teh ustavnih načel šele stvar prihod­
nosti.

ZAPISANA PRAVICA
Se ni dejanska pravica

Za izhodišče povzemimo eno 
od ugotovitev s plenuma kranj­
skih sindikatov. Takole so ugo­
tavljali:

»Malokje samoupravljanje 
pojmujemo kot družbeno eko­
nomski odnos med delavci v 
proizvodnji in delitvi; v praksi 
pogosto vsebino zanemarjajo, 
pretiran pomen pa pripisujejo 
obliki. Čim več oblik, čim več 
samoupravnih organov, čim več 
članov v samoupravnih organih 
— tem bolj je razvito samo­
upravljanje. 'Gotovo je tudi to 
pomembno, ni pa za presojo 
učinkovitosti samoupravljanja 
odločilno, koliko je izvoljenih 
članov v samoupravne organe 
ali kolikokrat je bil v delovni 

xorganizaciji izveden referendum. 
Racionalno, boljše gospodarjenje 
v vsaki delovni organizaciji je 
možno le tedaj, če z aktivizaci- 
jo večine članov delovne skup­
nosti zagotovimo nastajanje in 
uresničevanje koristnih pobud 
ne enega »najpametnejšega« po­
sameznika, ampak večine članov 
delovne skupnosti.«

STARE SLABOSTI 
SO TUDI SEDANJE SLABOSTI

Ko obravnavamo metode in 
organizacijo dela organov uprav­
ljanja, tudi zdaj ugotavljamo to, 
kar smo že pred leti omenjali. 
Samo za primer:

Po podatkih ene izmed analiz 
— dovolj reprezentančne, da jo 
moremo posplošiti — v 20 do 
40 % primerov člani samouprav­
nih organov sploh ne dobijo 
pred sejo potrebnih materialov 
in razpravljajo o problemih, ki 
niso predvideni z dnevnim re­
dom. Pa ne gre za malenkosti: 
60,9 % razprav ' o problemih s 
področja finančnega poslovanja 
sploh ni bilo predvidenih z 
dnevnim redom, 80,4 °Io razprav 
s področja kadrovske politike 
tudi ne, 61,4 % s področja pro­
izvodne problematike, 43,6 % 
primerov obravnav internih 
predpisov spet ne. In podatki še 
razkrivajo, da v dveh tretjinah 
vseh primerov člani samouprav­
nih organov niso vnaprej obve­
ščeni, o čem bi morali razprav­
ljati in se seveda tudi ne mo­
rejo pripraviti za razpravo.

Je zavoljo tega naključje, da

za veliko večino sklepov samo­
upravnih organov velja pravza­
prav definicija: formalna potr­
ditev? Je zato naključje, če se 
primeri, da samoupravni organ 
razpravlja o investicijski politi­
ki pod točko — razno?

KJE SE SNUJE
POSLOVNA POLITIKA?
Zanimivi so tudi podatki o 

tem, kaj je pravzaprav predmet 
obravnav na sejah delavskih 
svetov. Kranjski sindikati so 
razkrili naslednje podatke:

Proizvodni problemi pred­
stavljajo 24,8 % vseh obravnav 
na zasedanjih delavskih svetov, 
finančno poslovanje 23,5 %, in­
terni predpisi 19,8 %, kontrola 
izvajanja sklepov 8,2 %, cene, 
uvoz, izvoz 5 %, razno 6,2 %. Že 
samo ti podatki pa potrjujejo 
trditev, da delo samoupravnih 
organov ni programirano, tem­
več da se odpleta in zapleta s 
seje na sejo, bolj po naključju 
kot po programu, vsekakor pa 
samo v odvisnosti od vsakokrat­
nih trenutnih problemov.

Ob vsem tem pa se pravza­
prav poraja neko novo vpraša­
nje: kdo pravzaprav snuje po­
slovno politiko delovnih kolekti­
vov, kdo usmerja in oblikuje 
razvoj ekonomskih in družbenih 
odnosov v kolektivih?

Vsekakor pa so ta kot vsa 
prejšnja vprašanja samo nekate­
ra izmed mnogih, na katera pa 
bo vendarle treba v prihodnje 
najti odgovor v kolektivih sa­
mih. nn

Z drugimi besedami poveda­
no, razvoj samoupravnih odno­
sov mora pomeniti tudi pre­
vrednotenje ekonomskih in druž­
benih odnosov v delovni organi­
zaciji. Tako se vnovič srečamo 
s trditvijo sindikatov, ki jo 
vztrajno ponavljajo že nekaj let 
nazaj: da decentralizacije uprav­
ljanja ne more zagotoviti samo 
formalna organizacija delovnih 
enot, če proizvajalci v teh eno­
tah ne bodo dobili povsem kon­
kretne materialne in družbene 
pristojnosti, če ne bodo njihovi 
medsebojni odnosi zasnovani na 
ekonomskih odnosih. Tako se 
vsebina samoupravnih odnosov 
začenja oblikovati v sistemih 
formiranja in delitve dohodka, 
v sistemih razdelitve sredstev 
za osebne dohodke, v razmeje­
vanju pristojnosti in nalog, ki 
jih daje sleherno delovno mesto.

Izkušnje pa vedno znova iz­
pričujejo, da smo marsikje za­
snovali delovne enote, nismo 
pa tudi zasnovali samoupravnih 
odnosov.

FRAGMENTI IZ RAZGOVORA S ČLANI PREDSEDSTVA OBČINSKEGA 
SINDIKALNEGA SVETA V KRANJU ______________

Kod hodiš9 sindikat ?
(NADALJEVANJE S 1. STRANI)

ščitniške funkcije, kot jo ima 
na primer v zahodnih sistemih 
kapitalističnega sveta.

Vendar sem iz izkušenj v svo­
jem podjetju prepričana, da so 
področja, kjer ima sindikat zelo 
konkretne naloge: delitev, no­
tranji odnosi, ekonomski in 
družbeni.

STEFAN KADOIC: Po mojem 
mnenju je vpliv sindikata v de- 
lovi organizaciji neposredno od­
visen od tega, koliko je ta orga­
nizacija revolucionarna. Gre za 
to: že leta v sindikatih postav­
ljamo nekatere zahteve, toda kot 
vse kaže, tudi v naših vrstah ne

moremo priti od besed k deja­
njem. In to velja xza vso sin­
dikalno akcijo, če ji lahko tako 
rečem. Če namreč v sindikatih 
ugotavljamo, da je nekaj naro­
be, potem je treba javno terjati, 
da se to popravi, to zahtevo 
morajo v javnosti izpovedati 
prav sindikalni^ delavci. Tudi 
z javno kritiko In z zahtevo po 
izmenjavi, če ne gre drugače. 
Včasih pa se mi zdi, da se pred 
zamero umikamo v kompromi- 
sarstvo.

Po tej poti pa našega samo­
upravljanja še dolgo ne bomo 
uspeli narediti neposrednega.

Prepričan sem še, da sindikat

včittC
dobiva tudi svojo novo za 
funkcijo s prehodom na 
odnose. Tudi za delovna 
se bo treba boriti. Primer t
ljavitve ob 
opozarjajo.

reformi nas

NOVINAR: Povsem
na je tudi domneva, daj^d^
zadevanja sindikatov ma/ ^
razvedene ob preskromn1 c>s
beno ekonomski razgl® ^ 
sindikalnih delavcev. m<>^1 

KAVČIČ: Brez %ti\^OŽE
je vloga sindikatov kot_,
ne organizacije bodisi v

M 'bodisi J/]
mun: danes odločilne j ša ^ 

stavil3

nih organizacijah

koli. Res pa se zast
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Pomenek s predsednikom ds kranjske iskre
POLPETOM GREGORAČEM_______________________

DO LETA
1970.

RAZGOVOR Z MILOŠEM BREGARJEM, PREDSED­
NIKOM DS V GOZDNEM GOSPODARSTVU

Obogateno sodelovanje

© ®

»V letih združevanja in razdruževanja podjetja smo po­
svečali vso pozornost zunanjemu organizacijskemu izgledu 
podjetja, zanemarili pa smo notranjo organizacijo v naši de­
lovni organizaciji.« — Tako je med drugim skopo ocenil pred­
sednik osrednjega delavskega sveta tovarne Polde Gregorač 
krizo, ki jo preživlja Iskra. Bolje bi sicer rekli, da je kriza 
za njimi, kajti v Iskri so sprejeli sanacijski gospodarski načrt, 
po katerem bi si Iskra do 1970. leta gospodarsko opomogla. 
Zato je veljal razgovor s tovarišem Gregoračem v glavnem 
temu vprašanju.

Z republiškim zako- jo zaradi lastništva gozdov kot 
nom o gozdovih prevze- proizvodnih sredstev. S teht­

nejšo presojo je treba pristo­
pati k reševanju teh vprašanj 
tudi zaradi tega, ker gozdna 
proizvodnja večini kmetov na­
šega območja ni edini vir pre­
življanja, temveč pomeni v 
precejšnij meri le dopolnilno 
delo osnovni, to je kmetijski

majo gozdnogospodar­
ske organizacije dolž­
nost, hkrati pa pravico 
gospodarjenja z gozdovi 
občanov.

Kako ste si v vaši de­
lovni organizaciji zamis­
lili uveljavljanje samo­
upravnih pravic lastni­
kov gozdov pri takem

dejavnosti. Vsi ti odnosi pa še

s: jrasussssLiSt

»Katere bistvene ukrepe 
vsebuje sanacijski načrt?«

»Specializacijo proizvodnje, 
formiranje obratov in dvig pro-

lah že štipendiramo 128 štipen­
distov, 320 učencev pa obiskuje 
poklicno šolo. Poleg tega pa iz­
redno študira 148 članov našega 
kolektiva na raznih fakultetah 
in srednjih šolah. Samo v tem 
letu bomo porabili za izobraže­
vanj s več kot 100 milijonov 
starih dinarjev.«

-nk-

vmSsML- ob«.- ^szszsrssssi š. Baias s:
nov v skupno gospodarjenje ni cije, ki te odnose urejujejo, 
novo za našo delovno orga- bili nekoliko skopi. Menimo, 
nizacijo, ker se s tem proble- da bodo sčasoma, posebno pa 
mom ukvarjamo že od leta s pravilnim sodelovanjem med 
1962. Tudi predpisi precej jas- lastniki gozdov in delovno or­
no opredeljujejo obseg sood- ganizacijo nastale bogatejše 
ločanja pri taki vrsti skupnega oblike sodelovanja, ki bodo 
gospodarjenja. Vendar pa gre seveda vplivale tudi na spre- 
pri tem za bistveno vprašanje minjanje samoupravnih ak- 
uveljavitve pravic, ki nastajajo tov. Tako smo v predlogu sta- 
z delom in na drugi strani tuta določili samoupravne or- 
uveljavitve pravic, ki nastaja- gane na področju sodelovanja

letu bistveno vplivalo na 
poslovanje vaše delovne 
organizacije?

Nekaj več kot polovico bla­
govne proizvodnje bi morala 
zajeti naša delovna organizaci­
ja iz gozdov zasebnega sek­
torja, ki po površini zajemajo 
dve tretjini gozdov na našem 
območju. Zaradi nerešenih 
problemov proizvodnih odno­
sov v minulem letu pa meni­
mo, da bo letos bistveno 
zmanjšan dotok tega lesa, kar 
bo seveda občutno vplivalo na 
ustvarjeni dohodek in sredstva 
delovne organizacije ob ne- 

zasebnimi lastniki gozdov, zmanjšanih izdatkih za stro- 
tako zbore kmetov lastnikov kovno službo in vzdrževanje

zasebnih gozdov. Menimo pa, 
da to ne bi smelo vplivati na 

sije pri gozdnih obratih, ki ob- doseženo višino osebnih d°~ 
ravnavajo izvajanje določil o hodkov zaposlenih, ker meni- 
pravicah lastnikov gozdov. mo, da so to težave prehodne- 
Prav tako-pa je nekaj lastni- ' ’ ’ ------- ,K-
kov gozdov voljenih v central­
ni delavski svet, ki bo seveda 
moral skrbeti za skladen raz­
voj obeh sektorjev gozdne 
proizvodnje.

Kaj bo, po vaših pred­
videvanjih, v letošnjem

mini mlin Ulili... .

JOŽE KUŽNIK, PREDSEDNIK DELAVSKEGA SVETA SAVE, OPOZARJA NA NAPAKE V DELU 
SAMOUPRAVNIH ORGANOV IN STROKOVNIH SLUŽB______________________________

VSI NIMAMO POGOJEV
fevodnosti za 70 % do leta 1970, 
^ri čemer bi dosegli povprečne 
°sebne dohodke 100.000 starih 
dinarjev.

Trenutno se dogovarjamo z 
Zavodom za avtomatizacijo za 
Vključitev dela zavoda, to je 
Mefonije k naši tovarni. Razvoj 
^ proizvodnja sodita seveda 
h°d isto streho. Že doslej smo 
V oddelku za telefonijo le mi 
Naročali usluge. Predstavniki 
SE>hioupravnih organov naše to- 
varne in Zavoda za avtomatiza- 
c*io so se načelno že sporazu­
meli za združitev, tako lahko so- 
dihio, da ne bo posebnih ovir za 
5°končno ureditev vprašanja.

lastnega razvojnega oddelka 
7 seveda obetamo veliko, pred- 
Am izpopolnjevanje tehnolo­
ge. od tega in od večje pro- 
jAtivnosti pa je seveda odvis- 
j'° naše nadaljnje gospodarjenje 
jj1 s tem tudi višji osebni do- 
ž°dki. Za vse to pa je potrebno 
izgotoviti šele pogoje. Tako bi 
jfjOs začeli s specializirano pro- 
l‘Vi -

V Savi so temeljito pretehtali dosedanje rezultate dela in 
funkcijo samoupravnih organov. Kar so v minuli mandatni. 
dobi dobro zastavili, velja ohraniti in delo samoupravnih 
organov še izboljšati. Napake, ki so jih delali v samoupravni 
praksi, pa seveda odstraniti. Pred volitvami v nove delavske 
svete je takšna ocena dela samoupravnih organov še zlasti 
učinkovita, posebno če verjamemo v rek, da se na napakah 
učimo.

Predsednik osrednjega delav­
skega sveta Jože Kužnik je za­
čel razgovor pri bistvu dobrega 
dela- samoupravnih organov —

- °dnjo. Dosedanje 
, htizvodne enote bi 
p

razsejane 
skoncen-

^ali v 6 zaključenih proizvod- 
'h obratov. Pri tem se mi zdi 

®°Friembno zlasti tole: s tako re- 
J-Sanizacijo bomo lahko prešli 

h Velikoserijsko specializirano 
h ,!?v6dnjo, obrati bodo imeli 

oi3ši pregled nad nedokončano 
7°i2v°dnio in ker bodo imeli 
, avico sami nabavljati ma- 
tlrial, bodisi preko naše nabav- 
s,® službe bodisi preko nabavne 

užbe podjetja, bodo tudi bolj 
tonalno skrbeli za surovine«

»Omenili ste, da name­
ravate do 1970. leta pove­
čati proizvodnjo za 70 %. Bi 
naj to dosegli samo z bolj­
šo proizvodno organizacijo 
ali tudi z večjim številom 
zaposlenih?«

ža *Do 1970. leta bomo na novo 
jOoslili še 500 delavcev, to po­
št®11* Približno 12 % povečanje 

vna zaposlenih«
»Za specializirano proiz­

vodnjo je najbrž pomembna 
tudi skrb za kadre?«

kv ^7edvornno. Prav od dobre 
sle,3 • kacijske strukture zapo- 
ha 'h je v največji meri odvis- 
crtaUr?sničitev sanacijskega na- 

. ' Ra visokih in srednjih šo~

ga izvolili v samoupravne orga­
ne. Moralo pa bi biti narobe. 
Prej bi morali izobraževati in 
delavca, ki bi pokazal v svoji 
sredi največ znanja in bi naj­
bolj poznal gospodarsko pa tudi 
drugo problematiko v kolektivu, 
bi njegovi sodelavci brez suge­
stije družbeno političnih foru­
mov sami izvolili.«

»Se vam ne zdi, da je 
za učinkovito delo samo­
upravnih organov potrebno 
kvalitetno delo strokovnih

služb ter skrbno in razum­
ljivo pripravljeno gradivo, 
o čemer bo delavski svet 
razpravljal?«

»Nedvomno. V prejšnjih man­
datnih dobah pa tudi v začetku 
moje so strokovne službe gradi­
vo slabo pripravljale. Slabo pri­
pravljeno gradivo sem zavračal. 
Zadeva se sicer izboljšuje, ven­
dar še vedno nismo zadovoljni 
s pripravo gradiva. Od strokov­
nih služb terjamo kvalitetno de­
lo in strokovno sestavljeno gra­
divo, ki ga predložijo v obrav­
navo in končno odločitev delav- 
skemv svetu. Zgodi pa se, da 
o neki zadevi sestavijo v stro­
kovnih službah kar pet alterna­
tivnih predlogov, delavski svet 
pa se naj potem v dveh urah 
odloči za najboljšega. Mi pa že­
limo prav od strokovnih služb 
strokovno pripravljen predlog, 
dobro utemeljen, da ne bo po­

trebno iskati dodatnih dokazov, 
da bi se laže odločili za sklep, 
ki bo najbolj v prid našemu go­
spodarstvu in po volji kolek­
tiva«.

»Mar ni nepravočasno in 
slabo pripravljeno gradivo 
vzrok za dolge in pogoste 
sestanke, ki ponekod motijo 
proizvodnjo?«

»Res je. Preveč je sestankov, 
tako da prihajamo že v drugo 
skrajnost, v samoupravno biro­
kracijo. Delamo v treh izmenah 
in tako se zgodi, da morajo zla­
sti komisije zasedati včasih tudi 
med delovnim časom. Številnost 
komisij je sploh poglavje zase. 
Velikokrat so potuha strokovnim 
službam. Tako se spet vračava 
na delo strokovnih služb. Ce bi 
strokovne službe delale bolj 
strokovno, bi bilo tudi delo sa­
moupravnih organov in njiho­
vih komisij boljše.« I. V.

ga obdobja. V precejšnji meri 
pa bo seveda okrnjeno tudi 
investiranje, posebno ker mo­
ramo znaten del ustvarjenih 
sredstev nameniti za obratna 
sredstva, kajti za tako razšir­
jeno poslovanje nam dosedanji 
sklad obratnih sredstev še 
zdaleč ne zadošča. -ka

Puškama:
Slavko Galičič

— Pravite,

pri sestavi teh organov: »Vsi ima­
mo pravico biti voljeni v samo­
upravne organe, vendar vsi ni­
mamo pogojev za delo v najviš­
jih samoupravnih organih. V 
minulih mandatnih dobah smo 
vse premalo pazili na kadrova­
nje. Zato se dogaja, da polovica 
članov delavskega sveta sicer 
prizadevno sodeluje in se pri 
tem zaveda polne odgovornosti 
v svojih odločitvah, medtem ko 
je druga polvica nedelavna, ker 
nekateri člani ne prihajajo na 
seje, tisti ki pa že prihajajo, se 
V vsej mandatni dobi oglasijo le 
dvakrat. Tako je delavski svet 
že po osnovni prizadevnosti ne­
enoten in je vsako njegovo ho­
tenje le polovično. Ne gre za 
zavestno zaviranje dela samo­
upravnih organov, gre prepro­
sto za to, da nekateri člani de­
lavskega sveta ne razumejo pro­
blematike, ki jo obravnavamo. 
Na seminarjih skušamo novim 
članom samoupravnih organov 
sicer posredovati osnove druž- 
beno-ekonomskega znanja in go­
spodarsko problematiko podjetja. 
Vendar je tako izobraževanje 
manj učinkovito, ker je pač 
preveč zakasnelo. Kandidata izo­
bražujemo šele potem, ko smo

MIMOGREDE Z JOŽETOM ZDEŠARJEM, PREDSEDNIKOM DS V PLANIKI

Uspeh odmerja trg
Jože Zdešar ze četrto leto predsednik delavskega sveta 

v kranjski Planiki. Zdaj pravi, da se bo nekoliko umaknil, 
ker se v štirih letih tudi utrujenosti nabere zvrhana mera. 
Pa vendar nisva zagotovo prepričana v to, kar pravi, ne on 
ne jaz. Cisto se bržčas le ne bo umaknil na zapeček, ker ga 
tudi to, kar žuli Planiko, vse preveč tišči.

Klepetava.
»Prav na zadnji seji delav­

skega sveta smo ugotavljali, da 
mora biti naš glavni cilj moder­
nizacija proizvodnje. Vrednost 
naših proizvodnih sredstev ko­
majda presega mesečni zaslužek 
zaposlenih. Temu je seveda pri­
meren sam način proizvodnje, 
klasično tradicionalen, temu 
enakovredno drag in vse prej 
kot konkurenčen. Zlasti na za­
hodnih tržiščih nam visoki pro­
izvodni stroški močno zmanjšu­
jejo dohodek.«

Zdešar pravi, da se perspek­
tiva za Planiko imenuje mon­
tažni način izdelave.

»Čevljarji bodo že vedeli, za 
kaj gre pri tem. Za druge bo za-

°ge.

k;,7’ ali so spričo splošnega 
t>raVj7sltega problema, kot mu 

sindikalni delavci tudi 
l- ni uresničiti te svoje na-

Iva je pri tem težnja 
irirtjrf. Podružnic, ki skušajo 

?ithvexlrati v izvršne odbore 
'h vicnv str°kovnjakov, srednje 
Nh vA° strokovno usposoblje- 
Nflj S]nT°v, da bi tako lahko 
kotlom i . suvereno posegel v
^>e. Ve in družbene proble-

- ven pa mislim, da je 
T^reševin? praviInejša pot v 
7,trio h te§a problema na- 
lž°bra7e, eno ekonomsko — 
lah Juvanje. 2e v rednih šo-
eiajnuj™eiše 1 delavci dobiti vsa3 
;,°nortuL. osnove družbeno- 
^OhnaZj znanja. Danes pa
6- Zna niti V drugem razredu

: 'b oroaJ 1 ošteti samouprav- 
j ob;-62e ov. Vse to dopolnilno
t>6P0Vanih'le’i zlasti Prek tako 
n aževan1 akcijskih oblik izo- 

ecerhu ’re Pa ie b°lj podobno 
’ cernur bi se reklo ga­

šenje požara.
NOVINAR: Naj deloma to po­

manjkljivo družbeno ■ ekonomsko 
znanje proizvajalcev in sindi­
kalnih delavcev povezujemo 
tudi z njihovo nezainteresira­
nostjo?

PAVEL GANTAR: Lahko pa 
bi tudi postavili vprašanje, ali 
sploh znamo delavce dovolj za­
interesirati za vse te probleme 
družbenih odnosov. Največkrat 
jih s stališči sindikata ali samo­
upravnih organov premalo se­
znanjamo, zato tudi bistvenega 
interesa ne more biti. Včasih 
so tudi seje naših izvršnih od­
borov bolj zapije, kot so to se­
je delavskih svetov ali partijski 
sestanki. In če napišemo s seje 
zapisnik in ga nato izobesimo 
na razglasno desko, smo vse pre­
malo storili za informiranost 
članstva in prav tako malo tudi 
v njih vzbudili interes.

MILAN PAGON: Sindikati v 
prosvetnih ustanovah smo po­
stavili na dnevni red problema­

tiko nagrajevanja. Ta problem 
prosvetne delavce žuli, zato ni 
naključje, da so prosvetni de­
lavci — člani sindikata pokazali 
velik interes do razreševanja 
vseh teh problemov. To pa po­
meni, da bomo morali v sindi­
katih tako oblikovati programe 
dela, kot se bodo razkrivali pro­
blemi v posameznih dejavnostih 
in nato s konkretnimi rešitvami 
pomagati pri delu sindikalnim 
podružnicam.

ZINKA ŠTRAUS: Ena izmed 
značilnosti v delu naših samo­
upravnih organov pa je ta, da 
se čedalje bolj pogrezajo v pro­
izvodne probleme, pri čemer 
skrb za človeka ostaja potisnje­
na v ozadje. Vendar mislim, da 
bi prav na to morali opozarjati 
sindikati v delovnih organizaci­
jah svoje samoupravne organe. 
V tem primeru najbrž tudi ne 
bi več doživljali, da so nekateri 
člani sindikata začeli spraševa­
ti ob ukinitvi karte K-15, zakaj 
so sploh člani sindikata. 5. B.

dostovalo to, da je naša zahodna 
konkurenca že zdavnaj uvedla 
tak princip proizvodnje, ker je 
bistveno cenejši. Seveda pa tako 
intenziviranje proizvodnje terja 
od nas tudi načrtno investiranje. 
V kakih štirih ali petih letih bo­
mo morali investirati približno 
milijardo v nove stroje. Zato 
smo tudi od lani ustvarjenega 
dohodka samo 50 milijonov na­
menili za sklad skupne porabe, 
pretežni del preostalih sredstev 
pa bo naša prva naložba za 
uresničitev teh načrtov.«

Samo po tej poti bo mogoče 
dobiti bitko za zahodna tržišča, 
kjer je tamkajšnja industrija 
oster konkurent, zatrjuje Zdešar. 
Danes pomeni izvoz na Zahod 
še vedno finančno tveganje. Ne 
samo zato, ker Vzhod ponuja 
znatno višje cene, tudi zato, ker 
nenehna dražitev domačih osnov­
nih materialov prav malo za­
nima zahodne kupce. K temu še 
desortiranost zalog reprodukcij­
skega materiala, tako da se pro­
izvodnja uravnava po tem, kar 
je v skladišču in ne po naro­
čilih in operativnih proizvodnih 
planih.

»Vse to so velike težave. In 
prepričan sem, da bi lahko ta­
koj povečali produktivnost dela 
za 20 do 30 %, ko bi imeli po­
treben reprodukcijski material. 
Ta notranja rezerva pa je spet 
odvisna od izvoza. Saj je že 
splošno znano, da mora čevljar­
ska industrija za svoje potrebe 
dobršen del surovin uvažati z 
zahodnih tržišč. Tako smo spet 
pri tem: večati izvoz na Zahod, 
če pač hočemo dobiti potreben 
reprodukcijski material. In če se 
povrnem k Planiki, letošnji plan 
izvoza na Zahod v vrednosti 
800.000 dolarjev bo treba izpol­
niti.«

Pri tem pa je najin razgovor 
že zašel na področje tretje na­
loge samoupravnih organov v 
prihodnjem obdobju.

»Z modernizacijo proizvod­
nje naj bi si odprli pot na za­
hodna tržišča, zagotovili naj bi 
si enakopraven položaj z našo 
zahodno konkurenco, ta izvoz 
pa naj bi spet zagotovil potre­
ben reprodukcijski material in 
seveda tudi sredstva za moder­

nizacijo podjetja. Oboje pa je 
odvisno še od tega, kakšen ka­
der bomo imeli v podjetju. Naj­
višja strokovna izobrazba v na­
ši stroki je pravzaprav čevljar­
ski tehnik, saj zagrebška višja 
šola ne daje niti takega znanja. 
A poslušajte, ali danes sploh 
moremo zamenjati kader na vo­
dilnih delovnih mestih, če pa 
boljših strokovnjakov nimamo 
kje iskati? Toda tudi v tem pri­
meru se bo treba postaviti na 
svoje noge. Predvsem bomo mo­
rali v podjetju zagotoviti več 
sredstev za izpopolnjevanje na­
ših kadrov na Zahodu. Doslej 
smo v tujino hodili, samo za to, 
da bi prodajali, ne pa da bi se 
tudi česa naučili. Taki smo kot 
Kitajci In če ste že hoteli zve­
deti o nalogah naših samo­
upravnih organov v prihodnjem 
obdobju, potem je to prav go­
tovo tretja velika naloga, ki jo 
bo treba tudi realizirati. Tako 
kot prvo in drugo, ker je od 
vseh treh odvisna perspektiva 
Planike.« -jan

da ste izvedli 
novo kategorizacijo delovnih 
mest. Se je ta ukrep odrazil 
tudi na osebnih dohodkih?

— Seveda. Dvignili so' se. 
Najnižji osebni dohodek v 
prejšnjem mesecu je bil 41.600, 
najvišji pa 145.184 starih di­
narjev.

— In perspektiva?
— Po naših predvidevanjih 

naj bi dosegli tja do konca 
leta povprečni osebni dohodek 
nekje med 60.000 in 65.000 sta­
rih dinarjev. Seveda odvisno 
od tega, ali bomo dosegli tudi 
planirano 25,6 °/c povečanje 
produktivnosti dela.

— Vam taka politika v na­
grajevanju zagotavlja tudi 
druge posledice v poslovanju?

— Morda je najbolj značil­
no to, da smo s povečanjem 
osebnih dohodkov pravzaprav 
rešili svoj kadrovski problem 
Prej, ko smo bili v osebnih 
dohodkih še bolj na koncu se­
znama v občini, še nekvalifi­
ciranih delavcev nismo imel: 
dovolj. Zdaj ni težko dobiti 
niti zares dobrega strokovnja­
ka. To pa je še posebej važno 
ker se v proizvodnji preusmer­
jamo na izdelavo orodja. Sa­
mo s puškami ne moremc 
uspevati ob močni konkurenci 
velikoserijske in zato precej 
cenejše proizvodnje tuje indu­
strije.

— In ste stimumlirali tudi 
te strokovne kadre?

— Smo, vsaj deloma smo 
jih. Vezani so namreč na uspeh 
posameznih delovnih enot. 
Zdaj pa pripravljamo še pra­
vilnik, ki bi naj postavil te­
melje individualnemu učinku 
strokovnjakov in sploh režij­
skemu kadru.

Živila:
Vinko Oblak

»Kakšne osebne dohodke do­
segate v vašem podjetju?«

»Povprečni osebni dohodki 
znašajo približno 56 tisoč sta­
rih dinarjev V letošnjem letu 
jih nameravamo zvišati na 65 
tisoč.«

»Kako?«
»S povečanjem trga, z večjo 

prodajo, večjo izbiro blaga in 
z manjšim kvarom blaga.« ,

Gorenjska 
oblačila:

Janez Jenko
»V zadnjiti dveh mesecih 

znašajo povprečni osebni do­
hodki 72 tisoč starih dinarjev.«

»Pa perspektiva?«
»Če bomo dosegli letošnji go­

spodarski načrt, bi jih lahko 
zvišali za 15—20 %. Prehaja­
mo namreč na specializirano 
proizvodnjo in s tem na boljšo 
delitev dela in večserijsko pro­
izvodnjo. Za tak sodoben in­
dustrijski način proizvodnje 
imamo vse pogoje, tudi tržne. 
Do konca leta imamo po za­
ključnicah prodano tudi že vso 
proizvodnjo. Rešili smo tudi 
problem reprodukcijskega ma­
teriala. Deficitarno blago, zla­
sti volneno, smo nadomestili 
tako, da smo manj vredno 
blago oplemenitili. Tako le- 

- pimo na primer različna sin­
tetična blaga na penečo gumo 
in ustvarjamo blago, enako­
vredno volnenemu.«
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OB RAZPRTIJAH V KOMUNALNEM PODJETJU SADJE ZELENJAVA — TRGOHLAD V LJUBLJANI

O SLABEM GOSPODARJENJU IN NEUREJENIEI NOTRANJIH ODNOSIH, 
PREDVSEM O NAPAKAH PRI DELITVI OSEBNIEI DOHODKOV, JE JAVNO (TU­
DI V ČASOPISU) SPREGOVORIL TOVARIŠ ANTON GRASlC, KOMERCIALIST V 
PODJETJU SADJE ZELENJAVA-TRGOHLAD IN ZATO DOBIL ODPOVED.

TOVARIŠI IZ PODJETJA SADJE ZELENJAVA-TRGOHLAD, S KATERIMI 
SEM SE POGOVARJAL O VSEH TEH IN SE DRUGIH ZADEVAH, SO PROSILI, 
NAJ POMAGAM PRI RAZČIŠČEVANJU NJIHOVIH PROBLEMOV; NAJ SE ZATO 
PRI PISANJU IZOGIBAM' SENZACIONALIZMU. DRUGAČE RECENb: POŠTENA 
INFORMACIJA NE MORE ŠKODOVATI!

DIREKTOR TEGA PODJETJA, TOVARIŠ LUDVIK RODE JE REKEL: »VSE SE 
JE ZAČELO TAKRAT, KO SEM DAL OSTAVKO NA TA POLOŽAJ, KER ODHA­
JAM V POKOJ. KOT DOLGOLETNEGA DIREKTORJA TEGA PODJETJA ME SKR­
BI, KER SO SE NEKATERI LJUDJE V HlSl USPAVALI NAD LANSKIMI USPEHI. 
ZAČENJA SE BOJ ZA POLOŽAJE IN ZA OBLAST. NAMESTO DA BI SE POGO­
VARJALI PREDVSEM O GOSPODARJENJU V TEM LETU, KI OBETA SAMO IN 
SE ENKRAT SAMO TEŽAVE, IZGUBLJAMO CAS IN ŽIVCE Z OBTOŽEVANJI IN 
INTRIGAMI.«

VRŠILEC DOLŽNOSTI SEKRETARJA PODJETJA TOVARIŠ LASIČ PA JE 
DEJAL:

»TAKO DALEČ SMO PRIŠLI, DA VSE SEJE SNEMAMO NA MAGNETOFON, 
DA BI SE TAKO IZOGNILI PRIPOMBAM, DA ZAPISNIKI NISO TOČNO SESTAV­
LJENI; DA BI VEDELI, KAJ JE KDO REKEL IN NE SAMO MISLIL RECI!«

Torej — kaj se je začelo ob 
koncu oktobra lani, ko je direk­
tor dal ostavko na svoj položaj?

Verjetno najbolj objektivno 
oceno je podala komisija za 
družbeno nadzorstvo skupščine., 
občine Ljubljana-Center, ki je 
ugotovila:

© Notranja delitev, zlasti 
čistega dohodka med poslovne 
enote in pokrivanje stroškov 
skupne uprave, ni dovolj pre­
študirana. Kolektiv z vsem tem 
tudi ni dovolj seznanjen. To ve­
lja tudi za delitev osebnih do­
hodkov. Nekateri posamezniki 
samovoljno spreminjajo merila 
za ugotavljanje in delitev oseb­
nih dohodkov. Prizadetim delav­
cem so osebne dohodke kasneje 
sicer obračunali po pravilniku, 
vendar ti primeri vseeno kažejo, 
kaj si nekateri posamezniki do­
volijo in upajo.

® Kot posledica slabe kvali­
fikacijske strukture vsega ko­
lektiva, posebej pa vodilnih 
uslužbencev, prihaja do neso­
glasij in trenj, ki ovirajo pra­
vilno poslovanje podjetja in de­
lovanje organov upravljanja. 
Čuti se odpor proti zaposlova­
nju visokokvalificiranih kadrov. 
Delavci občutijo ta trenja, ven­
dar sami ne najdejo rešitve.

© Proti tistim članom kolek­
tiva, ki kritizirajo napake pri 
poslovanju podjetja, se izvajajo 
prikrite sankcije, medtem ko ne 
ukrepajo proti povzročiteljem 
teh napak, če pa že ukrepajo, 
ukrepi niso energični in učinko­
viti.

© Najmočnejše obtožbe in oči­
tanja o napakah pri poslovanju 
je podal komercialist v PE 
»Sadje zelenjava« Anton Grašič. 
Ce je res le del tistega, za kar 
Grašič obtožuje podjetje in po­
sameznike, morajo organi uprav­
ljanja skupaj z upravo podjetja 
stvari razčistiti — vendar ne v 
obsodbo Grašiča, pač pa z od­
pravljanjem vsega, kar ovira 
normalno in pošteno poslovanje 
podjetja. Komisija ne izključuje 
možnosti subjektivnosti pri to­
varišu Grašiču vendar so ne­
katere obtožbe preveč konkret­
ne, da bi mogle biti izmišljene 
ali neresnične.

Vse to je, mimo drugega, 
ugotovila komisija za družbeno 
nadzorstvo skupščine občine 
Ljubljana-Center.

V podjetju so ukrepali tako, 
da so po predlogih samouprav­
nih organov, OO ZKS in upra­
ve podjetja ter zavoljo reforme 
začeli odločnejši spopad z no­
tranjimi rezervami — več o tem 
kasneje — toda tudi tako, da 
je Anton Grašič dobil odpoved.

Nekateri preveč radi pozabljajo, da zakonitost ni in ne more bili predmet trgovanja © Probleme je treba 
razčiščevati z odpravljanjem vzrokov, ki ovirajo normalno in pošteno poslovanje, ne pa z obsojanjem 
predlagateljev rešitev, ki bi lahko prispevale k boljšemu gospodarjenju in bolj urejenim notranjim od­

nosom

Kako se človek 
lahko zameri?

S čim je Anton Grašič zaslu­
žil najtežjo kazen — izključitev 
iz delovne skupnosti?

Iz obrazložitve še ne pravno­
močne razsodbe Občinskega so­
dišča Ljubljana I, ki je ugo­
tovilo, da odpoved ni bila zako­
nita in da zatorej Grašiča mo­
rajo v kolektivu sprejeti nazaj 
na delo ter mu izplačati tudi 
osebne dohodke za čas, ko ni de­
lal, povzemam naslednje:

»Anton Grašič je v Ljubljan­
skem dnevniku objavil članek, 
v katerem je kritično obravna­
val problem valorizacije osebnih 
dohodkov v svojem podjetju. S 
tem je pisec želel opozoriti ha 
napake in krivice, ki so se po 
njegovem mnenju dogodile, s či­
mer pa se je zameril vodilnim 
delavcem in postal nezaželen. 
Z nobenim predpisom tudi ni 
prepovedano, da državljani ne bi 
smeli javno objavljati svojega 
stališča o konkretnih vprašanjih. 
O prestopkih, ki so po mnenju 
podjetja vplivali na sklep o iz­
ključitvi iz delovne skupnosti, 
Anton Grašič ni bil zaslišan 
pred komisijo, ki je bila s stra­
ni delavskega sveta postavljena 
za take primere, ampak so v ta 
namen sestavili posebno komi­
sijo. Tak postopek ni zakonit!«

Anton Grašič sam pa je po­
vedal: »Vodilne uslužbence sem 
ustno opozarjal na različne na­
pake — vendar brez uspeha. 
Dvakrat sem naslovil pismeno 
vlogo na samoupravne organe. 
Do danes, minilo je leto, odkar 
sem pisal delavskemu svetu, še 
nisem dobil odgovora. Po vsem 
tem sem napisal tisti članek in 
kasneje, ker o vsem nisem bil 
prav informiran, objavil tudi 
pojasnilo. Ker sem izgubil za­
upanje v samoupravne organe, 
sem se končno obrnil še na raz­
ne druge organe izven podjetja.«

Na kaj je opozarjal Anton 
Grašič? Predvsem na to, da 
podjetje po nepotrebnem drago 
plačuje in preplačuje kmetijske 
pridelke, da nima dolgoročnih 
pogodb z dobavitelji, kar bi za­
gotovilo ugodnejše nabavne po­
goje in s tem višji dohodek ali 
pa tudi nižje prodajne cene. In 
dalje: da podjetje išče predvsem 
drobne notranje rezerve, ne pa 
tistih, ki bi jih lahko sprostila 
boljša organizacija dela in po­
slovanja. Vse te pripombe in 
pritožbe je Grašič tudi argumen­
tiral. »Račun« za tako gospodar­
jenje po njegovem mnenju pla­
čujeta podjetje in potrošnik. 
Končno pa je Anton Grašič, ra­
zen vseh drugih pripomb na ra­
čun delitve osebnih dohodkov, 
očital vodilnim uslužbencem tudi

nezakonito okoriščanje; pred­
vsem izplačila za neopravljene 
nadure. Hkrati pa podjetje še 
nima analitske ocene delovnih 
mest in po njegovem mnenju 
prav to onemogoča, da bi prešli 
na nagrajevanje po delu.

Tudi dragi 
so spregovorili

Kot že rečeno, o teh zadevah 
ni govoril samo Anton Grašič. 
Po uveljavitvi gospodarske re­
forme so tako samoupravni or­
gani, kakor tudi uprava podjetja 
in osnovna organizacija ZKS 
sprejeli veliko sklepov o nuji, 
možnostih in poteh boljšega go­
spodarjenja. Na enem teh se­
stankov je bilo rečeno:

Glavne rezerve so v nepo­
trebnih transportih iz skladišč v 
skladišča, v neizkoriščenem voz­
nem parku in najemanju tujih 
prevoznikov, čeprav vozila pod­
jetja niso izkoriščena; v tem, 
da so skladišča raztresena po 
Ljubljani in da zato plačujejo 
velike vsote za najemnine in za 
nepotrebne prevoze, medtem ko 
svoje novozgrajeno skladišče da­
jejo v najem drugim podjetjem. 
Tako se stroški po nepotrebnem 
zvišujejo za milijonske vsote, 
kalo pa narašča. To dejansko 
bremeni samo potrošnika.

Ko je Anton Grašič posebni 
komisiji delavskega sveta po­
slovne enote »Sadje zelenjava« 
pojasnjeval, zakaj je napisal čla­
nek, ki je povzročil tolikšno 
razburjenje, mu je predsednik 
upravnega odbora te enote to­
variš Rajko Škafar povedal, da 
so njegove vloge na samouprav­
ne organe obravnavali, da pa 
mu niso mogli odgovoriti na 
njegove pripombe, ker delo v 
zvezi z valorizacijo osebnih do­
hodkov še ni bilo zaključeno; 
ker so šele pripravljali predlog. 
Prav pa bi bilo, da bi mu vse 
to povedali!

Ne gre torej zanikati, da v 
podjetju ne bi razpravljali o 
urejanju notranjih odnosov in 
boljšem gospodarjenju, da ne bi 
obravnavali tudi predlogov in 
mnenj članov kolektiva. V tem 
trenutku tudi ni važno, ali so 
bile pritožbe in očitki tovariša 
Grašiča v celoti resnični ali ne, 
čeprav podjetje trdi, da gre za 
neobjektivno prikazovanje dej­
stev, medtem ko prizadeti doka­
zuje nasprotno. Končno besedo 
o tem bo izreklo sodišče, ki bo 
razsodilo po zakonu.

Gre za nekaj veliko težjega: 
za to, da ponekod vsaiko kritiko 
jemljejo kot napad na »ugled« 
podjetja in njegovih predstavni­
kov, da naposled bolj ali manj 
odkrito kaznujejo tistega, ki si

predrzne spregovoriti o stvareh, 
ki jih po njegovem mnenju ne 
urejajo najbolje. Drži, da vse­
lej in vsaka kritika ni zdrava, 
dobronamerna in utemeljena. 
Toda drži tudi to, da ob po­
manjkljivem informiranju čla­
nov kolektiva dostikrat tudi ne 
more biti utemeljena, ali pa je 
celo nepotrebna, ker se proble­
mi, o katerih razmišljajo člani 
kolektiva, že urejajo po tej ali 
oni poti. Prav v podjetju, o ka­
terem pišemo, pa je očitno, da 
je bil kaznovan tisti, ki je pre­
več vztrajno terjal, da bi začeli 
urejati nekatere probleme in da 
bi ga hkrati informirali o tem, 
kaj pravzaprav razpravljajo sa­
moupravni organi.

»Ljudem moramo 
pojasniti!«

Doslej zapisano še ne pove 
vsega. Na razsodbo prvostopenj­
skega sodišča se je podjetje 
namreč pritožilo. V obširno ar­
gumentirani pritožbi je rečeno, 
da Grašičeva izključitev iz ko­
lektiva ne temelji zgolj na član­
ku z neresnično vsebino, ampak 
tudi na drugih dejstvih. Tako 
naj bi Grašič z neutemeljenimi 
obtožbami skušal ohromiti pod­
jetje in zapeljati 800-članski ko­
lektiv v nezaupanje in zmoto. 
Z neutemeljenimi prijavami (tu­
di na Javno tožilstvo, ki po­
stopka še ni zaključilo in torej 
ni mogoče trditi, ali so obtožbe 
zares neutemeljene; opomba av­
torja) je povzročal nepotrebno 
delo in stalna preverjanja poslo­
vanja podjetja. Ustvarjal je ne­
zaupanje v samoupravne orga­
ne. Vsiljeval je — mimo odgo­
vornih oseb — vezano prodajo 
in tako omogočil, da je bilo pod­
jetje kaznovano. Prekoračil je 
pooblastila za nabavo blaga in 
vztrajal pri nezakonitem daja­
nju avansov dobaviteljem, na 
splošno pa s svojim delovanjem 
povzročal nered v podjetju.

Ne vem, ali so te obtožbe 
resnične. Reči pa je mogoče ne­
kaj: zakonitosti pri poslovanju 
in delu si ni mogoče razlagati 
tako, kakor bi komu bilo prav. 
Z njo ni mogoče trgovati. Neza­
konitega postopka z nobenimi 
frazami in z nobenim dokazo­
vanjem ni mogče preleviti v za­
konitega — sodišče pa je in bo 
upoštevalo predvsem zakonitost. 
Končno pa: ali bi bila vezana 
prodaja zakonita, če bi jo odo­
brili vodilni uslužbenci? In še: 
zakaj prekrškov, ki jih očitajo 
Grašiču, niso onemogočili, zakaj 
ga niso opozorili, morda kazno­
vali? Vse, kar naj bi zagrešil, 
se v enem dnevu najbrž ni mo­
glo dogoditi?

Vršilec dolžnosti sekretarja 
podjetja tovariš Lasič je pove­
dal, da je podjetje krivo, ker 
ni takoj ukrepalo! »Enkrat pa je 
moralo. Menimo, da je bil posto­
pek zakonit, sicer se ne bi pri­
tožili.«

Predsednik centralnega de­
lavskega sveta v tem podjetju, 
tovariš Ignac Mesarič, pa je do­
dal:

»Za ljubi mir je šlo. Upošte­
vati je treba, da je naše pod­
jetje preživelo celo vrsto inte­
gracijskih procesov, da niti eden 
še ni bil zaključen, ko je že 
prišlo do nove združitve. Ob ta­
kih pogojih mine več časa, da 
se ljudje privadijo drug na dru­
gega in da se odnosi uredijo. Za 
Grašiča pa se je izkazalo, da 
ima sam več napak kot drugi. 
Čeprav drži, da zavoljo njegovih 
prekrškov ni nastala kdo _ ve 
kakšna škoda, je podjetju ško­
doval, ker je intrige in druga 
neresnična dejstva raznašal »iz 
hiše«. Nikjer ni dokazano, kaj 
je in kaj ni resnično. Zato te iz­
jave ni treba komentirati, ker je 
sama po sebi dovolj zgovorna. 
Poglejmo še mnenje predsedni­
ka sindikalne podružnice pri PE 
»Sadje-zelenjava«. Tovariš Luka 
Oraže je dejal:

»Priznam, da naš sindikat ni 
bil dovolj aktiven. Zadovolje­
val se je s skrbjo za članstvo, 
kot na primer z različnimi na­
kupi po nižjih cenah, z organi­
zacijo občasnih izletov in včasih 
še s kakšnim sestankom. Zdaj, 
ko o zadevi Grašič toliko bere­
mo po časopisih, ko se tudi sliši 
vse mogoče, bom o tem raz­
pravljali na izvršnem odboru in 
potem na kolektivnem sestanku. 
Na upravi sem že dobil kopijo 
pritožbe, ki smo jo poslali na 
'sodišče, ter druge dokumente, da 
bi ljudem lahko pojasnili, kaj je 
in kaj ni res.«

Nekaj se je, prav ob »zadevi 
Grašič«, premaknilo tudi v sin­
dikalnem delu. Spoznali so, da 
so preveč zapostavljali »delo z 
ljudmi«. Zdaj vedo, da bi bilo 
manj problemov in da bi imeli 
bolj urejene notranje odnose, če 
bi bolje in pravočasno informi­
ral člane kolektiva, če stvari ne 
bi samo »prenašal« in ponav­
ljal za drugimi organi, ampak 
bi oblikoval tudi svoja stališča.

Odpravljati vzroke!
S predstavniki podjetja Sadje 

zelenjava-Trgohlad smo govorili 
tudi o drugih notranjih odnosih, 
o urejanju samoupravnih in 
ekonomskih razmerij. Najvaž­
nejše, kar se je spremenilo v 
času po reformi in v dneh, ko 
podjetje vzburkavajo notranje

razprtije, je najbolje izra 
predsednik centralnega dela 
skega sveta Ignac Mesarič:

»Z novim letom smo pr®5,, 
na obračun osebnih dohodkov 
odvisnosti od poslovnega usf\ 
ha naših enot in znotraj njih L 
uspehu delovnih enot. Doslej L 
je bil učinek za vse odvtf®., 
zgolj od uspeha podjetja. H 
pravi jamo tudi novo organi^ 
cijsko shemo podjetja in n0, 
analitično ocerto delovnih m® 
Predlog je malone izoblikoV®,, 
tako da bi z javno razpravo 1% 
ko v kratkem začeli. To V® 
tudi za elaborat o prehodu ^ 
42-urni delovni teden. V n^, 
knjigovodstvo uvajamo meha® 
grafska sredstva. Ko bodo
ključena še nekatera mah?
investicijska dela, bomo s P ^ 
dom porabili razne pakirn® ,, 
druge stroje, ki zdaj ležij® „ 
skladišču. Ukinili smo nadu1 ,, 
delo in po potrebi delam®, 
dveh izmenah. Vozila so P® ^ 
vem razdeljena med posl°'^j 
enote, tako da so tovornjaki 2
bolje izkoriščeni in tudi
uslugam smo se lahko odp®'^ 
dali. Hočem reči to, da srn®^, 
v notranje rezerve resno^ 
gnali, da pa vsega čez n°c stt 
moremo storiti. Neprijetn®’p 
kakor je zadeva Grašič, nas ^ 
tem samo ovirajo, ker j emu 
čas in voljo!« ,

Res je — prek noči vs?&\o( 
mogoče storiti. Toda to nika„
ne pojasnjuje, zakaj »po hij^
postopku« lahko vnaprej “jvn 
dijo vsakogar, ki spregovori * „.jv 
kakor misli. »Zadeva p 
namreč ni edini tak prim® ' 
se je dogodil v tem podjeti '

Prav to, da notranji 
niso urejeni, da so trenja 
vodilnimi uslužbenci ved n® p? 
nejša, očitki na njihov rač®' 
vsak dan hujši — tudi 
razčiščujejo hitro in učink # 
— da je kolektiv o vs?rntn f 
malo informiran — vse^ ® jjj* 
očitno vpliva na razčišč®‘ pV 
dejanskih, to je ekon®® je 
problemov. Za vsa podFjLaj1! 
stroke namreč letos naS"uii<|1 
precej težki časi. Z najnoV®G^
predpisi je dovoljen neP®5 $
nakup kmetijskih pridelk 
proizvajalcu tudi za dr®^ 
gospodarske organizacije *
gane, kar pomeni, da se k® 
jetje Trgohlad-Sadje zel
poslej moralo boriti za

Liut,15p6ldoslej pa je bilo v sl
praktično monopolist.
pomeni, da se bodo mor' ^s(
neje zavzeti za izkoriščanj® ^
tistih rezerv, o katerih s®

1 i -n z-,-Fv* 1 . Arili takoj po reformi. O*5
sih, kakršne imajo zdaj. 
prej težko kot lahko. .J5 

MILAN GOVE*
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56. komuna KRŠKO

1. VELENJE
2. IDRIJA 21.
3. JESENICE 22.
4. KRANJ
5. KAMNIK 23.
G. SEŽANA 24.
7. NOVO 25.

MESTO
8. SEVNICA 26.
9. LOGATEC

10. NOVA 27.
GORICA 23.

11. GROSUPLJE 29.
12. MURSKA 30.

SOBOTA 31.
13. PTUJ 32.
14. TREBNJE 22.
15. METLIKA
IG. RADOVLJICA 34. 
17. RAVNE 35.
13. ŽALEC 36.
13. ŠKOFJA 37.

LOKA
20. SLOVENSKA 38.

BISTRICA
DOMŽALE
SLOVENJ
GRADEC
VRHNIKA
LAŠKO
SLOVENSKE
KONJICE
ŠMARJE
PRI JELŠAH
POSTOJNA
ČRNOMELJ
ŠENTJUR
TOLMIN
CERKNICA
RIBNICA
MARIBOR
— CENTER
BREŽICE
KOPER
TRBOVLJE
ILIRSKA
BISTRICA
IZOLA

MARIBOR 
— TABOR 
HRASTNIK 
MARIBOR 
— TEZNO 
CELJE 
ZAGORJE 
PIRAN

45. DRAVOGRAD
46. LENDAVA 

KOČEVJE 
MOZIRJE 
LJUBLJANA 
— CENTER 
LITIJA 
LJUBLJANA 
BEŽIGRAD

52. AJDOVŠČINA
53. LJUBLJANA 

MOSTE
54. LJUBLJANA 
SISKA
55. LJUBLJANA - 

VIC RUDNIK

V novih pogojih 
gospodarjenja - 
intenzivnejša 
proizvodnja

Zadnja leta je na področju KOMUNE KRŠKO zabeležen znaten go­
spodarski napredek, ki se zrcali predvsem v razvoju industrije pa tudi 
v drugih gospodarskih panogah. Seveda so uspehi plod prizadevnosti vseh 
kolektivov, ki so bili tudi v spremenjenih pogojih gospodarjenja v 1. 1905 
sposobni prebroditi začetne težave in doseči v kratkem času še močnejši 
razvoj vseh panog gospodarstva.

Ker nas zanima predvsem gibanje in rast gospodarstva v občini v 
letu 1965 in seveda ocena možnosti razvoja gospodarstva v letu 1986, naj 
uvodoma spregovorimo o gospodarskih dosežkih in perspektivi v omenje­
nem razdobju, posamezne gospodarske organizacije oziroma njihovi ko­
lektivi pa bodo v nadaljevanju povedali več o lastnih dosežkih, proble­
mih in perspektivah.

Kot smo že povedali, spremenjeni pogoji gospodarjenja v drugi polo­
vici lanskega leta oziroma cilji, ki jih zasleduje gospodarska reforma, niso 
bistveno vplivali na razvoj vseh panog gospodarstva na občinskem pod­
ročju. Nasprotno, v delovnih organizacijah so bili in so še novi pogoji 
gospodarjenja celo spodbuda za intenzivnejšo proizvodnjo, ki je seveda 
pogojena z boljšo pripravo in delitvijo dela, z zniževanjem stroškov pro­
izvodnje in drugimi ekonomskimi ukrepi. Skratka, analiza gospodarskih 
rezultatov, doseženih v preteklem letu, jasno kaže, da so se kolektivi 
delovnih organizacij hitro in zavedno vključili v nove pogoje gospodar­
jenja in so kljub številnim težavam, ki so spremljale vključitev, dosegle 
lani zadovoljiv obseg proizvodnje in s tem tudi finančni uspeh. To potr­
jujejo tudi naslednje številke: gospodarstvo je družbeni bruto dohodek 
povečalo v primerjavi z letom 1964 za 18,5 %, narodni dohodek za 39,4 %, 
medtem ko predvidevajo povečanje družbenega bruto dohodka v letoš­
njem letu za 18,4 % v primerjavi ž lanskim letom, narodni dohodek pa 
za 8,6 %.

Glede na dokaj razvito industrijsko območje tli nič čudnega, če je 
le-ta vključena pri doseganju skupnega družbenega bruto dohodka s 
76,1 %, medtem ko je gradbeništvo, kot druga najmočnejša gospodarska 
panoga udeleženo le z 10,3 %, druge gospodarske panoge pa z manj 
kot 4 %.

Skratka, uspehi na področju gospodarstva so bili doseženi in bodo 
doseženi tudi letos, o čemer zgovorno priča povečanje produktivnosti sko­
raj v vseh gospodarskih organizacijah, saj se je le-ta letos povečala na 
laposlenega za 8,6%. Temu seveda sledi tudi večje vključevanje delov­
nih organizacij v mednarodno delitev dela, predvsem Tovarne celuloze in 
Bapirja »Djuro Salaj« in še nekaterih, ki so s svojimi proizvodi močno 
Zastopani na tujem trgu, predvsem v državah s konvertibilno valuto.

Nedvomno doseženi gospodarski rezultati potrjujejo mnenje, da je 
področje občinske skupščine Krško poleg občine Novo mesto gospodarsko 
najbolj razviti predel na področju ožje Dolenjske in Spodnjega Posavja, 
saj znaša ustvarjeni narodni dohodek v občini že 146,312.851 novih di­
narjev ali 5539 novih din na prebivalca. Z ustvarjenim narodnim dohod­
kom na prebivalca se je občina močno približala republiškemu povprečju. 
Toda ne samo po ustvarjenem narodnem dohodku, temveč tudi po so­
cialni strukturi prebivalstva in deležu aktivnega prebivalstva je občina 
že dosegla republiško povprečje. Od skupnega števila vseh .prebivalcev, 
to je od 26.375, je kmečkega prebivalstva le še 10.655 ali 40,5 %.

Vendar gospodarski in družbeni razvoj občine s sedanjimi dosežki 
še ni zaključen. Smernice perspektivnega programa razvoja predvsem na­
kazujejo potrebo po krepitvi nekaterih industrijskih panog, kmetijstva, 
energetike in turizma, zlasti slednje pogojuje dolina reke Krke, kraji 
Pod Gorjanci in ob spodnji Savi. Krepitev turizma je seveda naloga treh 
občin: Krško, Novo mesto in Brežice, kajti le z dopolnjevanjem širšega 
turističnega območja bo mogoče doseči in ustvariti ekonomičnost poslo­
vanja sedanjih in bodočih turističnih ter gostinskih objektov.
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Mlado, toda perspektivno
podjetje
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Več kot četrt stoletja je preteklo, odkar so bile v TOVARNI CELULOZE IN PAPIRJA »DJURO SALAJ« proizvedene

V 27_ letih je kolektiv tovarne dosegel zavidljive uspehe, kar potrjujejo podatki o povečanih zmogljivostih proizvodnje 
celuloze, katero so od prvotnih 5000 ton celuloze in lompspaka povečali na več kot 12.000 ton. Vendar to še ni vse, s posta- 
vitvijo papirnega stroja I. v letu 1955 in s povečano proizvodnjo celuloze, kar v tovarni štejejo za prvo fazo razvoja, so 
dosegli precejšnje uspehe, katerim so sledili novi leta 1963, ko je kolektivu uspelo postaviti drugi stroj —- roto II skladno 
s tem pa povečati proizvodnjo celuloze in lesovine. Skratka, predvojno blagovno proizvodnjo (maksimalno) so uspeli skoraj 
20-krat povečati, tako da znaša danes preko 100.000 ton letno. Tolikšne uspehe so dosegli predvsem zaradi prizadevnosti m 
požrtvovalnosti kolektiva. To se v zadnjih letih zrcali tudi v izmenjavi blaga s tujino, saj na področju izvoza dosegajo, iz 
leta v leto boljše uspehe, kljub številnim težavam, ki spremljajo proizvodnjo celuloze in roto papirja.

V ospredju: zadovoljiti potrebe trga
Leta 1954 je bila glede na potrebe 

kraja ustanovljena Splošna obrtna kovi­
narska zadruga, ki je že po nekaj me­
secih dejavnosti postala obrtno podjetje. 
Ker pa se je proizvodnja nenehno ve­
čala, se je obrtna dejavnost kaj kmalu 
spremenila v industrijsko s široko od­
prtimi delovnimi možnostmi pod firmo 
»KOVINARSKA« KRŠKO, tovarna in­
dustrijskih naprav, ladijske opreme in 
konstrukcij.

Vendar v bazvoju podjetja ni šlo vse 
gladko. .Razvoj podjetja so spremljale 
razne težave in nastajali so najrazlič­
nejši problemi. Skupna prizadevnost ce­
lotnega kolektiva je premagala težave, 
okrepila gospodarsko moč podjetja, ki 
je tako omogočila rekonstrukcijo tovar­
ne. Treba je bilo dograditi nove delovne 
prostore z boljšimi delovnimi pogoji, 
hkrati pa ustvariti možnost za nadalj­
nje povečanje, proizvodnje. Toda ne sa­

s tem, da je opustil izdelovanje vrste 
drobnih izdelkov .ter tako proizvodnjo 
vse bolj usmerjal v izdelovanje" težjih 
industrijskih naprav, konstrukcij in la­
dijske opreme. Dosežen je bil znaten 
napredek v proizvodnji, ki je bil plod 
uvajanja naprednejše tehnologije v pro­
izvodnji in analize potreb trga, katere 
je pri sestavi proizvodnega programa 
vse bolj upošteval.

Čeprav je podjetje utrjevalo program 
proizvodnje skozi vrsto let, mu je to 
najbolj uspelo preteklo leto, ko se je 
končno preselil v novozgrajene delovne 
prostore, ki so omogočili boljše delovne 
pogoje, večjo specializacijo in, kar je 
najpomembnejše, boljšo kvaliteto. Ko­
lektiv se namreč zaveda, da le z načrt­
nim približevanjem potrebam trga in z 
dobro kvaliteto proizvodov lahko dose­
že rezultate, ki bodo zagotovili uspeh 
tudi v novih gospodarskih pogojih, ki

mer tesno sodelujejo s priznanimi pro­
jektantskimi organizacijami: Slovenija 
projekt Ljubljana, Metal projekt Za­
greb, Industrijski biro Ljubljana, Inve­
sticijski biro Trbovlje, Inštitut metalnih 
konstrukcij Ljubljana itd. Tako so npr. 
v zadnjih letih zgradili jekleno kon­
strukcijo nove železarne v Sisku, Žele­
zarne Store (novi del), velika skladišča 
hmelja v Bačkem Petrovcu, Steklarno 
Hrastnik in vrsto jeklenih konstrukcij 
v mnogih krajih naše države. Med dru­
gim so v proizvodnjo vključili tudi iz­
delovanje hladilnih peči za steklarsko 
industrijo, sušilnic za kemično industri­
jo, in opreme za papirno industrijo. Za 
črno metalurgijo pa izdelujejo vse vrste 
livnih lonce^ za nosilnost od 600 kg do 
80 ton.

Povsem upravičeno lahko torej zapi­
šemo, da je kolektivu popolnoma uspe­
lo izkristalizirati proizvodni program,

6AvRGOVSKO PODJETJE »PRESKIl- 
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te in večje sklade, ki bodo v bodoče 
lahko osnova za nadaljnji razvoj. Ce­
lotni obnovitveni program bodo finan­
cirali z lastnimi sredstvi, povečane 
zmogljivosti trgovin pa prvenstveno pri­
lagodili potrebam kraja. Naj ob koncu 
napišemo, da ima podjetje tudi nekaj 
specializiranih trgovin, in sicer za me- 
tražno blago, čevlje,, usnje in kozmetič­
no trgovino oziroma drogerijo v Kr­
škem ter da je kolektiv lani ustvaril 
več kot za 3 milijarde din prometa.

mo rekonstrukcija tovafne, potrebno je 
bilo spremeniti tudi proizvodni program, 
s čimer je kolektiv leta 1957 dosegel 
prve pozitivne rezultate. Znatno je po­
večal obseg proizvodnje in dosegel več­
ji bruto dohodek. Z investicijskim kre­
ditom in z lastnimi sredstvi je v tem 
letu povečal delovne prostore in kupil 
nove stroje ter potrebno opremo.

Skratka, od leta 1958 dalje je kolek­
tiv pričel utrjevati proizvodni program

jih postavljajo cilji-reforme. Leto 1965 
pomeni torej utrditev proizvodnje, kate­
ro danes delijo na proizvodnjo opreme 
papirne in steklarske industrije (po na­
črtih renomiranih inozemskih tovarn), 
opreme za železarne, opreme za kemič­
no-- industrijo in industrijo nafte ter 
proizvodnjo mostovnih dvigal. Močno 
pa so se uveljavili tudi na področju 
gradnje objektom jeklenih konstrukcij 
za potrebe industrije in drugih, pri če-

Elektrarna Brestanica

ga prilagoditi potrebam domačega trga, 
pri čemer seveda ni pozabil na kako­
vost izdelkov, saj se zaveda, da je od te
v mnogočem odvisen gospodarski in fi­
nančni uspeh podjetja. Nič ni torej čud­
nega, če perspektivni program razvoja, 
podjetja še nadalje predvideva dopol­
njevanje proizvodnega programa in iz­
boljšanje kakovosti proizvodov, kar bo­
do dosegli z nadaljnjim izboljšanjem 
tehnološkega postopka dela in moderni­
zacijo proizvodnje.

Na jugoslovanskem trgu se je torej 
»KOVINARSKA« KRŠKO že predstavi­
la kot solidno in renomirano podjetje, 
medtem ko na tujem trgu do sedaj še 
ni zabeležila večjih uspehov. Vendar s 
tem še ni rečeno, da ji ne bo uspelo. V 
podjetju računajo namreč, da bodo letos 
realizirali dogovore z inozemskimi fir­
mami iz Zahodne Nemčije in tako izvo­
zili okrog 30 % proizvodnje — opreme 
za papirno industrijo.

Naj na koncu še zapišemo, da ko­
lektiv posveča vso pozornost izobraže­
vanju delavcev, zaposlenih v podjetju, 
kajti dobro se zaveda, da je pri tako 
majhnem številu zaposlenih in zahtev­
nem. proizvodnem programu lahko do­
seči zadovoljive rezultate le s strokovno 
dobro usposobljenimi delavci. V pod­
jetju je danes zaposlenih 391 delavcev, 
po planu pa bodo ustvarili letos 2,5 mi­
lijarde, lani pa so ustvarili 2 milijardi 
starih din bruto dohodka.
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Komuna Kršteo

Še vedno nujno potrebni
Bližina rudnika Senovo je pogoje­

vala gradnjo ELEKTRARNE BRESTA­
NICA, katero so pričeli graditi leta 
1939. Čeprav je elektrarni pričela obra­
tovati že pred vojno, so ostale pomanj­
kljivosti, ki jih je vojni čas še pomno­
žil, tako, da se je kolektiv -po osvobo­
ditvi znašel pred številnimi težavami. 
Za boljšo proizvodnjo so bile nujne šte­
vilne investicije, ker so električno 
omrežje po vojni (v Sloveniji) rekon­
struirali za napetost 110 kV, je bilo 
treba tudi v elektrarni zgraditi razde­
lilno transformatorsko postajo za 110 kV 
napetosti. Potrebni pa so bili tudi novi 
objekti za delavnice, skladišča za pre­
mog in garaže. To jim je deloma uspe­
lo, vendar niso uspeli postaviti drugega 
agregata, čeprav je bil ves objekt za to 
že v naprej predviden, medtem ko so 
bile vgrajene tudi nekatere naprave, ki 
so ustrezale tehnološkemu procesu 
obeh agregatov. Niso namreč dobili kref 
dita zaradi nujnosti gradnje večjih 
energetskih objektov v Sloveniji. Ven­
dar je uspelo kolektivu leta 1961 vklju­
čiti v pogon še drugi agregat, tako da 
znaša od takrat dalje skupna zmoglji­
vost elektrarne 26 MW.

Skratka, precej je bilo težav, s ka­
terimi se je kolektiv ELEKTRARNE 
BRESTANICA srečaval skozi vrsto let, 
vendar s prizadevnostjo celotnega ko­
lektiva jim je uspelo ustvariti boljše 
delovne pogoje, prav tako pa tudi po­
večati proizvodnjo električne energije.

Čeprav ije proizvodnja, tako kot pri 
vseh elektrarnah odvisna od meteorolo­
ških razmer, so dosegli ob pričetku obra­
tovanja drugega agregata okoli 100 mi­
lijonov kWh letne proizvodnje. Plan za 
letošnje leto znaša celo 132 milijonov 
kWh, ki pa ga bodo, kot pravijo v ko­
lektivu, dosegli le ob pogoju, da bo leto 
suho, kar pomeni, da bi imele hidro­
elektrarne manjšo proizvodnjo.

Kot v mnogih podjetjih, se tudi ko­
lektiv Elektrarne , Brestanica srečuje s 
težavami, ki spremljajo dnevno proiz­
vodnjo. Vsekakor je najbolj pereč pro­
blem stagnacija proizvodnje rudnika Se­
novo, ki že sedaj, še manj pa v bo-, 
doče, ne bo mogel kriti potreb po pre­
mogu. Temu torej sledi nujnost odkupa 
premoga iz drugih rudnikov, celo izven 
meja naše republike. Odkup premoga iz 
drugih rudnikov za okrog 60 °/o celotnih 
potreb pa pomeni večanje transport­
nih stroškov, kar nedvomno vpliva na 
razmeroma visoke cene za kWh.

Vendar je zaradi močno pasivnega 
energestskega stanja elektrarna kljub 
visokim proizvodnim stroškom še ved­
no nunjo potrebna. Morda se bo po­
membnost in vloga ELEKTRARNE 
BRESTANICA spremenila takrat, ko 
bo izravnana tudi energetska bilanca 
in se bo vloga elektrarn nasploh spre­
menila. Nedvomno bo tedaj proizvod­
nja manjša, saj bodo nove zmogljivosti, 
ki bodo vključene v energetski sistem 
ekonomičn^jš^.

Preusmeritev proizvodnje — 
izdelovanje gradbenih elementov

GRADBENO PODJETJE »SAVA« 
KRŠKO je tako kot druga tovrstna pod­
jetja prizadela gospodarska reforma, 
zlasti pa so restrikcije prizadele grad­
beno operativo. Nič ni torej čudnega, če 
kolektiv podjetja glede na okoliščine 
išče nove smeri proizvodnje, oziroma 
skuša sedanji položaj rešiti s preusme­
ritvijo dejavnosti na proizvodnjo grad­
benih elementov. Že lani so namreč iz­
koriščali samo 70 % svojih zmogljivosti 
v gradbeni operativi in 30 % v proiz­
vodnji, letos pa računajo, da bodo od­

stotek v korist proizvodnje še znatno 
povečali. Plan proizvodnje za letošnje 
leto namreč predvideva 66%: 34% v 
korist gradbenega materiala.

Kot smo že uvodoma omenili, so re­
strikcije v nadaljnje vlaganje močno 
prizadele gradbeno operativo. To in pa 
na sploh ne preveč rožnat položaj grad­
beništva je primoralo kolektiv podjetja 
»Sava«, da je pričel'resno razmišljati o 
nadaljnjih možnostih razvoja in pre­
usmeritve podjetja. Ker imajo precejš­
nje možnosti izkoriščanja gramoznih

agregatov in kremenčevega peska 6a 
sten kamnolom) in ker se je lahko 
kombinaciji s temi materiali in z ustroj 
nimi vezivi močno približati raciona
in montažni gradnji, ki bi tudi po ce

Vsestransko uveljavljanje
Iz prvotno združene komunalne in 

obrtne dejavnosti je bilo leta 1958 usta­
novljeno obrtno storitveno podjetje, ki 
je združilo v eni celoti razdrobljeno 
obrtno dejavnost na občinskem področ­
ju. Danes je SPLOŠNO OBRTNO POD­
JETJE KRŠKO dobro znano, ne samo 
na občinskem, temveč tudi na širšem 
republiškem in izvenrdpubliškem ob­
močju, predvsem zaradi kvalitetnih iz­
delkov in storitev.

Razvoj podjetja je bil nedvomno 
uspešen, kolikšen je bil uspeh, je do-

Iz malega je zraslo veliko
Skromnost, tako po številu zaposlenih 

delavcev kot po vrednosti osnovnih 
sredstev je botrovala začetni dejavnosti 
podjetja »PAPIRKONFEKCIJA« INDU­
STRIJE ZA PREDELAVO KARTONA 
IN LEPENKE, .ki je bilo ustanovljeno 
leta 1957 kot majhno obrtno podjetje, ki

8°/o proizvodnje 
izvažajo

Danes je edini proizvod TOVARNE 
ČOKOLADE IN PECIVA »IMPERIAL« 
čokolada, včasih pa so izdelovali tudi 
likerje. Tovarna oziroma njena dejav­
nost je že zelo stara in bodo letos praz­
novali 70-Ietnico obstoja.

Nemalo težav je spremljalo vrsto let 
delo kolektiva. Te so vplivale, da se 
je kolektiv odločil za opustitev proiz­
vodnje likerjev in, povečanje proizvod­
nje čokolade. Seveda s tem še niso bili 
rešeni vseh težav. Cesto se je-namreč 
pojavljalo pomanjkanje surovin (ka- 
kaa), medtem ko jim ni prizanesla tudi 
gospodarska reforma s podražitvijo su­
rovin, zaradi česar je postala proizvod­
nja vafel-izdeikov nerentabilna in so s to 
proizvodnjo morali prenehati. Težave, s 
katerimi se je spoprijemal kolektiv 
(stroji so zastareli, prostori pa nepri­
merni), pa vendar niso zlomile volje de­
lavcev, ki so hoteli dokazati, da se da 
tudi ob težkih delavnih pogojih dose­
či uspeh. In uspelo jim je. Lani so plan 
proizvodnje presegli za 5Ge/o, izvozili pa 
8% proizvodnje na Poljsko in v Afri­
ko. Da bi čimbolj izboljšali položaj pod­
jetja so vpeljali kooperacijski odnos s 
tovarno čokolade »Šumi« iz Ljubljane 
ter pričeli s proizvodnjo dveh novih 
proizvodov — polnjene čokolade in čo­
koladnega deserta, po katerih je na 
trgu veliko povpraševanje.

Da bi proizvodnjo še bolj utrdili bo­
do letos adaptirali delovne'prostore in 
dokupili nove stroje iz uvoza. Nakup 
strojev jim je omogoči izvoz, s kate­
rim so pričeli že leta 1962.

je leta 1962 prešlo na področje indu­
strije, dve leti kasneje pa prevzelo se­
danji naziv oziroma firmo podjetja.

Nedvomno je dejavnost tega podjet­
ja pogojena z dejavnostjo Tovarne celu­
loze »DJURO SALAJ«, od koder je v 
začetku tudi črpalo potrebne surovine — 
odpadni papir, zlasti še po montiranju 
prvega stroja izdelovanje roto pa­
pirja. Vendar ne samo surovine, od to­
varne celuloze je podjetje »Papirkonfek- 
cija« dobilo tudi delovne prostore — 
opuščene garaže, kjer so pričeli z uva­
janjem prve proizvodnje, to je s prede­
lavo časopisnega papirja v manjše for­
mate. Obseg proizvodnje je naraščal, ši­
rilo se je tudi podjetje. Iz skromnih 
600.000 din obratnih sredstev so leta 1961 
le-ta povečali na 34 milijonov in ustva­
rili 306 milijonov din bruto dohodka. 
Tega leta so tudi pričeli z gradnjo no­
vih poslovnih prostorov, in sicer z last­
nimi sredstvi. Z dograditvijo novih po­
slovnih prostorov je nastopilo drugo ob-

lektiva, dobro povedo tile rezultati: leta 
1962 so ustvarili 349 milijonov, leta 1965 
pa že 704 milijone din bruto dohodka, 
vendar so v tem času število zaposlenih 
le malo povečali, od 39 na 51 v letu 1965.

bro videti iz primerjave o doseženem 
bruto dohodku, ki je znašal leta 1960 — 
77,5 milijona din in bruto dohodkom iz 
leta 1965, ko je znašal 293 milijonov din. 
Napisati pa je treba, da je bilo pove­
čanje dohodka doseženo predvsem s 
prizadevnostjo celotnega kolektiva in 
manj zaradi povečanja števila zaposle­
nih.

Čeprav v podjetju menijo, da bodo 
morali v bodoče posvetiti še več pozor­
nosti programu in organizaciji dela, se 
uspehi kažejo že sedaj. Danes ima pod­
jetje šest vrst dejavnosti (in enot),. pred­
vsem gradbenih! .Največ sodelujejo z 
gradbenim podjetjem »Pionir« iz Ljub­
ljane in GP »Sava« iz Krškega. Uspeh 
pa so dosegli tudi na področju lastne 
proizvodnje (v kooperaciji), zlasti v 
ključavničarskem in kleparskem obratu, 
kjer izdelujejo lakirne kabine pa tudi 
škropilnice za vinograde, črpalke za 
gnojne jame in podobne izdelke. V pro­
gramu imajo tudi izdelovanje naprav za 
čiščenje voda (v kooperaciji).

III iliuil LclZilll S-LO.VH.IJ.L, ZV1 »vz.   o. ^ “ v. ,

najbolj ustrezala povprečnemu zasluzi ! 
prebivalcev, so se odločili za smer pito 
izvodnje cenenih gradbenih elementov 
Istočasno pa je kolektiv za letošnje 1*£ 
sprejel načrt eksploatacije kremenčev 
ga peska, ki naj bi bistveno vplival to 
tehnologijo ometov v gradbeni proto 
vodnji. Nova dejavnost, kateri bo 
lektiv letos posvetil vso pozornost (Pr 
izvodnja gradbenega materiala), bo 
rej v letu 1966 predstavljala 66”/» <3 
lotne planirane proizvodnje, kar to 
istočasno pomenilo tudi velik napredto 
podjetja v težnji po zbližanju proizvod 

" nje z željami in zahtevami trga.
Čeprav so torej že lani pričeli z del'

nim izvajanjem programa proizvodni 
gradbenega materiala, bodo le tega let 
močno razširili, predvsem zaradi 
liščin, ki zahtevajo povečanje proizvto 
nje. Lokacija podjetja je zadovolji _ 
zlasti, ker je le-ta tik pred pragom & 
greba in je prav tam močno čutiti PL 
manjkanje gradbenega materiala. _ 1 
ugotovitve so bile že večkrat patrj® 
na sestankih s predstavniki organ0 
uprave in gospodarstva s področja m 
sta Zagreba.

Nedvomno bo torej razširjeni P13*' 
podjetja pomenil ne samo uspeh v uvj 
jan ju novih proizvodnih oblik, temV . 
bo istočasno postal tudi koristen 
zmanjševanju pomanjkanja določeto 
gradbenih elementov. Želeti je le, da 
kolektivu v celoti uspelo realizirati P 
stavljene načrte in s preusmeritvijo pto 
izvodnje koristiti ne le sebi, temveč tu 
širši družbeni skupnosti.

iie:

Ko že govorimo o zaposlenih, naj še na-

dobje razvoja in širjenje proizvodnje,
katero so bili tesno povezani tudi boljši 
delovni pogoji in uvedba novih delov­
nih procesov, kar vse je veliko prispe­
valo k nagli rasti podjetja »Papirkonfek- 
cija«. Kolikšno je bilo prizadevanje ko-

pišemo, da zaposlujejo pretežno ženske, 
in sider kar 66% od skupnega števila 
zaposlenih.

Kot smo že napisali, je proizvodnja 
naglo naraščala, s tem pa tudi sorti- 
ment in kvaliteta izdelkov. Pri izdelo­
vanju papirnatih vrečic, so kmalu pri­
čeli uporabljati finejši papir (superior 
papirje) in vpeljali proizvodnjo vrečic 
iz sulfitnih papirjev. Poleg dodelave pa­
pirja so kmalu vključili v proizvodni 
program tudi izdelovanje manjših blo­
kov, računskih papirjev itd., medtem ko 
so že leta 1960 pričeli s proizvodnjo pa­
pirne. embaiaže-škatel, ki so jo kasneje 
še izpopolnili, pa danes proizva­
jajo tudi reklamne papirje, kar jim 
je omogočila nabava novega tiskarske­
ga stroja »Perfecta« za analinski tisk. 
Vendar bodo letos proizvodni program 
še obogatili z Vključitvijo novih zmog­
ljivosti v kartonažni proizvodnji, za kar 
so namenili okrog 18 milijonov din last­
nih sredstev.

Elektrifikacija podeželja

Večanje sadjarskih 
in vinogradniških površin

TRGOVSKO IN PROIZVAJALNO 
PODJETJE »AGROKOMBINAT« je 
pravzaprav pravni naslednik Kmetijske 
zadruge Krško, ki je bila ustanovljena 
že leta 1948. Vendar pod sedanjim nazi­
vom še ne posluje dolgo, saj je bilo 
ustanovljeno lani meseca maja, in sicer 
z združitvijo zadrug na območju občin­
ske skupščine Krško: kmetijske zadruge 
Brestanica, Kostanjevica in Krško.

Nedvomno je združitev zadrug pri­
spevala k močni razširitvi dejavnosti, 
katero vse bolj utrjuje na področju 
kmetijske proizvodnje, ki obsega 1100

Vpliv turizma 
bi bil lahko večji

Tistega leta, ko je bil dograjen hotel 
»e bilo tudi ustanovljeno1 PODJETJE 
TURIST HOTEL »SREMIČ«. Leto dni 
kasneje, to je leta 1958 je bila k pod­
jetju priključena prva gostilna »Cetin«, 
v naslednjih letih pa še gostilni »Pri 
mostu« in pri »Komočarju«, lani pa so 
zgradili še bife v Leskovcu.

Čeprav je podjetje z vsemi obrati za­
ključena enota, pa iz te celote izstopa 
impozantna stavba Hotela »Sremič« v 
Krškem, ki se po svojem zunanjem in 
notranjem ižgledu lahko primerja z naj­
boljšimi hoteli v Sloveniji. Čeprav so 
kapacitete hotela precejšnje in lahko 
zadovoljujejo tudi najzahtevnejšega go­
sta, pa niso tako zasedene, kot bi bilo 
pričakovati. V povprečju so le te letno 
zasedene le 43%, kar je nedvomno pri­
pisati odročnosti hotela od glavne ceste, 
predvsem pa slabi cesti Zidani most 
Rimske Toplice ter prav tako .slabemu 
mostu čez Savo, ki povezuje Krško z 
Vidmom, kjer stoji hotel. Številne sku­
pine turistov se prav zaradi slabega 
mostu niso ustavile v Krškem.

ložaj družbenega in zasebnega gostin­
stva, kar postavlja družbeni sektor v 
znatno težji položaj pri uveljavljanju 
gostinskih storitev!

hektarov lastne obdelovalne površine, s 
prav tolikšno površino kooperacijske ob­
delovalne zemlje, medtem ko vso po- . 
zornost posveča tudi živinoreji (imajo1 
4 živinorejska posestva). Zanimiva je 
namreč ugotovitev, da ima podjetje v 
svoji posesti 7 % zemlje od celotnih ob­
delovalnih površin občine, medtem ko 
ima v reji 30% živine od celotnega ob­
činskega staleža. Vendar pa perspektiv­
ni program podjetja ne predvideva samo 
krepitev kmetijske in živinorejske pro­
izvodnje, temveč predvsem (v 7-letnem 
perspektivnem programu) večanje sad­
jarskih in vinogradniških površin.

Naj na koncu zapišemo, da ima 
»Agrokombinat« Krško tudi tri po­
slovne enote, in sicer: centralo cvička — 
Kostanjevica s kletmi Krško, Kostanje­
vica, Raka in Sremič. Kleti so namreč 
specializirane za prodajo vina^ zlasti pa 
so znane po dobrem cvičku. Druga po­
slovna enota je Meso — Kostanjevica 
s klavnico, ki oskrbuje območje komu­
ne z mesom, in tretja — je strojna po­
staja Leskovec, ki nudi strojne storitve 
za lastno in kooperacijsko proizvodnjo.

Za neipoteno oskrbovanje potrošni­
kov z električno energijo na občinskem 
in širšem območju _ skrbi ELEKTRO-CE- 
LJE, ENOTA LAŠKO, katere delovno 
področje meji na Sotlo, Lisično, Slati­
no, Jurkloštar, Radeče, Kal, Mimo in 
Bučko Kostanjevico. Vendar skrb pod­
jetja ni samo preskrbovanje potrošni­
kov z električno energijo, temveč tudi 
skrb za nadaljnjo Izgradnjo električne­
ga omrežja s potrebnimi trafo postaja­
mi, zlasti po obnova - obstoječega omrež­
ja. Obnovitvena dela 
vsem zaradi slabega 
omrežja, ki je bilo zgrajeno med vojno 
in prva leta po vojni (in tega je kar 
80 ”/o), ker je bilo grajeno nenačrtno m 
brez vsakih projektov.

Čeprav so obnovitvena dela širše za­
jeta v delovnem programu, je ostalo še 
precej neobnovljenih mest. Na teh me­
stih so namreč omrežja dolga in šibko 
dimenzionirana, kar povzroča velike 
padce v napetosti električnega toka. 
Taka mesta obnavljajo tako, da skraj­
šajo dolge napeljave z vmesno gradnjo 
trafo postaj, s čimer dosežejo tudi ena­
komernejšo napetost električnega toka. 
Tudi elektrifikacijo vasi niso zanemar­
jali. Do sedaj je ostalo na področju eno­
te le 5 vasi brez električne napeljave za 
katere pa računajo, da jih bodo elektri­
ficirali do konca leta 1970, pa čeprav so

potrebna za gradnjo nizko napetostne^ 
omrežja precejšnja sredstva, medtem 
so sredstva, ki jih podjetje dobi s P>
dajo električne energije na teh obm
jih (v vaseh) izredno nizka in je z
mi nemogoče kriti visoke stroške no

it*gradnje. Skratka, denarja je treba P'< 
cej, tega pa ENOTA KRŠKO nima, ^ 
je na njenem področju večina tak5 ^ 
odjemalcev električnega toka (35 „ 
10 kV), katerim se je cena najmanj 
večala. Nasprotno dosegajo druga,ui ...... — --------- -- t \

lovitvena dela so nujna, pred- vrstna podjetja znatno večje don 
zaradi slabega stanja tistega glede na sestav odjemalcev elektr

_ . _ . i •____ . • • tvt: x ion arfo fC
na -------- v

energije. Nič ni torej čudnega, ceJ—,,7- „ - cy
kolektiv enote mnenja, da bi bilo 
na enakomernejše prelivanje sreojLl' 
sistematičnejšo. in gospodarnejšo_
njo ključnih objektov primernejša -6
lika enotnega podjetja za poddto-<\0USlovenije in ne sedanja, ko se obm1 
Slovenije deli kar na pet podjetij.

m*Naj bo tako ali drugače, kljub 
gim težavam je kolektivu uspelo 

povečati zmogljivosti elektrik11
omrežja, kar dokazuje tudi letno P
dana energija, saj so npr. leta 1955
dali 22.262 MWh, leta 1964 pa že
MWh. Torej letno povečanje prto^, 
električne energije znaša okoli 20 
stoikov.

Kvaliteta odpira tržišče
Iz majhnega obrtnega podjefja, ki je 

bilo ustanovljeno leta 1960 in je zapo­
slovalo 20 delavcev, se je v kratkem 
času razvilo močno mizarsko podjetje, 
ki danes zaposluje že 125 delavcev in je 
lani ustvarilo okrog 300 milijonov din 
bruto dohodka. Vendar ne samo to, za­
nimiva je ugotovitev, da SPLOŠNO 
MIZARSTVO, KRŠKO opravlja oziro: 
ma zaposluje skoraj 90% svojih zmog­
ljivosti izven občinskega področja, kar 
je v veliki meri pripisati prizadevnosti 
celotnega kolektiva, ki si skuša s kva­
litetnimi deli zagotoviti čimširše delov­
no področje.

K, doseženim uspehom jim je ne­
dvomno veliko prispevala dograditev

lastnih prostorov (prej najemniki), p
1 ... r . .fc—> J j—, 1« r, Lil nS č G fl IrTrorlvotnlll M/lavnic in skladišč (650 kvadratnih li­
trov), katere so dogradili s 40“'«^'f
ležbo lastnih in 60 % udeležbo 0 j1 
skih investicijskih sredstev. Seve ^ 
podjetje utrdilo svoj položaj z zdrd ^ 
jo s podjetjem »Lipa« Prekopa in 
tom Kostanjevica ter s prikljup1 p 
žage v Malem Raševem in mizarsk0 ^ 
lavnice iz Brestanice. Tako je bllto5ii{ 
sežena skoraj popolna združitev ^ 
predelovalne obrti (v občini) v v<’ 
podjetju, ki je svoj položaj močndjM 
dilo, zlasti na osnovi boljše K’
dela in seveda boljših pogojev
so jih dosegli 
ojorata.

dograditvijo
,r»:

Nujna je preusmeritev proizvodnje
Danes ločijo proizvodnjo na 4 to;-1 
- -" ■ n?>:

Mimo težav, ki spremljajo podjetje 
ni mogoče iti, zato naj napišemo, da 
kljub prizadevnosti kolektiva za priteg­
nitev pozornosti turističnih organizacij 
jim to ne uspeva, pa čeprav je zanima­
nje turistov včasih večie, zlasti ob po­
sebnih prireditvah (trgatev itd.), ki jih 
prireja Hotel »Sremič«. Da je mera te­
žav polna, Veliko prispeva neenak po-

Začetek dejavnosti RUDNIKA RJA­
VEGA PREMOGA SENOVO sega v leto 
1819, ko so prvi premog pričeli kopati 
v Srebotnem pri Senovem. Proizvodnjo 
so nato iz leta v leto povečevali in tako 
dosegli višek leta 1952, ko so izkopali 
286.140 ton rjavega premoga. Seveda se 
je kolektiv v prvih po-vojnih letih spo­
prijel z mnogimi težavami, kajti rudnik 
je bilo treba obnoviti in usposobiti za 
normalno poslovanje, kar je kolektivu 
uspelo le z vlaganjem maksimalnih na­
porov. Prizadevanja so rodila uspeh, kar 
je videti iz proizvodnje, ki je bila 
ustvarjena leta 1952.

Toda omejene premogovne rezerve 
so vplivale, da je bilo doseganje pro­
izvodnje iz leta v leto manjše, in sicer 
v povprečju za 2% letno. Da pa bi se 
kljub težkim okoliščinam približali na­
čelu intenzivnosti v proizvodnji, je ko­
lektiv rudnika SENOVO v zadnjih 15 
letih vložil precej denarja za nakup 
strojev oziroma v mehanizacijo proiz­
vodnje. Elektrificirali so vse glavne iz­

vozne poti ter zunanjo železniško pro 
go od rova do nakladišča v Brestanici. 
Mehanizirali so tudi transport premo-

nega, če se hkrati z manjšanjem pro­
izvodnje pojavlja pereč problem — za­
poslovanje delavcev, kar nujno sledidil SU ovtvA j uuuopui l v ov » ,

ga od delovišč do zbiralnih jaškov z j manjši proizvodnji. Perspektiva rudnika
uvedbo transporterjev. Za hitrejše na­
predovanje del v jalovinsltih delih pa so 
kupili nakladalce, ki omogočajo meha­
nično nakladanje v jamske vozičke. Če­
prav beležijo od leta 1952 dalje vsako­
letni padec proizvodnje za 2%, so uspeli 
z mehanizacijo povečati delovno storil­
nost za okrog 2 odstotka.

Kljub ugotovitvam, da je obseg pro­
izvodnje iz leta v leto manjši, računa­
jo, da bodo letos presegli obseg lanske 
proizvodnje za okrog 5 %, predvsem z 
boljšo organizacijo dela. Toda, čeprav 
bo letošnja proizvodnja večja, perspek­
tivni program podjetja do leta 1970 ne 
predvideva nadaljnjega večanja proiz­
vodnje, temveč nasprotno, le to bodo 
zmanjšali za okrog 15%,' kar pomeni, 
da bo letna proizvodnja znašala okrog 
192.000 ton premoga. Nič ni torej čud-

je
že

torej pereča in prav bi bilo. da bi 
„„ sedaj krajevni činitelji kot širša 
družbena skupnost pričeli razmišljati o 
možnostih preorientacije dejavnosti 
rudnika, ki bi hkrati nudila kolektivu 
rudnika solidnejšo perspektivo.

Naj na koncu še zapišemo,, da je 
rudnik, kljub mnogim težavam v skrbi lov 
za družbeni standard delavcev — ru- 
dar jev v te namene vložil precej de­
narja, saj so od leta 1945 zgradili 148 
družinskih stanovanj, tako da imajo da­
nes 369 stanovanj, 16 samskih sob in 
samski dom s 54 ležišči. Kljub skrbi za 
rešitev stanovanjskega problema, je 
ostalo še dokaj nerešenih prošenj, kate­
re bodo morali rešiti v naslednjih letih, 
kajti še vedno je vse preveč takih ru­
darjev, ki se na delo vozijo iz oddalje­
nejših krajev, predvsem iz kozjanskega 
in blanškega področja.

ic. V Krškem izdelujejo - d,. 
opremo (kuhinje, garderobe in 
dualna naročila), v Kostanjevici 
je obrat za stavbeno opremo za tori) 
vanjsko izgradnjo, kateremu je P1 
čen tudi žagarski obrat, ki ga Uto-jto 
ljajo za lasten razrez lesa in £ eW, 
prebivalcem. Kolektiv obrata pfri
pri Kostanjevici ■ je specializiran tori’ 
vsem za izdelovanje stavbne »
opreme za šole, zdravstvene dom pri 
tiste opreme, ki ni zajeta v seri.js* # 
izvodnji. Vključujejo pa tudi

L-^r
specializiran za izdelovanje opto' 
govskih lokalov, sodišč, ustano • <j;v

.. ........................................ «
sko dejavnost — polaganje in ^ i 
parketov. Četrti obrat v Bresta^.

snov, soaisc, ubicii ^ 
ter za opravljanje storitev 

dualnim naročnikom.
Skratka, kolektivu SPLO«*OKI'čUK.a, KOieiiUVU OJ. SVvi

MIZARSTVA je uspelo uveljaj

. --------- sol'toi
to pa predvsem zaradi

dejavnost ne samo na občinskeito#J 
izven rep jtudiročju, temveč

meja; to pa predvsem žaram .jjji" 
kvalitete in pravočasnega °P,r‘l0il'‘) V 
naročil. Čeprav imajo težave *,■
reforma' prizadela storitveno ° yy&°\ 
čunajo na uspeh tudi letos, saj 
proizvodnjo vpeljali nekaj nov pri 

med njimi lesene tapete.kovivuv, uicu njimi itrstrut^ lcik'---- _
cenejše od tapet iz umetnih m
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